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Az e jelentésben a külföldre vonatkozólag felemlített statis- 
tikai adatok a következő szaklapokból merittettek:

Bulletin des soies et des soieries. Le moniteur des soíes (Lyon), és a 
Yokohamában megjelenő: L’echo du Japon; továbbá: Quajat és Verson 
• Bolletino mensile di bachicoltura«-ját, Tito Nenci »Annali di agricoltura 
pratica e bachico!tura«, valamint »Bolletino sericolo«-ját. Az »Il sole« keres­
kedelmi lapot, a »Rovarászati lapokat< és több más ipari lapot.



Nagyméltóságú gró f és m mister ur !

Kegyelmes uram!

Első ízben leven szerencsém évi jelentésemet a felügye­
letemre bízott selyemtenyésztési intézetről Nagyméltóságodhoz 
czímezni, kötelességemnek tartom néhány szóval megemlé­
kezni az intézet újjászei'vezése óta történtekről.

Az emlitett intézet czélja volt a selyem-ipar meghonosí­
tása Magyarországon, mely ipart a hetvenes évek végén 
már csakis azon emlék következtében hitték megvalósítani, 
hogy Magyarországnak volt valamikor selyemipara, és épen 
a nemzet legjobbjai közzé tartoztak azok, kik ez ipar meg­
honosításán fáradoztak.

Örömmel konstatálhatom, hogy Magyarországnak ma, 
bár szűkebb körben mozgó, de ezen körben már is virágzó 
selyem-ipara tényleg ismét van; s ha nem is kecsegtetem 
magamat azzal, hogy ezen iparág mai kiterjedésében, nem­
zetgazdasági szempontból már is fontossággal bir, de 
maga azon körülmény, hogy ennyi eredményt elérnünk sike­
rült, eléggé igazolja azon nemzetgazdasági szempontból 
kiválóan fontos tényt, hogy Magyarországon a selyem-ipar 
igen is meghonositható, valamint azt, hogy a Nagyméltóságod 
vezetése alatt álló ministerium ez irányban kifejtett működése 
helyes volt. s
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A fentebb említett c-zél érdekében Nagyméltóságod elődje, 
báró Kemény Gábor minister ur ő nmga a szegszárdi selyem­
tenyésztési felügyelőséget 1880-ban újjá szervezte.

Ez intézet feladata, természeténél íogva két részre osz­
lott : hivatva volt először, hogy az ezen ipar üzésére szük­
séges feltételeket megteremtse az ország azon részeiben, 
melyek ez ipar üzésére alkalmasak; második feladata volt 
legyőzni azon akadályokat, melyek minden új ipar létesíté­
sénél, és még inkább a sok eshetőségtől függő, és egyes 
részleteiben szerfelett nagy pontosságot igénylő selyem-ipar 
kezdeményezésénél felmerülnek; föladata volt végre, hogy ez 
ipar tényleges gyakorlását megkezdvén, azt legalább oly arány­
ban folytassa, hogy ez mielőbb magánvállalat tárgyává 
lehessen,

Az alábbiakban részletesen lesz szerencsém az intézet 
működését ismertetni, különös tekintettel ennek említett alap­
feladataira. Jelentésem továbbá az intézetet, mint a jelzett 
iparvállalat tényleges vezetőjét fogja feltüntetni.

Mielőtt azonban mindezen részletekre térnék, engedje 
meg Nagyméltóságod, hogy mindenekelőtt átalánosságban 
jellemezzem az intézet egész működését s az elért eredményt, 
— felemlítvén egyszersmind az itt-ott előfordult tévedéseket; 
engedje meg továbbá, hogy mindezek kapcsán előadhassam 
szerény véleményemet az iránt, hogy a legközelebbi jövőben 
mik volnának teendőink.



I.

Az intézet működése a selyemipar előfeltételeinek megteremtése
érdekében.

Szakokt atás .
A selyem-ipart az ötvenes évek elején oly elemi csapás­

nak tekinthető válság érte a feldolgozandó nyers-anyag — 
a gubó előállítása tekintetében, hogy az majdnem létfeltéte­
leit ingatta meg.

Francziaország déli részeiben ugyanis két év alatt 
(1853—1854-ben) a gubótermelés 26 millió kilóról — 5 millióra 
csökkent, mely csökkenés egész vidékek anyagi jólétét 
veszélyeztette.

E csapás oka a selymérek egy betegsége volt, mely 
részint teljesen elpusztította a hernyókat, részint pedig azok 
egész belső szervezetét annyira elgyengítette, hogy azok más, 
azelőtt alig ismert betegségeknek könnyen áldozataivá lettek. 
A hernyók átalános elsatnyulása folytán — mivel ezek közt 
a halálozás rendkívüli mérveket öltött — az anyagi haszon 
nem felelt meg a felnevelésükre fordított munkának, és igy az 
eredmény úgy mennyiségre, mint minőségre nézve alábbszállott.

Ezen betegségnek és következményeinek legyőzése a tu ­
domány feladata volt, mely ez alkalommal is nemzetgazda­
sági szempontból megmérhetetlen szolgálatot tett.

A kérdés megoldása Pasteur egyik nagy dicsősége marad; 
de a Nagyméltóságod vezetése alatt álló magyar-óvári
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gazdasági akadémia is dicsekedhetik azzal, hogy egyik volt 
tanára, Haberlandt Frigyes működésének köszönhető főkép 
Pasteur elveinek gyakorlati értékesitése. Neki sikerült egy­
szersmind azokat a görczi cs. k. selyemtenyésztési intézetnél 
akkoriban működő, most pedig a paduai intézetnél mint igaz­
gató alkalmazott Verson úrral együtt népszerűsíteni.

Ha azonban e betegségnek a rekeszpetézés és górcsövi 
vizsgálatok által elejét lehet is venni, nem szűnt meg a faj 
elgyengülése, és mindig szemben állunk a nagyobb eshető­
ségekkel a hernyók elpusztulására nézve, ha a tenyésztő a 
réginél hasonlíthatatlanul czélszerűbb és a tudomány által meg­
követelt bánásmódot nem alkalmazza, mert csak ez biztosít­
hatja őt az iránt, hogy munkája megfelelő eredményre fog 
vezetni.

Az a tenyésztő, ki hernyóit nem úgy ápolja, mint a hogy 
az megkivántatik, igen csekély eredményt fog elérni, és csak 
oly minőségű gubót fog előállíthatni, melyért a fonoda­
tulajdonos nem adhatja meg azt az árt, mely az előállítási 
költségekkel és tenyésztési fáradsággal arányban áll, mivel 
az ily gubóknak csekély selyemtartalma lesz, vagy ha meny- 
nyiségre kielégítő volna is, minőségileg nem lesz megfelelő.

Az ezek által indokolt szakoktatás érdekében a követ­
kező intézkedések történtek:

. Az 1880 óta tartott külön selyemtenyésztési előadásokat 
15 tanfolyamon 836 tanuló hallgatta; a hallgatók közül 281 
adott be Írásbeli dolgozatot, a rendes néptanitógyüléseken 
9 helyen e tárgyról szakszerű előadások tartattak ; továbbá 
11 tanitóképezdében voltak évenkint selyemtenyésztési elő­
adások, honnan 296 írásbeli dolgozat adatott be az intézet­
hez, végre a rövid > selyemtenyésztési útmutató« czímű szak­
munkát 3516 példányban osztottuk ki. Azonkívül 11 egyén 
képeztetett ki, mind elméletileg, mind gyakorlatilag a végre, 
hogy a selyemtenyésztést vidékükön terjeszszék. — Az 
intézetben külön szakkönyvtár szerveztetett, és különféle alkal­
mas tanszer szereztetett be külföldről.
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Meg kell jegyeznem, hogy a tenyésztőket, kivéve azokat, 
kik az ország egyes megyéiben szétszórva laknak, részint a 
helyi, részint pedig a kerületi felügyelők a tenyésztési idény 
alatt hetenkint legalább kétszer meglátogatták, s ez alkalom­
mal útmutatásokban részesítették őket.

Nem mulaszthatom el, hogy e helyen ne fejezzem ki Bolle 
János urnák, a görzi kisérlő állomás igazgatójának legmelegebb 
köszönetemet, ki ez intézetet 1880-tól fogva, úgy kitűnő szak­
ismereteivel, mint egyébkép is a legnagyobb készséggel és 
szívességgel mindenkor támogatta.

Az intézet feladata a szakoktatásra nézve jövőben az lesz, 
hogy mindinkább tudományos czélokat tűzzön maga elé, me­
lyek arra képesítik, hogy oly egyéneket képezzen ki, kik éppen 
úgy mint Franczia-, Olaszországban és Ausztriában, egyes ez 
intézettel szoros összeköttetésben álló fiőkintézeteknél alkal­
maztassanak s a közönség körében a tudományos alapon 
nyugvó petekészitéssel és a szakismeretek terjesztésével fog­
lalkozzanak. Minél jobban fejlődik ugyanis ez iparág, annál 
kevésbé lehetséges, hogy a központi intézet a fentebbi feladatokkal 
gyakorlatilag is foglalkozhassék, s igy szükségképen arra kell 
törekednie, hogy alkalmas egyéneket képezzen ki, kik e fel­
adatok teljesítését saját vidékükön részint önállóan, részint az 
intézettel kapcsolatosan vezethessék.

Az első lépés ez irányban már megtörtént egy külön 
szaktanár alkalmazása által, kinek munkakörét a legköze­
lebbi jövőben kell végleg szerveznünk.

Szederfatenyésztés.

Hogy a selyemtenyésztés, vagyis a gubónak mint ipari 
nyers anyagnak előállítása előnyös lehessen a tenyésztéssel 
foglalkozóra, azaz a gubó előállitási ára ne legyen magasabb, 
mint a mennyit az anyag feldolgozásával foglalkozó iparo­
sok érte fizetni képesek, a tenyésztő szakértelmén kívül meg-



kívántatik még, hogy a selyemhernyók táplálásához szükséges 
szederfalevelet, melynek beszerzése úgyis az egész munka 
legnagyobb részét képezi, ingyen és könnyen megszerezni 
lehessen.

A mi az ingyenességet illeti, az elérhető lesz az által, ha 
a szederfák kellő mennyiségben a községi faiskolákban nevel­
tetvén, a községek tulajdonát képező területeken és az utak 
mentén fognak kiültettetni, — s mint községi vagyon a község 
lakói által ingyen fognak használtatni.

Ezen rendszer, mely a volt határőrvidéken és Bácská­
ban évtizedeken át a kormány kezdeményezése, és törvény 
erejével biró rendelkezése folytán életbe volt léptetve, tette 
tényleg lehetségessé, hogy a selyemtenyésztést Magyarországon 
sikeresen felkarolni lehetett; — a mennyiben a most említett 
helyeken a tenyésztők kellő mennyiségű szederfalevéllel ren­
delkeztek; holott más megyékben, hol a szederfák egyes 
magánbirtokosok tulajdonát képezik, a tenyésztés nagyobb 
nehézségekkel járt, sőt két megyében azt teljesen meg kellett 
szüntetni, mivel a magán fatulajdonosok a levelekért oly 
magas — de különben jogosult — árt kívántak, melyet a 
tenyésztők az ipar mai fejlődési fokán egyelőre megfizetni 
képesek nem voltak.

Számos megyében, mint például Tolna, Fehér, Pest és 
Sopron megyékben, a selyemipar nagyobb kiterjedhetését ma 
már kizárólag a szederfahiány gátolja. Sőt az ország más 
megyéiben is, különösen Dunántúl, majd mindenütt nagy haj­
lam mutatkozik a selyemtenyésztésre, de ez iparkodás ered­
ménytelen marad, mert a szederfa hiánya meggátolja a te­
nyésztést.

Az Alduna mentén, kivált a volt határőrvidéken a meglevő 
szederfák mennyisége miatt, még elterjedhetne ez iparág, 
de itt az a hátrány, mely különben a dunántúli megyékben 
is érezhető, hogy a meglevő fák távol esnek a tenyésztők 
lakhelyétől és igy a szükséges szederfalevél beszerzését a 
nagy távolság megnehezíti s ez a tenyésztést megdrágítja.



A népet daczára ennek sok helyen nem lehet vissza­
tartani ez ipar üzésétől; egyesek nyereségének hire csábi- 
tólag hat, az illetők tenyészteni kezdenek, de végre levél­
hiány miatt kénytelenek hernyóikat éhen veszni hagyni, avagy 
tápanyag hiánya miatt oly gyarló selymet termelnek, hogy 
annak értéke az előállitásra fordított munkával és költséggel 
nem áll arányban.

És e helyen még egy különös körülményre kell Nagy­
méltóságod figyelmét felhívnom. Bármily mennyiségben, és 
bár a tenyésztők által könnyen hozzáférhető helyeken legye­
nek is akár nagyobb mennyiségű szederfák, ez még nem bizto 
sitja a tenyésztés sikerét, ha még egy harmadik követel­
ménynek nem felelünk meg, s ez abban áll, hogy a szeder­
fák úgy legyenek elhelyezve egy-egy nagyobb complexumban, 
hogy az utánuk előállított gubők mennyisége elég legyen arra, 
hogy a tenyésztők érdekében elkerülhetetlenül szükséges 
beváltási telep fentartási költségei megtérüljenek.

Mindezen követelményeknek csak úgy lehet megfelelni, 
ha a szederfatenyésztés terjedése nem bizatik a véletlenre és 
egyesek jóakaratára, hanem ha ott, a hol szükséges, parancsoló 
rendszabályok is alkalmazásba vétetnek. Miután egyeseket 
a selyemipar előnyeiről előzetesen meggyőzni alig lehet, e 
nélkül pedig őket a szederfa tenyésztésére sem lehet rá bírni, 
s miután a selyemipar oly vidékeken, a hol nagyobb meny- 
nyiségű szederfák nincsenek, nem létesíthető, a kijelölt czél 
elérése csakis úgy válik lehetségessé, ha a községek az al­
kalmas vidékeken a szederfatenyésztésre JcöteleMnek: s 
minden egyes községben faiskolák rendszeresittetnek; mi ha 
nem történnék, azon sajnos kilátással állanánk szemben, hogy 
azeddig elért és oly szép jövővei kecsegtető eredmény is mihama­
rább ismét megsemmisülne.

Egyébiránt az előadottak leginkább a jövő teendőire 
vonatkoznak. Addig is, mig a jelzett irányban rendszereseb­
ben lehetne eljárni, csak azon utón haladhatunk, melyet 
eddig is követtünk s mely a következő intézkedésekből á llo tt:
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Intézetünk ugyanis az 1880. év óta kiosztott:

1831 liter szedermagot,
29564 darab szederfát,

500 > szederfacsemetét.

Hogy — daczára azon kedvezőtlen körülménynek, mely 
szerint a szederfatenyésztést az országban majdnem kivétel 
nélkül elhanyagolták — mégis képesek voltunk annyi szeder­
fát kiosztani, ezt első sorban ő cs. k. Fensége József főherczeg 
támogatásának valamint báró Bézsán János urnák köszön­
hetjük, — ki a szederfatenyésztést régen következetesen űzi és 
ezen jó ügy iránti tekintetből az intézetnek 20,197 darab, — úgy­
mint özv. Bezerédj Istvánnénak, — ki 5,701 darab, és báró 
Jeszenszky Jánosnak, •— ki 1000 darab fát voltak kegyesek 
részint feleáron, részint ingyenesen átengedni. Örömmel raga­
dom meg ez alkalmat, hogy az illetőknek a jó ügy nevében 
legmelegebb köszönetemet kifejezzem.

Ezenkivül 8500 db. nyomtatott utasitás a szederfatenyész- 
tésről; és minden alkalmas módon felhivatott a közönség, 
hogy az ingyen kiosztandó szederfamag és utasitás megnye­
rése végett jelentkezzék.

A községi faiskolák rendezése czéljából a járási faiskola­
felügyelők intézménye létesittetett:

Bács-Bodrog,
Fehér,
Krassó- Szörény,
Temes,
Tolna és
Torontál megyékben. —
Nyitra,
Sopron,
Veszprém megyék

már régebben életbe léptették a fentnevezett járási felügyelői 
intézményt.



A járási faiskola-felügyelők a kerületükhöz tartozó köz­
ségi faiskolákat évenként kétszer meglátogatják, a községi 
faiskolakezelőket oktatják, nekik útbaigazításokat adnak, és 
eljárásukról hozzám tüzetes és kimerítő jelentést tesznek.

Tolna és Sopron megyében a megyei faiskola-felügyelői 
intézmény is életbelépett. A megyei felügyelők feladata, hogy 
a járási felügyelők működését az egyes községi faiskolákban 
ellenőrizzék, és jelentéseik valóságáról meggyőződést szerez­
zenek, a járási faiskola-felügyelőknek netán téves intézke­
déseit helyreigazítsák, és a járási felügyelőket szakmájukban 
továbbképezzék.

E czélból a megyei faiskola-felügyelők látogatásaikat 
oly módon teljesítik, hogy két év leforgása alatt megyéjük 
minden egyes faiskoláját meglátogatják, és látogatásaik alap­
ján teszik meg hozzám javaslataikat az átalános intézke­
dések iránt.

Sopron és Tolna megyében a járási faiskola-felügyelők 
évenkint értekezletre gyűlnek össze, melyben szóbeli kimerítő 
jelentést tesznek a járásukhoz tartozó minden egyes község 
faiskolájáról, s e jelentések jegyzőkönyvbe foglaltatván, 
figyelembevétel végett az illető megye hatóságának meg­
küldetnek. Ezen értekezletekre az alispán és kir. tanfelügyelő 
urak is meghivattak és szívesek voltak részint személyesen 
megjelenni, részint pedig magukat képviseltetni, mely érdek­
lődésükért e helyen is köszönetemet nyilvánítom.

A legnagyobb sajnálattal és aggodalmam élénk kifeje­
zése mellett kell azonban kijelentenem, hogy bár teljesen 
az ezen irányban felmutatható eredménytől függ a selyem- 
tenyésztés jövője és bár az intézet minden lehetőt elkövetett 
a szederfatenyésztés terjesztése érdekében, én részemről a 
sikerrel, mely e téren eléretett, legkevésbé vagyok megelégedve.

Legnagyobb hálával és köszönettel emlékezem meg egyes 
megyék jóindulatáról, hogy ezen kizárólag körükbe tartozó  
ügy fejlesztésénél szívesek voltak segítségünkre lenni.



Hálával emlékezem meg arról, hogy az ország 63 me­
gyéje közül 26, faiskolai szabályrendeletek alkotása által 
legalább elméletileg megkísértette a községi faiskolák ügyé­
nek rendezését. Habár már itt meg kell jegyeznem, hogy e 
szabályrendeletek oly hiányosak, hogy részben arról sem 
intézkednek, hogy a községi faiskola mily terjedelemmel birjon 
és ki által kezeltessék, vagy a hol ez irányban történik is * 
intézkedés, az a h án y — annyiféle, és egymástól annyira eltérő, 
hogy több megyében a szabályrendeletek alapján egyöntetűen 
intézkedni teljes lehetetlenség.

Hálával emlékezem meg ezenkívül azokról a megyékről, 
melyekben az irányadó tisztviselők személyes jóindulatának 
köszönhető, hogy ezen irányban legalább valami haladás 
történt.

Azonban a legnagyobb sajnálattal ugyan, de mégis köte­
lességem kijelenteni, hogy bármennyire törekedtem is ezt 
előmozdítani, rendszeres komoly előmenetelről, sem a fa­
iskolák rendezése, sem pedig a közutak befásitása tekinte- ■ 
tében szó sem lehetett.

Annál szomorúbb ez az állapot, mivel magánosok is 
igen nagyszámú faiskolaterületet ajándékoztak egyes községek­
nek oly világos kikötéssel, hogy azt kizárólag fatenyésztési 
czélokra fordítsák; s mégis az ajándékozóknak óhaja legtöbb 
esetben teljesen figyelmen kívül hagyatott; fordultak elő 
esetek, hogy a midőn valamely község számára — mely 
korlátolt anyagi viszonyaira hivatkozott — magam kértem a 
volt földesuraktól faiskola létesítésére bizonyos területet, 
kérelmemet, utalással a fentebb jelzett visszaélésekre, egysze­
rűen megtagadták.

Sajnosán tapasztaltam azt is, hogy oly községekben, hol 
a  faiskola területét a községek a legelőelkülönzések vagy tag­
osztályok alkalmával sajátjukból hasították ki és annak beren­
dezésére anyagi áldozatokat is hoztak, minden törekvés veszen­
dőbe ment, mivel az ügy nincs biztos alapra fektetve és a 
kellő rendszer is teljesen hiányzik, minélfogva az elöljáróság
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rendesen a tanítóra és a tanító az elöljáróságra hárítja a 
mulasztások ódiumát.

Felelte sajnos, hogy ennélfogva a más czélra fel nem 
használható közterek eddig befásithatók nem voltak, vagy a 
hol ilynemű kísérletet tettek, a községi hatóságoknak nem 
volt elegendő erejük, hogy a kiültetett fákat legtöbb esetben 
a kipusztitástól megóvják.

Végre nem hagyhatom említés nélkül, hogy nemcsak a 
közlekedési, de az államutaknak szederfákkal való szegélyezése 
sem eszközölhető, mivél még az úttesthez tartozó, az állam 
tulajdonát képező és faültetésre használható területeket is a 
szomszéd földtulajdonosok szokták nagyrészt elfoglalni. 
E területeknek mások által való jogtalan birtoklása meggátolja 
tehát, hogy ezen területeket szederfa-tenyésztésre lehessen 
használni. E körülmény annál sajnosabb, mivel ez által meg- 
fosztatunk attól, hogy a szegényebb néposztálynak, melynek 
külön szederfái nincsenek s nem lehetnek, az utak mellé 
ültetendő szederfák leveleinek szabad felhasználása által a 
selyemtenyésztésre alkalmat nyújtsunk.

Különös súlyt kell arra fektetnem, kegyelmes uram, hogy 
a szederfák mindenekelőtt állami és közterületeken legyenek 
szaporítva, hogy azok lombjait bárki minden költség nélkül 
felhasználhassa selyemtenyésztési czélra, mivel talán évtize­
dek fognak még elmúlni addig, mig a selyemipar Magyar- 
országon elég hatalmas lesz arra, hogy a feldolgozáshoz 
szükséges nyers anyag, a gubó még az esetben is előállit- 
tassék, ha az annak előállításához szükséges szederfalevelet 
pénzen kell beszerezni.

Ezekből kifolyólag tehát alább az erről szóló külön fe-
■ ! jezetben részletesen előadom azokat a szükséges intézkedé-

seket, melyek a gyümölcs és szederfatenyésztés érdekében 
mielőbb foganatosítandók volnának. Alázatos véleményem

■ szerint azonban a siker elengedhetlen követelményének tarta- 
1 nám azt, hogy a magas kormány a faiskolai ügyek rendezését,



utak és közterek befásifását mielőbb kiváló gondoskodása 
tárgyává tenné.

A hatáskörömhöz tartozó megyékben kegyes volt Nagy­
méltóságod a gyümölcsfatenyésztés érdekében teendő intéz­
kedéseket is rám bízni; ezt azonban csak az idén és kis 
mértékben kezdtem meg, mivel meggyőződésem, hogy mielőtt 
a gyümölcsfatenyésztésről lehetne szó, a faiskolák alkotásá­
val és berendezésével kell foglalkoznunk és a fatenyésztési 
ismeretek terjesztését, könnyebben nevelhető és kevesebb 
gondozást igénylő fák tenyésztésével kell megkezdenünk.

II.

Az intézet működése mint üzleti vállalat.
A mint már előbb emlitém, az intézet feladata ez irány­

ban az, hogy a selyemipar meghonosítását gátló nehézsége­
ket leküzdje s ezen ipart tényleg megkezdve, mindaddig foly­
tassa, mig ez magánvállalattá lehet.

Az intézet üzleti vállalata a petekészitésnél kezdődik és a 
selyemnek Milanóban vagy Lyonban való eladásával vég­
ződik.

A ki a selyemtenyésztéssel összekötött sokoldalú teen­
dőket ismeri és tudja, hogy ez ipar már jelenleg is Magyar- 
ország egy harmadrészére kiterjed, be fogja látni, hogy ezen 
vállalatnak sikeresitése jelentékeny nehézségekkel jár, annyival 
inkább, mivel mai napig sem vagyunk a kezdeményezés első 
fokán túl és ha eddig tán sikerült is némi előmenetelt tennünk, 
az főleg annak tulajdonítható, hogy ez üzlet Magyarországon 
rendkívül hálás talajra talált.



A gubák előállítása.

Az egész üzlet két részre oszlik, úgymint a gubók elő­
állítására és a gubók feldolgozására.

A gubók előállítására vonatkozólag szólnunk kell:
1. a gubók mennyiségéről,
2. a gubók minőségéről,
3. a tenyésztés jövedelmezőségéről.

A termelt gubák mennyisége.

A mi a gubók mennyiségét illeti, ez az 1880-ik év óta ör­
vendetesen szaporodott, a mint ugyanis az alább látható táb­
lázatból kiderül, az 1879-ik évben termelt és összesen 2809 frt 
89 krért beváltott 2507 kiló gubóval szemben az 1883-ik 
évben a gubótermelés már 72,142 kiló 86 dekára szapo­
rodott és a tenyésztőknek 78,185 frt 11 kr. fizettetett be­
váltási ár fejében.



16

Kim u

a szegszárdi petekiosztó- és gubóbeváltó intézeten 1882. és

M

1882
18SS

1882
1883

Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 1882
1883

1382
1883

1882
1883

Temes. 1882
1883

Tolna 1882
1883

Torontál. 1882
1883

Magyarország többi megyéiben 1882
1883

Szerem megye és a horvát- 
szlavon végvidék 1882

1883

Összesen. 1882
1883

Közsé­
gek

Ter­
melők

Kiosztatott
pete­

mennyiség

szám kiló gr.

61 1 230 12 156
103 3.476 55 394

12 12 — 105
24 124 3 533

27 55 — 645
26 34 1 212

11 15 — 80
26 147 2 20

29 545 9 585
8 8 — 110

25 398 6 415
14 229 3 595

52 749 10 346
65 153 12 851

31 462 7 915
32 575 9 240

185 208 1 960
112 131 1 878

53 784 14 750

433 3 674 49 216
463 6 261| 104 583

Esik átlag
egy 

tenyésztőre

kiló gr.

17

9

Iá

13

16
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tatás
1883. évben történt petekiosztás és gubóbeváltás eredményéről.

Termelt 
a megye 
összesen 

gubót

Termeltetett 
egy unciára 

átlag
á 25 gramm

Esik átlag 
egy tenyész­
tőre gubó

Esik átlag 
egy tenyész­
tőre kereset

Kifizettetett 
a megyében 

összesen

;-----
kiló gr- kiló gr- kiló gr. frt kr. frt kr.

9 175 96 19 26 7 44 1 86 9.677 76
40.511 52 18 28 11 65 12 26 42 626 9

23 64 16 88 1 97 2 80 33 65
977 58 6 91 7 88 9 35 1.160 16

284 14 16 55 5 16 6 1 830 67

681 48 14 5 20 4 22 76 773 95

25 — 6 80 1 66 2 18 32 70

1.178 24 22 — 12 4 13 65 2.007 59

2.630 73 6 86 4 82 4 59 2.503 22

223 35 50 76 27 91 28 16 255 30

1.058 45 4 91 2 64 2 95 1.177 61

1.333 5 9 27 5 82 6 29 1.441 79

8.952 91 21 90 12 9 13 27 9.817 36

9.615 25 18 67 12 76 14 49 10 918 84

1 574 - ____ 4 97 3 42 3 60 1.664 9

6.885 80 18 68 11 97 12 87 7.401 69

726 4 9 26 3 49 4 61 960 34

1 570 19 20 90 11 98 13 15 1.722 77

— ___ ___ — — — — —

__8.566 45 14 51 10 92 12 68 9.907 43

24.445 87 12 41 6 65 7 13 26.197 11

52 142 86 17 24 11 52 12 48 78.185
2

11
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Kimutatás
a gubóbeváltás menetéről az egyes beváltási állomásokon 1882. és

1883-ik években.

M e g y e
B e v á l t á s i

á l l o m á s o k

1 8 8 2 1 8 8 3

b e v á l t a ­
to t t  g u b ó - 
m en n y i-

sé g
ö ssz e se n

k if iz e te tt

b e v á l tá s i

á r

b e v á l t a ­
to t t  g u b ó - 
m e n n y i-

sé g
ö ssz e se n

k if iz e te tt

b e v á ltá s i

á r

k iló dkg. f r t k r . k iló dkg. f r t kr.

Z s a b ly a ...........  ....... 5 .3 3 9 9 5 .5 8 8 6 7 .2 3 2 — 7 .3 3 2 33

P a lá n k  a  ................ _ _ — — 1 8 .1 7 4 50 2 0 .0 3 7 58
B á c s -B o d ro g

Ú jv id é k  ................. 3 .2 9 5 82 3 .4 9 9 33 L2.674 60 13 633 98

A p a t in  ...................... — — — — 1 1 .8 9 5 52 1 3 .0 3 6 72

F e jé r  ........... A le sú th _ _ _ 992 68 1 .1 4 3 52

P e s t-P il is - K á p o s z tá s m e g y e r ... — — — — 247 46 254 59
S o lt-K isk u n K a lo c s a ...................... — — — — 402 27 457 84

S o m o g y ....... K a p o sv á r  ................. — — — — 1 .7 2 4 48 1 .9 5 0 12

S o p ro n  ... ... H a rk a  (1882 N.-l'zenk) 2 .6 6 5 30 2 .5 3 9 22 204 95 204 95

T e n g ő d  ...................... — — — — 534 45 601 98

T o ln a  ........ N ag y -D o ro g h  ...... 3 .136 — 3 .426 57 3 .201 45 3 .649 76

S z e g sz á rd  ................. 7.549 41 8 .557 3 7.293 45 6 .720 58

T o r o n tá l  ... P a n c s o v a  ................. 2 .4 6 0 25 2 .587 19 7 .565 5 8 .140 21

Ö ssz e se n ... 24.445 87 26.197 40 72.142 86 78.185 11

Kötelességemnek tartom azonban Nagyméltóságodat az 
emlitett táblázat árnyoldalaira is figyelmeztetni, melyeknek 
figyelembevétele az ügy érdekében fekszik.

Ugyanis nagy fontossággal bir az, hogy egy uncia, azaz 
25 gr. pete után évenként átlag mennyi gubó termeltetik. Ezen 
átlag 1883-ban az 1882-ik évhez képest javult ugyan, a 
mennyiben az 1882-ik évi 12 kiló 41 dekáról 17 kiló 
24 dekára szaporodott; de ez nem bir nagy jelentőséggel, 
mivel az 1882-ik évben az egész világon igen rósz termés 
volt, másrészt pedig mivel az átlag az 1881-ik évi termés­
hez képest, mikor is ez 19 kiló 59 deka volt, mégis csök­
kent, de még szembetűnőbb az apadás az 1880-ik év ered­
ményéhez képest, mikor egy uncia pete után átlag 20 kiló 
10 deka gubó termeltetett.



Ezen adatok azt mutatják, hogy a selyemipar terjedésével a 
szakértelem, minden megerőltetés daezára sem haladt arány- 
lagosan, és hogy a nagyobb mérvben űzött tenyésztésnél 
a szederfalevél már nem oly könnyen szerezhető meg bősé­
gesen. Hogy a szederfalevél nem volt bőségben, azt az a kö­
rülmény is okozta, hogy sok helyen, kivált Bács megyében, 
az utczákon és köztereken levő és igy közvagyont képező 
szederfák levelezése megakadályoztatott. Nagy hálával tarto­
zom belügyminister urő Nagyméltóságának, ki ezen visszásság 
megszüntetése iránt rendeletileg intézkedni kegyeskedett.

Ez adatok is csak arra intenek bennünket, hogy az 
üzlet haladása mellett a szakismeretek terjesztéséről és a 
szederfák szaporításáról meg ne feledkezzünk, mivel ezek ké­
pezik ezen iparágnak egyedül reális alapját.

Nehogy azonban e körülmények felsorolása folytán, 
melyeket konstatálni az ügy érdekében kötelességemnek 
tartottam, az ügy barátai, ámbár őket csupán óvatos­
ságra kívántam inteni, ez ügy iránt táplált reményeikben 
elcsüggedjenek, bátor vagyok Francziaország földmivelési 
ministere által, az 1883-ik évi selyemtenyésztésről közzé 
tett hivatalos jelentés adataira hivatkozni, melyek szerint 
Francziaország idei selyemtermelésének átlaga is csak 23 
kiló 9 deka volt. A legnagyobb mennyiség egy uncia pete 
után a Pyrénées-Orientales-ban éretett el, hol 48 kiló 66 deka 
termeltetett.

Vannak azonban Francziaországban is oly megyék, hol 
a termelés átlaga a mi megyéinkéhez hasonló, sőt még ezen 
alul is maradt; ugyanis van három megyéje, hol az átlag 
19 kilót alig haladott meg, két megyéje pedig olyan, hol 
egyikben 70 deka, a másikban pedig csak 25 deka volt az 
átlagos termés, daczára annak, hogy ezen utóbbi megyében 
37,084 egyén foglalkozott a selyemtenyésztéssel. Egy megyé­
ben (Tara et Garonnéban) pedig 14 kiló 99 deka volt az 
átlag, tehát a mienknél is kisebb.



A mellékelt táblázat adatai szerint ellenben az idén 
Sopron megyében egy uncia pete után 50 kiló 76 deka gubó 
termeltetett. Ez azon mennyiséget közelíti meg, mely az 
1790-ik év óta a legjobb eredmény volt, és mely Európa 
legjobb selyemtenyésztő vidékén Briancában az 1824-ik évben 
éretett el, a mikor ott egy uncia pete után 52 kiló gubót 
termeltek.

A tenyésztők csekély száma miatt azonban Sopron megye 
tenyésztése az idén nem volt nagy jelentőségű; örvendetesebb 
az a 22 kiló átlagos productio, melyet Somogy megyében 
147 tenyésztő mutat fel, úgyszintén az a majdnem 22 kiló 
átlag, mely az 1882-ik évben Tolna megyében éretett el és még 
több hasonló, vagy azt megközelitő tétel, melyek ismét azt 
mutatják, hogy a szerencsés éghajlati viszonyoknak igy nyil­
vánuló jó hatása mily eredményeket biztosithatna, ha se­
lyemiparunknak egyéb feltételei meglenuének. Megemlitendőnek 
tartom itt különben, hogy az 1880-ik évben, Tolnamegyében 
40 kiló 29 deka volt az átlagos termés, mely 251 tenyésztő­
nél a termelés maximumát nagyon megközeliti.

Az átlagok hanyatlásának magyarázatát képezheti még 
az a körülmény, hogy tenyésztőink száma 4 év óta évről 
évre megkétszereződött, az intézet újjászervezése óta pedig, 
a mikor csak 1059 tenyésztőnk volt, meghatszorozódott, és 
igy a szakismereteket a tenyésztők szaporodásának megfele­
lően terjeszteni alig volt lehetséges.

Engedje meg Nagyméltóságod, hogy összehasonlitás vé­
gett Brianca vidékének selyemtermeléséről egy rövid kimuta­
tást ajánlhassak becses figyelmébe, az ottani termelés át­
lagait az 1790-ik évtől mostanig kitüntetvén.

Egy uncia pete után Briancában term eltetett:
1824. évben j
1825. > j ........................... 52 kilo.
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1828. évben > 44 kilo1821. »
1829. •e » • • • 43 > f .

t
1819. » • • . 42 >
1810. » | 411817. » j
1839. . • • • • 40 >
1838.
1849.

»
»

• • • • 39

1852. > • . • 38 >
1818. » •
1844. * • • • 37
1854. »
1882. > . • • 35
1835. » . • • • • 34
1830. >
1853. . • . 33 »
1875. »
1809. 32
1881. »
1805.
1808. » I 301822. » |
1834.
1850. > . 281847. »
1802.
1851. » I 26
1865. » 1
1871. »

1806. . . • • • % 25 >

1812. »
1858. » 24 >
1870. '
1880. ]



1797. évben ...........................  23 kilo.
1804. > '
1807. > ...........................  22 >
1878. >
1795.
1800. >
1801. > ...........................  19 >
1868. » *
1873. >
1794. » ...........................  18 >1877. > j
1796. > ...........................  17 >
1793. > . . . . 16 kilo 20 deka.
1861. >
1862. »
1867. >
1879. > ...........................  14 »
1869. > ...........................  13 >
1814. > ,
1864. » 1 ...........................  i - »

1792. > ...........................  97* >
1790. » ...........................  9 >
1791. » ...........................  8SA >
1857. > ........................... 3 >

A termelt gubók minősége.

A  gubótermés minőségében különben határozott javulás 
állott be. A termésnek legnagyobb részét ugyan helyiség hiányá­
ban nem lehetett úgy ápolni, mint a hogy kellett volna, 
gubóink minősége mindazáltal mintegy 10°/0-al javult a múlt 
évihez képest; bár az épen a hiányos gondozás következtében 
az olaszországi gubőknál még mintegy 7 — 8%-al hátrább áll. 
Reményiem azonban, hogy a Nagyméltóságod által kegyesen 
engedélyezett épületbővitések által jövőre elég helyiségünk 
fog lenni a készlet számára, és az ezen évben a gubók
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eltartása körül tapasztalt hátrányok többé nem fognak elő­
fordulni.

A mi a selyemtenyésztésuek a termelőkre való jövedel­
mezőségét illeti, erre nézve a következőket bátorkodom előadni: 

A mi tenyésztőink gubóikért kilónként átlag együtt 
véve az első és második osztályút 1 frt 04 krt vagyis 
2 frk 167* centimet kapnak beváltási árúi. Az olaszországi 
tenyésztőknek 1883-ban átlag 3 frankot és 50 centimet fizettek.

Ha azonban figyelembe vesszük, hogy az olasz tenyésztő 
a petének uncziáját 12 frankért veszi, továbbá hogy az 
olasz tenyésztőnek a hernyók etetéséhez általa felhasználandó 
levélért, oly magas árt kell fizetni, hogy neki minden egyes 
kilo gubójára körülbelül egy fi ánk szederfalevél - szedési 
haszonbér esik, végre ha meggondoljuk, hogy az olasz 
tenyésztőnek az általa haszonbérelt fákért a bérösszeget előre, 
tehát akkor is meg kell fizetni, ha tenyésztése eredménytelen 
marad: lehetetlen be nem látnunk, hogy a mi tenyésztőink 
gubóikért mindenesetre kapnak annyit, mint az olasz tenyész­
tők, a nélkül, hogy a reménylett, és esetleg el is maradható 
siker fejében koczkáztatott kiadásokat kellene tenniök.

Ha tekintetbe veszszük, hogy Olaszországban a termelő 
a bevett szokás szerint — úgy mint nálunk — a petét és 
levelet ingyen kapja, de ez esetben egész termésének felét a 
felhasznált anyagok fejében ingyen köteles azon egyénnek 
átengedni, kitől a petét és levelet kapta, tehát csak fele ter­
mése után kapta az idén az említett 3 frank 50 centime-ot, 
még szembetűnőbb a magyar tenyésztők előnye, kik hasonló 
kedvezmények mellett egész termésüket árusíthatják el 2 frank 
167* centimé átlagos ár mellett.

Figyelembe veendő e mellett, hogy a mi tenyésztőink 
árúja, az olasz tenyésztő árújánál 7—8°/o-al minőségre nézve 
hátrább, á ll ; tehát a gubó árának emelése üzletileg nem volna



igazolható, és kizárólag ezen üzlet terhére eszközölt ajándéko­
zás lenne, mely által majdnem lehetetlenné tétetnék az, hogy 
ez üzletet magánosok vegyék át. Állításomat leginkább bizo­
nyítja, hogy a gubónak kilója a mai árak mellett is 1 forint 
324/1® krba vagyis 2 frk 751/* centimba került, mig a selyem­
fonodának átadatott, és a fonó gyárnak is ennyibe számíttatott be. 
Igaz, hogy az olasz fonógyárak, az idén átlag 3 frank 50 
centime-ért vették a gubót, de itt tekintetbe kell vennünk, hogy 
a magyar fonodák ezen előnye alig áll arányban ama 
35—40% többkiadással, melylyel a magyar fonodák ma még 
a nyersanyag feldolgozásánál az olaszországi fonodákkal 
szemben terhelve vannak.

Hogy azonban a gubókból bevett jövedelem mai nap is 
valódi áldás népünkre nézve, leginkább kitűnik abból, hogy 
tenyésztőink száma 1880. óta évenként 100%-al szaporodott.

A jövedelemnél, mely a tenyésztésből származik, tekin­
tetbe kell vennünk, hogy ez a pénz az első, mely mint jöve­
delem évenkint a nép kezéhez jut, és pedig május hóban, 
mikor a többi jövedelmi forrásoknak még egyike sem nyílt 
meg, tekintetbe kell továbbá vennünk, hogy e jövedelmet 
többnyire gyermekek és aggok munkája által rövid hat heti 
idő alatt szerzik, tehát oly munkaerő által, mely másképen 
értékesíthető sem volna.

Hogy ezen iparág űzése mily hatással van a nép adó­
zási képességére, az világosan kitűnik a következő adatokból, 
melyek hivatalos úton szereztetvén be, teljesen megbízhatók.

Ugyanis már az 1881. és 1882. években megkerestem 
Tolna megye kir. adófelügyelőjét a tenyésztők adóösszegeinek 
kimutatása végett, ki megkeresésemet szives lévén teljesí­
teni, a beérkezett adatokból az tűnt ki, hogy a tenyésztők 
évi, minden néven nevezendő adója

1881. é v b e n ................................  820 frt 43 krt,
1882. » pedig . . . .  4,200 » — krt 

tett ki.
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Ezzel szemben ugyan e tenyésztőknek gubóbeváltási ár 
fejében az 1881. évben 6,371 frt 68 kr., az 1882-ik évben pedig 
9,817 frt 36 kr. fizettetett ki.

Az 1883. évben pedig a hozzám jutott adatok szerint a 
tenyésztők egy évi összes adója 

Bács megyében.
Sopron megyében (1881) 
Temes megyében . 
Tolna megyében 
Torontói megyében

Összesen

23,409 frt 477* krt, 
3,547 » 73Va > 
2,021 , 0872 > 
5,053 > 50 »
3,935 > 9972 >

. 37,967 frt 79 krt
tett ki, ennek ellenében gubóbeváltási ár fejében ugyanazon 
egyéneknek kifizettetett:

Bács megyében . . . .  42,626 frt 09 kr.
Sopron megyében (1881) . . 7,890 > 63 >
Temes megyében . . . .  1,441 > 79 >
Tolna megyében . . . . 10,918 » 34 »
Torontál megyében . . . 7,401 » 69 »

Összesen . . 70.278 frt 54 kr.

Meg kell különben jegyeznem, hogy az 1883-ik évi adó­
kimutatások nem helyes alapon történtek, mert mig az 1881 
és 1882-ik években kizárólag csak azon személyek adója lett 
kitüntetve, kik a tenyésztésnél tényleg foglalkoztak, addig 
1883-ban azon családok adója lett a kimutatásba felvéve, 
melyek kebeléből valamely családtag tenyésztett; már pedig az 
1883-ik évben igen sok családnál volt tenyésztés próbakép, vágy 
kedvtöltésből, melyeknek évi adója igen sokkal több, mint azon 
egyéneké szokott lenni, kik a tenyésztéssel üzletszerűleg fog­
lalkoznak; s mindennek daczára, a gubó ára fejében kifizetett 
összeg 32,310 frt 75 krral múlja felül a tenyésztők évi adó­
összegét, a mi, ha meggondoljuk, hogy rövid hat heti munka­
idő eredménye, és máskép fel nem használható munka­
erő productuma, igen örvendetes jelenség.



Mindezek után itt ismételve hangsúlyozni bátorkodom, 
hogy a selyemtenyésztés jövedelmezőségének fokozására az 
egyedüli mód abban áll, hogy a tenyésztők munkája a 
szederfa bősége által könnyebbé és olcsóbbá tétessék, és 
hogy a szükséges szakértelem elsajátítása általa tenyésztők oly 
helyzetbe jussanak, hogy aránylag ugyanazon munkával több 
és jobb minőségű anyagot állíthassanak elő.

Minden más kísérlet, mely a tenyésztők jövedelmének 
fokozására tétetnék, nem nyugodnék reális alapon, és előbb- 
utóbb megboszulná magát.

A gubók feldolgozása.
Az intézet üzleti működése és ennek eredménye a követ­

kező szempontokból bírálandó meg.
Legelőször is még eddig, és alkalmasint még ezután is 

egy pár évig nem volt és nem lesz tisztán elválasztható, hogy 
az üzleti működésben mily része van magának az üzletnek, 
és mily része van az intézetnek az ipar terjesztésére irányuló 
kiadásainak.

A ki selyemgubót akar vásárolni, tisztán üzleti czélok- 
ból is kénytelen lesz még jó ideig oly kiadásokat tenni, 
melyek a tenyésztők oktatására és segítségére okvetlen szük­
ségesek lesznek ugyan, de egyúttal alig terhelhetik a meg­
vásárolt árút annak üzleti értéke fejében, és igy ezen árút 
drágítani fogják, a nélkül, hogy annak üzleti értékét emelnék.

A sajátságos és épen legnagyobb nehézség ezen iparág 
meghonosításánál abban rejlik, hogy azon gyakorlati ügyes­
ség, mely más iparágaknál csak a kész nyersanyag feldolgo­
zásához kívántatik meg, ezen iparnál már a nyersanyag elő­
állításánál is szükséges.

Ez az egyik oka annak, hogy ezen iparág eddigi üzlet­
eredményei egyátalán nem lehetnek mérvadók az üzlet ez- 
utáni jövedelmezőségére, a midőn ezen ipar az előbbiekre 
való tekintet nélkül, magánosok által, tisztán keresetforrás 
gyanánt fog űzethetni.
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Második oka annak, hogy a jelenlegi jövedelem foka nem 
lehet mérvadó a jövőre nézve, abban rejlik, hogy a selyem 
ára 1857 óta 1882-ig soha nem volt oly alacsony, mint épen 
az 1882. évben és ezen ár az 1883-ik évben még alább szállt.

Azonban a selyem árának mostani alacsonyságát állan­
dónak tekinteni nem lehet, a mint azt a 10 évi időköz árhullám­
zása mutatja, midőn ugyanazon selyemnek átlagos ára 
80—120 frank között váltakozott, 1883. deczember közepéig 
pedig 51—52 frankra szállt alá.

A jelen időszak, mint előbb már emlitém, az ötvenes évek­
ben beállott selyemtenyésztési válság mellé állítható mint 
selyemipar-válság, mely ma már oly mérveket öltött, hogy 
Olaszországnak századok óta fennálló legerősebb iparát ve­
szélyezteti. Olaszország legelső nemzetgazdái külön selyem­
tenyésztési szövetkezetei alakítottak, melynek alaptőkéjét 
elég hatalmassá reményük emelhetni arra nézve, hogy nagy­
mérvű selyembevásárlások által a selyem árának hanyatlá­
sát meggátolják; mivel ha az még csak némileg is alább- 
szállna, Olaszország legfejlettebb iparágában megmérhetlen 
károkat okozna.

Nagy hatással volt a selyem árának csökkenésére a di­
vatnak az utóbbi években beállt változása, mely inkább a 
gyapjú és pamutkelmék felé fordult, valamint Francziaország 
átalános közgazdasági, politikai és pénzügyi helyzete, mivel 
ezen iparra nézve majdnem kizárólag Francziaország a mérvadó.

De van e pangásnak egy másik oka is, mely abban rej­
lik, hogy az Európán kivüli tartományok mindinkább eláraszt­
ják az európai selyempiaczot terményeikkel és árúikkal.

Ezt mutatja már maga azon körülmény, hogy csupán Yoko­
hamából, honnan a legmegbízhatóbb feljegyzéseink vannak, 
1883-ban 28,500 csomaggal több selyem hozatott be Fran- 
cziaországba, mint 1882-ben. De még feltűnőbbé teszik ezen 
körülményt a következő adatok, ugyanis

Az 1882. év átalában felette kedvezőtlen volt a selyem- 
anyag előállítására az egész világon.
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Az 1881. évben a világ össztermelése nyers selyemben 
10.005,370 kilót tett, ebből 3.949,370 kiló Európában ter­
meltetett. 1882-ben leszabott az össztermelés 9.787,000 
kilóra, melyből Európa termelése 3.377,000 kilót te tt; csök­
kent tehát a világ termelése 1882-ben 218,370 kiló, Európa 
termelése pedig 572,370 kiló nyers selyemmel.

Ez mutatja, hogy Európa selyemtermelése mennyire 
csökkent és hogy mennyire el lett árasztva selyemmel más 
világrészek által.

Ezen számok nemcsak az időjárás kedvezőtlen voltát 
mutatják, hanem arra is felhivják figyelmünket, hogy ezen 
ipar terméke mennyire függ Khinától és Japántól, melyeknek 
termelése majd háromszor annyi, mint Európáé; és igy bizo­
nyítják azt is, hogy ha Európa a többi világrészek selymével 
versenyre akar kelni, ezt csakis a selyem minőségével te­
heti; a mi arra utal bennünket, hogy necsak a gubók minőségére 
a  tenyésztéstől kezdve egész a feldolgozásig, hanem az elő­
állított selyem kitűnőségére is különös figyelmet fordítsunk.

Az európai termelést Olasz- és Francziaország képviselik. 
Olaszországban az 1882. év kevésbbé kedvező volt a selyem­
tenyésztésre, mint az 1883-ik. Ugyanis Olaszország az 1882. 
évben 31.888,026 kiló gubót, vagyis 2.657,335 kiló selymet,
1883. évben pedig 42.221,039 kiló gubót, vagyis 3.518,420 kiló 
selymet termelt.

Megfordítva áll a viszony Francziaországra nézve, hol 
az 1882. évben 9.264,000 kiló gubó, vagyis 772,000 kiló se­
lyem, az 1883. évben pedig csak 7.659,835 kiló gubó, vagyis 
750,000 kiló selyem termeltetett.

Megvallom, kegyelmes uram, hogy épen nem sajnálom, 
hogy ezen iparággal tett kísérletünk ezen válságos időre 
esett, mivel ha Magyarországon tett kísérletünk hajótörést 
szenvedett volna, az átalános állapotok jogosan szolgálhat­
tak volna mentségünkre; ha pedig ezen ipar, daczára a pá­
ratlanul kedvezőtlen körülményeknek, mégis megállja helyét,
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úgy hiszem, hogy ez a legerősebb érv a mellett, hogy ezen 
ipar csakugyan életképes és Magyarországon jogosan remélt 
jövője van.

Az első gőzerőre berendezett selyemfonoda felállítása
Magyarországon.

Intézetünk működési végczélját a fonódák berendezése 
képezi. Ezek felállítása határozottan szükséges a következő 
okokból:

A gubó, mint nyersanyag ugyanis árúczikket nem képez­
het, mivel eltartása és gondozása legyőzhetlen nehézségekkel jár, 
könnyen megromlik és értékét veszíti. Másik akadálya annak, 
hogy a gubó, mint nyersanyag árúczikk legyen, abban rejlik, 
hogy a gubónak még préselt állapotban való szállítása is, 
mint az Kis-Ázsiában történik, értékéhez képest arányta­
lanul magas költségekkel jár. De ha a gubó árúczikket ké­
pezne is, mégis sokkal czélszerűbb lenne a termelt selymet 
nem ezen alakban, hanem legombolyítva árúba bocsátani, 
miután a nyers gubó csak Olaszországban bir korlátolt piacz- 
czal, ellenben a legombolyított selyem előtt az egész világ 
piacza nyitva áll, a gubó feldolgozása folytán elért azon 
nemzetgazdaságilag fontos eredménytnem is említve, hogy a 
nyersanyag értéke a feldolgozás folytán aránytalanul fokozódik.

Ezen állításaimat statistikai adatok is támogatják.
Francziaország földmivelési ministerének az 1883-ik 

évi selyemiparról közzétett hivatalos jelentése szerint ez év 
első 9 havában az egész világból Francziaországba bevitetett 
650,500 kiló nyers gubó 8.131,250 frank értékben, holott a 
további feldolgozásra szánt lefont selyem 7.642,700 kilót 
tett ki 228.803,050 frank értékben.

Az említett év alatt szerzett tapasztalatokra vonatkozó­
lag állíthatom, hogy ha gubóinkat nyers állapotban adtuk 
volna el, veszteséggel dolgoztunk volna.

A fonógyár működéséről más helyen tüzetesebben szólván, 
itt csak azt kívánom megérinteni, hogy 1883-ban a gyár 
működését julius 7-én kezdte meg és deczember 6-án fejezte be.
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Az előállított selyem mennyisége összesen 2600 kilo volt.
A tiszta jövedelem, habár azt még teljesen biztosan 

meg nem állapíthattuk, valószínűleg kilónként 2 frt 50 kr. 
és 3 frt közt fog váltakozni.

Ez eredmény kizárólag a Pancsován gombolyított selyem 
kitűnőségének köszönhető, mi abból is kitűnik, hogy noha 
a selymet előre eladták és a vásárló gyáros árúinkat 
5 frankkal magasabb áron volt köteles átvenni, mint a 
selyem ára a tőzsdén hivatalosan jegyeztetett, az egész 
mennyiségből egy kilót sem utasított vissza.

Az egész 5 havi munka folyamán a gyár egy napig 
sem volt kénytelen szünetelni, és árúink átvételénél a leg­
kisebb nehézség sem fordult elő.

Engedje meg Nagyméltóságod, hogy e helyen is leró- 
hassam hálámat egy férfiú irányában, kinek az általunk elért 
eredményben jelentékeny része volt. E férfiú záhonyi Ritter 
Vilmos, görzi selyemgyártelep-tulajdonos és Ausztria egyik 
legkitűnőbb nagyiparosa. Ő volt az, ki engem, üzleti irány­
ban is kezdő egyént intézkedéseimben tanácsaival gyámo­
líto tt; ő volt az, ki négy év óta Milano és Lyon legtekinté­
lyesebb selyemiparosainál, iparunkat mint szakavatott köz­
vetítő képviselte. Ha Magyarországnak már létező selyem­
ipara e főtelepeken ma jó hírnévnek örvend és ha fejlődése 
iránt a remények azon körökben is megszilárdultak, azt 
Ritter Vilmos urnák köszönhetjük.

Mindezeket ő nemcsak teljesen anyagi érdek és haszon 
nélkül tette, de a mennyiben százakra menő üzleti levelezé­
seinket saját irodáiban végeztette és árúink négy év óta 
díj nélkül heteken át nyertek elhelyezést raktáraiban, és 
végre pancsovai üzletünk működését oly gonddal vizsgálja, 
ellenőrzi, mintha ez üzlet saját magáé lenne, mondhatom, 
hogy érdekünkben jelentékeny anyagi áldozatot is hozott. És 
e férfiú mindezt kizárólag a jó ügy iránti rokonszenvből s azon 
reménytől buzdítva teszi, hogy a Nagyméltóságod vezetése 
alatt álló ministerium intézkedéseit siker fogja koronázni.
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Érdemei annál nagyobb elismerésre méltók, minél kétség­
telenebb , hogy üzleti és gazdasági téren a legtisztább szándék 
és legerősebb akarat sem érhet czélt, ha működését nem 
vezérli szakértelem és évek hosszú során szerzett tapasztalat.

Egyúttal van szerencsém Nagyméltóságodnak az országos 
selyemtenyésztési felügyelőségnek 1880., 1881., 1882. és 1883-ik 
évekről szóló zárszámadásait ezennel beterjeszteni. Engedje 
meg azonban Nagyméltóságod, hogy e helyen ezeknek főbb 
tételeit, a melyek az ide mellékelt táblás kimutatásban elő­
tüntetve vannak, röviden megvilágithassam:
Az államkincstárból ezen 4 év alatt a selyemtenyésztési ügyre

igénybe vétetett............................................................................ 305,780 frt 367* kr.
Ugyanezen idő alatt selyemanyagok értékesítéséből befolyt

jövedelem fejében a kincstárnak visszafizettetett...... ........ 217,298 » 70 »
A kincstárnak tettleges segélyadománya tehát 4 év alatt volt 88,486 frt 6672 kr. 
Ezen segélyösszegből ingó és ingatlan vagyonrészek beszerzé­

sére fordittatott a vagyonmérlegek szerint 4 év alatt az
elért értéknövekedés.................... .................................. ... ... 59,441 » 10 »

F e l h a s z n á l t a t o t t  t e h á t  o l y  ü g y v i t e l i  k i a d á ­
s o k r a ,  m e l y e k  v a g y o n é r t é k k e l  f e d e z v e  
n i n c s e n e k ,  a z a z  az  i p a r  m e g h o n o s í t á s á r a ,  
o k t a t á s r a ,  f a t e n y é s z t é s i  e z é  l ó k r a ,  t e n y é s z ­
t ő k  j u t a l m a z á s á r a  stb. ............................... ................ 29,045 frt 56V» kr.

azaz átlag egy évben 7,261 frt 39 kr.

Selyemgubó-beváltásra, annak feldolgozására, selymérpete-készitésre s minden ezzel
kapcsolatos kezelési költségekre kiadatott 4 óv alatt ..........  252,059 frt 937* kr.

Selyemanyag-értékesitésböl befolyt ....................... frt 246,016*73
A négy év alatt teremtett vagyon­

gyarapodás ....................................... frt 59,441*10
levonva a saját jöve­

delem ......................  frt 246,016*73
s a kincstárnak tett-

leg átadott ..........  » 217,193*70
közti külömbözetet azaz..................  frt 28,723*03 ^  go 718*07

összes jövedelem és vagyonérték-növekedés tehát......................  276,734 » 80 »
á s  s z e r i n t  a n é g y  é v b e n  az  ö s s z e s  ü z l e t i  k i a d á ­

s o k  f e d e z é s é n  k í v ü l  a t e n y é s z t é s  és  g y á r i __________________
i p a r n á l  ..........  ............................................................................... 24,674 frt 867> fa ­
j ö v e d e l m i  t ö b b l e t  a z a z  t i s z t a  n y e r e s é g  é r e t e t t  el .



Kimu-
az országos selyemtenyésztés czéljaira tett kiadásokról, annak be-

Az államkincstárból nyert segély illetőleg előleg

I.

felügye- 
lőségi, 
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ügyi és 
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nyésztési 
ez élokra
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beli meg­

terhelte tése 
vagy

nyeresége

frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr

1880 3.846 40 — — 1.530 52 11.134 67 16.511 59 14.712 35 1.79 9 24

1881 9.484 34 101 70 12.943 49V2 42.237 93 64.767 4:6 V2 72.836 29 8 .068 827«

1882 11.360 19 30.236 - 9.892 1472 26.267 2 1 7 a 77.755 55 25.648 64

*)
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52.106 91

1888 12.647 51 28.000 — 27.319 65 78.778 60 146.745 76 104.096 42.649 34

* 37.338 44 58.837 70 51.685 81 158.418 417a 305.780 367a 217.293 70 88.486 66* */*

Vagyonkezelés.

II.
Épületek

Leltári
szerel­
vények

Összes
érték

Levonva 
a passiv 

hátralék

Tiszta
vagyon­

érték

frt kr frt kr frt kr frt kr frt kr

Alladék 1880. év elején 7.000 — 1.525 06 8.525 06 — — 8.525 06

1883. év végén .............. 44.870 25 35.063 60 79.933 85 11.967 69 67.966 16

Az ingatlan birtoknál és ingó szerelvényeknél beállott érték-növe- 
kedés ........................................................................................; ................... 59.441

Ezen meglevő vagyonérték-növekedést a kincstári segélyből levonva, 
lesz a tulajdonképi költség, mely vagyonértékkel fedezve nincs, 
4 óv a la tt .................................................................................................... 29.045 56'/í
esik tehát átlag egy évre 7,261 frt 89 kr.

*) 1883. év deczember 31-ig a kincstárnak tettleg vissza­
fizettetett... ........................................................................ 36.297 frt 82 kr.

A készletben levő selyemfonál és selvemgubónak ér­
téke fejében, mely 1884. év junius végéig lefonva s 
értékesítve leend, az átlagon alul felvétetett..........  67.798 frt 60 kr.

Együtt..........  104.096 frt 42 kr.
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tatás
vételeiről és vagyonálladékáról 1880., 1881., 1882. és 1883. években.

III.

Tényleges kiadás a zárszámadások szerint Jövedelem 
selyem- 

any-g-érté- 
kesitésből 
é s  vegyes 

bevételek­
ből a zár­
számadá­
sok szerint

Kiadási
többlet

felügyelő-
sági,

oktatás­
ügyi,

fatenyész­
tési

czélokra

új épít­
kezés és 
házvé­
telre

műsze­
rek,

eszközök,
leltári

tárgyak
beszer­
zésére

selyemgubó- 
beváltásra 

és ügyviteli 
költségre

egészben

frt kr frt kr frt k r frt kr frt kr frt kr frt kr

1880 3 .448 09 390 04 2 .8 5 5 83 17.429 64 24 .123 60 13.172 29 10.951 31

1881 7.182 54 Va 688 84 2 805 69 59.845 05 70.522 1 2 7 a 65.155 70 5 366 427a

1882 9 .9 2 8 10 14.586 55 18.745 48 53.727 95‘/a 96.988 087a 4 6 .870 33 50.117 757a

1883 14.966 82 26.648 84 15.708 14 121.057 29 178.381 09 120.818
*)

41 57 .562 68

35.525 557a 42.314 27 40.115 14 252.059 93l/2 370.014 90 246 016 73 123.998 17

Fedeztetett az államkincstárból nvert seeélylyel ...... 88 .486 667a

Ideiglenes kölcsönösszeggel fedeztetett ... 35.511 507a

*) Zárszámadás szerinti tényleges bevétel ..........  53.019 frt 81 kr.
A selyemanyag-készlet értéke ............ ..............  67.798 » 60 »

együtt..........  120.818 frt 41 kr.
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Nem fejezhetem be e tiszteletteljes jelentésemet a nél­
kül, hogy hálás köszönetemet ne nyilvánítsam azoknak, kik 
ezen jó ügyet oly melegen és hathatósan felkarolták.

Első sorban hálás köszönettel tartozom Nagyméltósá­
godnak, — kinek még különösen lekötelezettje vagyok azért 
is, hogy ez ügyben kifejtett működésem eredményeinek mérlege­
lésénél nem pusztán a netán elért sikert tekinti mérvadónak, 
hanem e mellett mérlegbe kegyeskedik vetni azon tiszta szán­
dékot és kötelességérzetet, melyet bennem feltalálni vélt.

Továbbá a Nagyméltóságod vezetése alatti ministerium 
államtitkárának Dr. Matlekovits Sándor, Liptay István minis- 
téri tanácsos, Máday Izidor osztálytanácsos és Gyurkovics 
István ministeri számvevőségi igazgató uraknak, kik nem­
csak hivatalos minőségükben, hanem ezt messze túlhaladó 

: I ügybuzgalommal és irántam való szives barátsággal négy év
óta lankadatlanul támogatni kegyeskedtek.

A Nagyméltóságod vezetése alatt álló ministerium körén 
kívül alázatos köszönetéül legelső sorban József főherczeget 
illeti, — ki Fenséges atyjának, boldog emlékezetű József 
Nádornak, — mint az első országos selyemtenyésztési szak- 
tanácskozmány elnökének ez ügy iránti lelkes rokonszenvét 
is örökölvén, a selyemtenyésztést alcsuthi birtokán meghono­
sította s a népnek már is ezrekre menő keresetet biztosított.

A fenséges főherczegnek ez ügy iránt való kiváló elő­
szeretetét és rokonszenvét jellemzi különben azon tény is, 
hogy ez iparág fejlődése érdekében más vidékekre is buzditó- 
lag hatott és azt különösen az által is előmozdította, hogy 

S ; a betelepített csángóknak százakra menő szederfákat aján­
dékozott, mely nemes tettért szintén meleg köszönetemet 

j fejezem ki.
I Különös hálás köszönettel kell megemlékeznem Trefort

Ágoston, m. k. vallás- és közoktatási minister ur ő nagyméltó­
ságáról, ki a hazai selyemtenyésztés ügyét nemcsak anyagi­
lag támogatta, hanem erkölcsi fejlődéséhez és általában ez



téséhez lényegesen hozzájárult az által, hogy a selyemtenyész- 
tés okszerű tanítását a tanitóképezdékben kötelezővé tette, 
a néptanítókat pedig felhívta, hogy saját fontos ügykörükben 
a szederfa- és selyemtenyésztés körül közreműködjenek.

Noha jelentésem más részeiben egyenkint hálásan meg 
vannak emlitve mindazok, kik az ügy sikeresitését kegyes 
támogatásukkal előmozdították, mindamellett e helyen is le­
gyen szabad meleg köszönettel megemlékeznem a hatáskörömhöz 
tartozó megyék törvényhatóságairól, a hazai vasúti társasá­
gokról és a dunagözhajózási társaságról, valamint mindazon 
magánegyénekröl, kik nemcsak az ügy kezdeményezésekor, 
hanem annak későbbi, több áldozatot igénylő fejleményeiben 
is lankadhatlan kitartással meg nem szűntek ez ügyet 
áldozatkész odaadással ápolni.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyil- 
vánatát, melylyel maradtam

Budapesten, 1883. évi deczember 31-én.

Nagyméltóságod alázatos szolgája

Beleredj Pál.
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Az országos selyemtenyésztési felügyelőség működése 
az 1 8 8 2 . és 1 8 8 3 -ik  évken.

Az intézet működésének legnagyobb részét az egyes fejezetekben 
szakonkint ismertetem s azért itt csak az intézetnél alkalmazásban 
levő egyéneket, az irodai ügyforgalmat, különféle felszereléseket és 
a petekészitési munkálatok eredményét kívánom felsorolni.

Mivel pedig az 1883. évben Újvidéken és Pancsován, a dunán­
túli megyékre kiterjedő hatáskörrel, intézetünknek fiókokat állítottunk 
fel, ezek működését a szegszárdi intézetétől elkülönítve utóbb fogom 
előadni.

A szegszárdi intézet személyzeti és irodai működése.
A vezetésem alatt álló szegszárdi selyemtenyésztési intézet sze­

mélyzete állott az 1882. évben:
segédemből,
egy irodavezetőből,
egy intézeti szaktanárból, és egy műszaki segédből, ezenkívül a 

dunántúli selyemtenyésztési vidékek számára egy külön selyem­
tenyésztési felügyelőből.

Az 1883. évben a személyzet Szegszárdon egy számvivő ségi 
tiszttel és egy írnokkal szaporodott, kik azonban csak naponkint 
nehány órát töltenek az intézetnél, mivel állandóan Tolna megye 
hatóságánál vannak alkalmazásban, mely nekik megengedte, hogy 
szabad idejükben ezen intézetnél közreműködhessenek; miért is köte­
lességemnek tartom Tolna megye tekintetes hatóságának e helyen is 
őszjnte köszönetemet nyilvánítani.

Megjegyzem, hogy úgy az intézeti tanterem és könyvtár, mint a 
könyvelési osztály részére, külön helyiségek rendeztettek be.
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Az intézethez beérkezett és elintézett ügydarabok száma volt:
az 1882. évben .................................... 4100 db.
az 1883. » .................................... 5518 »

A hivatalos postakönyv tanúsága szerint a szétküldött levelek és 
küldemények száma vo lt:

1882. évben ............................................ 5222 db.
1883. deczember 20-ig...........................  5713 »

Az intézethez beérkezett sürgetések száma a nmlgod vezetése 
alatt álló ministeriumtól volt az 1882. évben 10 db. és az 1883. évben 
7 darab.

Ezen sürgetések részben oly okmányok és kimutatások előter­
jesztését szorgalmazták, melyeknek felterjesztését különféle okoknál 
fogva későbbi időre kértem ismét elhalasztani, részben pedig oly 
ügyek elintézését, melyek szóbelileg előzetesen már megoldást nyertek.

Azonkívül az 1882. évben 23, és 1883. évi deczember 20-ig 
29 db. sürgetés érkezett be, melyek az előjegyzésbe vett pete és sze­
dermagvak megküldésére vonatkoztak, de nem voltak figyelembe 
vehetők, mert azok szétküldése azon időben nem lett volna czél- 
szerüen eszközölhető.

Mivel pedig az intézetnek nemcsak hivatali, hanem üzleti jellege 
is van, és az üzleti ügyek elintézése tűr legkevésbé halasztást, kény* 
télén volt az intézet az 1882. évben 67, az 1883. évben pedig 
449 db. sürgetést kibocsátani.

A már 1881. évben minden egyes megyére nézve külön rova­
tokkal ellátott selyemtenyésztési és fatenyésztési főkönyvben az ügy 
körömbe eső minden egyes megye községei szolgabirói járásonkint 
nyilvántartatnak olyformán, hogy ama főkönyvekbe mindazon ada­
tok, melyek a község fa-, vagy selyemtenyésztésére vonatkoznak, 
feljegyeztettek. — Azon megyék fa- és selyemtenyésztési adatait, 
melyek ügykörömön kívül esnek, a különféle megyék számára beren­
dezett főkönyvekbe jegyeztettem.

Ezenkívül az intézetnél még 27 különféle nyilvántartás vezet­
tetik.

A jelentésemben foglalt statisztikai adatok, az illető megyék fő­
könyveiből állíttattak egybe, és azoknak mintegy kivonatát képezik.



A szegszárdi intézet felszerelése.
Az intézet használatára az említett idő alatt a következő tárgyak 

szereztettek be és pedig:
B e sz e re z te te tt

1. O k ta tá s i egálokra.
1882. 

é v b
1883. 

e n
Tanintézetekhez hernyó-példányok küldésére üveg­

henger ................. . ........ ........................................... 100 210
Selyemhernyó bonczeszköz ... ................... ............ 1 —
Boncztál............................................................................. 3 —
Szétszedhető selyemhernyó-minta Papier-machéből 

dr. Ausouxtól Párisban .... ................................... 1
Szétszedhető selymér-lepkék Papier-marchéből dr. 

Ausouxtól Párisban 2 -

Beteg hernyó-minták agyagból ........... ................... — 7
Báb- és pete-minták agyagból ................... — 4
Beteg hernyókat ábrázoló fényképek ... .......... — 156
Selyemtenyésztési rövid útmutató a beállott hiány 

pótlása végett, magyar nyelven ........................... -  . 2000
és német nyelven ................................................... — 1000

Selyemtenyésztési rövid útmutató szerb nyelven — 4000

2. P e te k é s \ité s i  és g o n d o zá s i c o lo k r a .  

Petezacskók készítéséhez babák................................... 91
Pillebújtató állvány ...................  .... .... 50 101
Pillepárok elkülönítésére zacskók tü llből................... 362000 837806
Petemosáshoz kádak .................................................... — 4
Petemosáshoz tálak .................................................... 51 —
125 kilo pete télen át való elhelyezésére és okszerű 

gondozására szükséges peteszekrény ................... — 1

3. P e te v i^ sg á la ti c o lo k r a .

Reichert-féle górcső f . ................................................. 10 13
Fedő üveg .................................................................... 5000 2000
Tárgylemez ........ ........................... ........................... 250 —
Üvegpálcza ........... ................. ................................... 400 —
A górcsövezéshez szükséges tárgylemezek és fedő­

üvegek számára zöld kelmével kibélelt ládikák .... 24 20
Fényháritó a górcső elé ............ ........... . ........... 14 12
A pillepárok összetöréséhez porczellán dörzsölő és 

törő csésze.................... ......... .'................................. 1606 1146
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Tálczák a dörzscsészék elhelyezésére.........................................

B e sz e re z te te tt  
1882. 1883. 

é v b e n .

32 100
Pohár és dörzscsészék mosásához sodronykosár .... 7 5
Viztartó bádog kanna .................................................... .... ... 9 2
Kis és nagy üvegek mosásához bádog-kosár ................ 102 —

Petezacskó-tartó állvány ................................................................. 51 —

Petevizsgáláshoz pohártartó bádog tálcza............................ 84 —

Górcsővezéshez üvegpohár ................................................................. 430 352
Górcsövezéshez szükséges mutató pálcza bádogból 150 300
Petezacskót tartó állványokra nagy vászon takaró zsák 37 —

Petevizsgálathoz kis pilledoboz ................................... — 10000

4 . S e ly e m te n y é s \té s i  egálokra.

Egyszerű nagyitó üveg.................................................... 9 —

Reaumur-féle hévmérő.................................................... 3 3
Selyemtenyésztési ábra-metszetek ........................... — 30
Tenyésztő látogatási könyvecske ........... .......... 2000 6000
Papirdobozok selymérpeték szétküldésére ........... 6200 7500
Peteköltő kemencze ................  ..................................................... 1 2
Mintarács selyemtenyésztéshez .................................................... 6 4
Selyemhernyók tisztogatásához háló ......................................... — 18
Peteszállitó láda ......................................................................................... — 25
Papirív tenyésztők számára ............................  ................ — 20000

5. Gubó g o n d o zá s i egálokra.

Két öl hosszú, tél öl széles nagy nádrács ............... 208 700
Selyemgubó-fojtó kosár ........ .................................................... 158 140
Selyemgubó-válogató kosár ................................................................ 50 —

Gyapjú-zsák, gubó-szállitásra ................................................... — 226
Gubószállitó nagy kosár ................................................................. — 636

6. K ü lö n fé le  c o lo k r a .

Kapeller-féle psychrometer ........................................................ .. 1 —

Kémszerüveg ................  ................ ................................................. 44 —

Maximai és minimál hőmérő ............................ — 2
Műeperfalevél agyagból.................................................... — 2
Szeder és egyéb gyümölcsmagvak szétküldésére

vászonzacskók ...................  .................................... 1640 3869
Ezenkívül számos az intézetnél szükséges tárgy.
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Beszereztetett 
1882. 1883.

é v b e n
P e t e k é s z i t é s  és  g ó r c s ö v e z é s  a s z e g s z á r d i  i n t é z é t né l .
Górcsövi vizsgálatra zacskókba helyeztetett ........... 361343 618626

pillepár.
Ezekből 1884. évi január 1-ig megvizsgáltatott _ 448300
Ezek közül teljesen egészségesnek találtatott ........... 180482 182450
Petetermelésre nem, de selyemtenyésztésre alkal­

masnak találtatott .................................................... 63810 133377
Betegnek s igy megsemmisítendőnek........................... 101254 100549
Skárt, vagyis olyan, mely petét nem adott, tehát 

magtalan volt ............................................................ 15797 31924
A vizsgálat két időszakban történt, u. m. nyári és téli idő-

szakban. •
A n y á r i időszakban  a vizsgálatot teljesítette........... 20 20

egyén, részben nők, részben férfiak.
A vizsgálat tartott............................................................ 35 42

munkanapon át.
Átlag megvizsgáltatott naponkint egy egyén által.... 442 452

pillepár.
A legnagyobb szám, mely egy napon egy egyén 

által megvizsgáltatott volt .................................... 650 652
pillepár.

A té li időszakban  a vizsgálatot................................... 5 3
egyén teljesítette az e czélra különösen berendezett 
górcsövezési helyiségben.

A vizsgálat tartott .................................................... 37 69
munkanapon.

Átlag megvizsgáltatott egy egyén által naponkint .... 278 336
pillepár.

A legnagyobb szám, mely egy napon egy górcsövező 
által megvizsgáltatott, volt ................................. ... 360 399
pillepár.

kg- g. kg. g-
Termelve lett összesen a szegszárdi intézetnél 1884-ik 

január 1-ig ................... .. ............................................ 89 185 102 547
selymérpete, vagyis 1882-ik évben 3574, 1883-ik 
évben 4102 uncia.

Ebből teljesen egészséges, tehát reproductióra 
alkalmas ..................................................................... 64 800 59 867

Csakis selyemtenyésztésre, de reproductióra nem 
alkalmas.........................  .... .... ........... — •••• 24 385 42 680



A megvizsgált pillepárok közül 1882-ik évben 7800, 1883-ik 
évben pedig 9900 pillepár, egy nőtanitvány által saját lakhelyén 
Gyula-Szt.-Györgyön Tolna megyében lett termelve és megvizsgálva. 
A vizsgálat eredménye aránylag ugyanaz, a mint fentebb kivan tüntetve.

Az újvidéki intézet személyzeti és irodai működése.
Mint elől megjegyzém, az 1883-ik évben a dunáninneni megyék 

számára Újvidéken egy fiókfelügyelőség szerveztetek.
Ezen intézetnél csak egy egyén működött, mint felügyelő.
Az újvidéki fiókintézet ügyforgalma az 1883-ik évben a követ­

kező volt:
A beérkezett és elintézett ügydarabok száma 820.
A hivatalos postakönyv szerint szétküldött levelek és küldemé­

nyek száma: 1089.
Az intézet számára beszereztetett:

1. P e te v i \s g á la t i  egálokra.
Sodronykosár a górcsövezéshez.... ...................................  3 db.
Poharak a górcsövezéshez............................................  82 »
Pohártartó bádogtáleza a górcsövezéshez ...........  30 »
Kis és nagy üvegmosó bádogtáleza...........................  60 »
Kanna a górcsövezéshez ............................................ 30 »
Bádogmutató páleza ............................................ ... 90 »
Asztalok a górcsövezéshez............................................ 9 »
Czilinder a praeparatumok számára...........................  48 >
Petemosó kád ............................................................  4 »
Petemosó tá l..................................................................... 17 »
A petemosó készülékhez állvány ...........................  1 »
Vízszivattyú ..................................................................... 2 »

2. S e lyem ten yé sg té s i egálokra.
Hőmérő ..................................................................................... 3 db.
Mintarács-állvány............................................................  8 »
Tenyésztők részére papirív............................................  20,000 »

3. G u b ö g o n d o \á si egálokra.
Nádrácsokhoz bakok ...................................................  20 db.
Gyékények .........    59 »
Fekete nagy kosár ....................................................  15 »
Fehér nagy kosár ....................................................  10 » .
Gubóválogató kosár ....................................................  76 »
Gőzfejtő kazán a fojtó kemenezében ...................  1 »
Ezenkívül számos, az intézetnél szükséges különféle tárgyak.



43

Petekészités és górcsövezés az újvidéki intézetnél.
Újvidéken szintén petekészités rendeztetvén be, megvizsgálás vé­

gett 66,406 pillepár lett tülzacskókba helyezve.
Ezek közül teljesen egészségesnek találtatott........... ..........  23,429

pillepár.
Petetermelésre nem, de selyemtenyésztésre alkalmas­

nak ..................................................................................................... 18,717
pár.

Betegnek és igy megsemmisítendőnek .............................   21,084
Skártnak, vagyis olyannak, mely petét nem adott, te­

hát magtalannak ............................................................................ 3,176
pillepár.

A vizsgálat Újvidéken csak nyáron történt, és azt 8 leány tel­
jesítette.

A vizsgálat tartott 22l/a munkanapon át.
Átlag megvizsgáltatott egy egyén által naponkint 385 pillepár-
A legnagyobb szám, mely egy górcsővező által" egy nap meg 

lett vizsgálva, volt 542 pillepár.
Termelve lett Újvidéken összesen 14 kiló selymérpete, vagyis 

560 uncia.
Ebből teljesen egészséges, tehát reproduktióra alkalmas 8 kiló 

20 gramm.
Csakis selyemtenyésztésre, de reproductióra nem alkalmas 5 kiló 

80 gramm.

A pancsovai selyemgyár igazgatóságának ügyforgalma.
A pancsovai selyemgyár igazgatósága meg lévén bizva a környék 

selyemtenyésztési ügyeinek vezetésével, az 1883. évben következő irodai 
ügyforgalma volt:

a beérkezett és elintézett ügydarabok száma 320 db., a szétkül­
dött levelek és küldemények száma 394 db.

Pancsovai petekészités.
A gyári munka megkezdése előtt Pancsován górcsövezés nem, 

de petekészités rendeztetett be és ott 75,000 pillepár lett tüllzacs- 
kókba helyezve.
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Selyemtenyésztési szakoktatás.

Az 1882. év kezdetében rendkívül kedvezőtlen időjárás volt a 
selyemtenyésztésre nézve, s hogy e téren mégis némi eredményt lehe­
tett elérni, azt főleg annak köszönhetjük, hogy intézetünknek két évi 
működése alatt sikerült az országban a szükséges szakismereteket 
annyira elterjeszteni, hogy a tenyésztők szakismereteik folytán képesek 
lettek az ezen iparágra oly igen káros elemi behatásokat, ügyes bánás­
móddal ellensúlyozni.

Hogy ezen intézet a szakismereteket annyira képes volt terjesz­
teni, azt leginkább Trefort Ágoston vallás- és közoktatási minister 
ur ő Nagyméltósága kegyességének köszönhetjük, ki az intézetet okta­
tási czélokra nemcsak jelentékeny anyagi segélyben részesíteni mél- 
tóztatott, hanem a néptanítókat is oda utasította, hogy ezen intézet­
nek a szakismeretek terjesztésében segítségére legyenek.

A selyemtenyésztési szakoktatásról szóló jelentésemet három 
részre tartom czélszerűnek felosztani, és pedig:

1. Szólni kívánok azon ez utóbbi két évben tett intézkedésekről, 
melyek az előbbi években foganatositottaknak mintegy folytatását 
képezik;

2. azokról, melyek az utóbbi két évben, mint újak léptettettek 
életbe s

3. azon anyagi haszonról, mely a tanítókra a selyemtenyészté 
üzéséből, mint mellékjövedelem, tényleg háramlott.

Ezek után engedje meg Nagyméltóságod, hogy jelentésem tulaj- 
donképeni tárgyára áttérjek.

A tenyésztők gyakorlati oktatása.
Azon intézkedések közt, melyek a múlt évieknek mintegy foly­

tatását képezik, első helyen áll a tenyésztők gyakorlati oktatása, mit 
igen csekély kivétellel majdnem kizárólag néptanítók végeztek.

Községi felvigyázók.
Ugyanis a felügyelettel megbízott néptanítók kötelezve voltak, 

hogy a községekbeli tenyésztőket hetenkint legalább kétszer megláto­
gassák, azokat az észlelt hiányokra figyelmeztessék, és azoknak mi 
módon leendő pótlására és jövőben elkerülésére utasításokat nyújt­
sanak.
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Minden egyes tenyésztőnek adtunk egy tenyésztési könyvecskét, 
melyben a selyemtenyésztésre vonatkozó főbb utasítások, az illetők­
nek anyanyelvén, népies irályban benfoglaltatnak.

Ezen könyvecskékben fenhagyott tiszta lapokra, az illető helyi 
felügyelő, látogatásai alkalmával lett tapasztalatait és adott utasításait 
feljegyezte.

Kerületi felügyelők.
Ezen eljárást azon okból tartottam szükségesnek, hogy a kerü­

leti felügyelők, felülvizsgálataik alkalmával, az egyes helyi felügyelők 
helyes vagy helytelen eljárásáról biztos tudomást szerezhessenek.

Selyem-, gyümölcs- és szederfa-tenyésztési tankönyvek
kiosztása.

Kiosztatott pedig a tenyésztők között Bolle Jánosnak, a görczí 
selyemtenyésztési kisérlő állomás igazgatójának az 1881. évben készített 
és 1882. évben űjra átdolgozott és tetemesen bővített »Rövid útmuta­
tás a selyemhernyó okszerű tenyésztésére* czímű művéből az 1882-ik
évben:

Magyar nyelven........................................ 1839 db.
Német nyelven ........................................  193 »

ezenkívül Gönczy Pál kitűnő műve, »Oktatás a gyümölcs- és eperfa 
tenyésztésben*, községi faiskolákat kezelő néptanítóknak 154 példány­
ban, és végre községeknek és szederfatenyésztéssel foglalkozó magáno­
soknak ^Útmutatás a szederfamagvetéshez* czímű, négy, u. m .: magyar, 
német, szerb és román nyelven szerkesztett szakmunka 2961 pél­
dányban.

Az 1883. évben kiosztatott a selyemtenyésztési rövid útmutató:
Magyar nyelven ................................................  1121 példányban.
Német nyelven ......................................   297 » és
Szerb nyelven....................................................  67 »
» Oktatás a gyümölcs- és eperfatenyésztésben*

czímű munka ............................................................  73 »
^Utasítás a szederfamagvetés és a szederfa- 

tenyésztésre nézve« czímű újra átdolgozott és 
megbővitett szakmunka:

Magyar nyelven................................................  1609 példányban
Német nyelven ................................................  306 » és
Szerb nyelven ................................................  52 »



1. Ú jvidéken.

A selyemtenyésztési szakismeret terjesztésének második módja volt, 
hogy kizárólag e czélból selyemtenyésztési tanfolyam rendeztetett és 
pedig az 1882-ik évben két helyen, úgy mint Újvidéken és Titelben 
hol azelőtt hasonló tanfolyamok még nem tartattak. Az újvidéki tanfolya­
mot illetőleg első sorban meg kell emlékeznem Bács-Bodrog megye 
alispánjáról, Schmausz Endre úrról, kinek szives intézkedése folytán az 
egyes községek díjtalanul kiállított előfogatokon szállították tanítóikat 
Újvidékre, továbbá Gzirfusz Ferencz úrról, Bács-Bodrog megye kir. 
tanfelügyelőjéről, kinek felszólítására a tanítók szép számmal jöttek 
össze. »

Köszönettel kell továbbá megemlékeznem Franki István úrról, 
az újvidéki kir. főgymnasium igazgatójáról, kinek szívessége folytán a 
tanfolyamot a főgymnasium helyiségeiben tarthattuk meg, valamint 
Bruck Ferencz főgymnasiumi tanár úrról, ki ezen ügy iránt viseltető 
érdeklődésénél fogva ez alkalommal is segédkezet nyújtott a tanfolyam 
megtartásában.

A tanfolyam két napig, vagyis 1882-ik évi április 8. és 4. nap­
jain tartatott és pedig magyar és szerb nyelven.

A magyar nyelven tartott előadáson résztvett hall­

S e ly e m te n y é sz té s i  ta n fo ly a m o k .

gatók száma ..............................................  .................................. 38
A szerb nyelvű előadáson résztvettek száma ...................   31

Összesen ... 69
Ezek közül írásbeli dolgozatot adott be .......................  58
Ezen dolgozatok az intézetnél felülvizsgáltatván, jeles­

nek találtatott....................     14
Jónak ............................................................................   22
Kielégítőnek ...........................................................   19
Ki nem elégitőnek..................................... ............................................ 3

Összesen.... 58

Napidíjban csak azon tanítók részesültek, kik Írásbeli dolgozatot 
adtak be.

A szerb nyelvű előadást tartotta Gunde Henrik ur, a szegszárdi 
selyemtenyésztési intézet tanára, a magyar nyelvű előadást pedig 
magam.

Német nyelvű előadás nem volt, mivel a hallgatóság szükségesnek 
nem tartotta.



Az előadások befejezte után a hallgatóság Péczi Popovics Ist­
ván, városi tanácsos úr vezetése alatt kirándult az ő gondnoksága 
alatt álló városi faiskolába és megtekintette annak példás berende­
zését, mely a jelenvoltak mindegyikére kedvező benyomást tett.

2. T i  te l  ben.

A második tanfolyam Titelben volt, hol Eckert János, az ottani 
polgári iskola egyik buzgó tanítója magyar nyelven tartott előadást 
többnyire helybeli tanítók előtt. A hallgatóság száma volt 14, kik 
közül dolgozatot csak 6 adott be, melyek közül 2 jelesnek, 4 pedig 
jónak találtatott.

. 3. A lcsuthon .

Az 1883-ik évben Fejér megyében Alcsuthon és Somogy megyében 
Toponáron is tartatott selyemtenyésztési tanfolyam az intézeti tanár 
által magyar nyelven.

Az alcsuthi tanfolyamban 22 környékbeli tanító vett részt, kik 
közül írásbeli dolgozatot 14 adott be. Ezen dolgozatok felülvizsgál­
tatván, közülök 9 jelesnek, 5 pedig jónak bizonyult.

Nem mulaszthatom el, hogy itt meg ne emlékezzem Fejér megye 
alispánjáról, Boné Géza úrról, ki szives volt úgy intézkedni, hogy az 
illető községek tanítóikat ingyen kiszolgáltatott előfogatokon szállítot­
ták Alcsuthra.

4. T opon áron  (S o m o g y  m egyében).

A toponári tanfolyamban 15 hallgató vett részt, kik nagyobb­
részt azon vidéki földmivesek voltak és saját költségükön jelentek 
meg. Dolgozatot közülök egy sem adott be.

Hogy más helyeken — bár arra nagy szükség lett volna — 
hasonló tanfolyamok nem tartattak, ennek oka abban rejlik, hogy 
daczára az itt felhozott jó példáknak s általam az illető törvényható­
ságokhoz intézett és behatóan indokolt meleg megkereséseknek, más­
hol nem lehetett a községektől a tanítók számára ingyenes elő foga­
tot kieszközölni, fuvarok fizetése pedig ezen intézet részéről lehetet­
len volt.



Tartattak továbbá rendszeres előadások a selyemhernyó és sze- 
derfatenyésztésről, úgy az 1882., mint az 1883. évben, a következő 
tanitó-képezdékben:

Aradon,
Baján,
Budapesten az állami tanitónő-képzőben.
Csáktornyán,
Csurgón,
Kúnfélegyházán,
Nagy-Kőrösön,
Pécsett,
Sopronban,
Szabadkán és 
Zomborban.
S most áttérek kegyelmes uram, azon űj intézkedésekre, melyek 

az 1882. és 1883. években tétettek.
Tekintettel arra, hogy a tanitóképezdékben selyemtenyésztési elő­

adások tarthatása czéljából részint a Nagyméltóságod vezetése alatt 
álló ministerium, részint a vallás- és közoktatásügyi ministerium, ré­
szint magánosok áldozatkészsége folytán a görczi selyemtenyésztési 
intézetnél képezdei tanárok képeztettek; másrészt pedig azért, mivel 
épen a praeparandiákban kiképezett néptanítókat tartom leghivatot- 
tabbaknak arra, hogy az életbe kilépve, a selyemtenyésztési szakisme­
reteket terjeszszék, kötelességemnek tartottam a tanitóképezdei elő­
adásokat a legnagyobb figyelemmel kisérni, és biztos tudomást sze­
rezni magamnak arról, vájjon a kívánt eredmény ez irányban 
eléretett-e.

Hogy erről magamnak biztos tudomást szerezhessek, czél- 
szerűnek tartottam az intézeti tanárt, Gunde Henrik urat a selyem­
tenyésztési idő vége felé minden egyes tanítóképzőbe elküldeni, részint 
azért, hogy személyesen szerezzen tudomást arról, hogy e tárgy mily 
eredménynyel tanittatik, valamint azért, hogy mily intézkedések vol­
nának a jövőben foganatositandók, hogy e tárgy sikerrel taníttassák; 
továbbá, hogy a képezdei faiskolák állapotáról és megfelelő kezelé­
séről meggyőződjem; végre, hogy a Párisból dr. Ausoux tanártól, 
nem csekély költséggel szerzett, minden részére szétszedhető és a 
hernyó egész boncztanát feltüntető selyemhernyó-minta, úgy a Bres- 
ciából páter Luciarditől beszerzett beteg hernyó, báb- és pete­

E lő a d á so k  se ly e m te n y é sz té sr ö l ta n itó -k ép ezd ék b en .
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minták bemutatásával, az illető képezdei tanár előadásait kiegészítse, 
mivel e tantárgyakat jelentékeny áruk miatt, az egyes képezdék eddig 
be nem szerezhették.

Felkértem továbbá a képezdei igazgatóságokatarra, hogy szívesked­
jenek azon növendékekkel, kik a selyemtenyésztési előadásokat hall­
gatták, írásbeli dolgozatokat készíttetni; s ezen dolgozatokra jutal­
makat tartottam czélszerűnek kitűzni.

Nevezetesen egy 10 frankos aranyat tűztem ki első díjnak és egy 
* 5 frkosat másodiknak, minden tanitóképezdében a két legjobb dolgozatra.

A Csáktornyái állami és a soproni evang. képezdénél, 1882-ik 
évben örömmel tettem azonban kivételt, mivel az ezen intézetektől 
beterjesztett dolgozatok oly kitűnőek voltak, hogy az előbbinél 3 első 
és 3 második, az utóbbinál 2 első és 2 második díjat; úgy az 
1883-ik évben a bajai képezdénél 2 első és 2 második, és a keszthelyi 
gazdasági tanintézetnél szintén 2 első és 2 második díjat tartottam 
méltányosnak kitűzni.

Megjegyzendőnek tartom e helyen, hogy mindazon intézeteknél, 
melyeknél nincs olyan tanár, ki Görczben kiképeztetést nyert — a 
vezetésem alatt álló intézet tanára tartott kimerítő előadást. A csák-t
tornyai tanitóképezdében azonban az 1882-ik évben ily előadások feles­
legesnek bizonyultak, a mennyiben az intézet buzgó tanára Gsepreghy 
Endre ur, — bár e szakban külön kiképeztetést nem nyert, a selyem­
tenyésztés köréből igen szép sikerrel tartott rendszeres előadásokat, 
úgy, hogy a szegszárdi selyemtenyésztési intézet tanára ott [is, mint 
más szakképzett tanárral biró képezdében, csak mintegy két órai 
előadás tartására szorítkozhatott.

Az egyes tanitóképezdék jellemzését a következő táblázatokban 
van szerencsém Nagyméltóságodnak előterjeszteni.

4

\
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Tanítóképző
vagy

gazdasági intézet
Előadó tanár

A
növen­
dékek
száma

Be­
adott
dolgo­
zatok
száma

Köztük volt

jeles jó

1 8 8 2 .

Aradi tanító képzőintézet Pokász Imre 70 16 8 7

Bajai tanító képzőintézet Scherer Sándor 14 7 4 3

Budai tanítónő képzőint. Gunde Henrik 39 6 4 2

Csáktornyái tan, képzőint. Csepreghy Endre 46 15 15 —

Csurgói tanitó kepzőint. Gunde Henrik — 15 1 8

Kun-Félegyházi tan. k. in. Chobodiczky Alajos 67 19 11 6

Nagy-Körösi tan.képzőint. Kiss Kálmán 28 14 5 8

Pécsi tanitó képzőint........ Vörös Mihály 65 18 6 7

Soproni evang. tanitó- 
képzőintézet.................. Kapi Gyula 43 19 8 9

Soproni kath tan. képző­
intézet .................. ........ Kapi Gyula — 17 2 12

Szabadkai tanítónő képző- Pillér György 24 19 — 6

Zombori szerb tan. képző- Gunde Henrik 122 — — —



jutalmazott dolgozatok 
szerzőinek neve

é v b e  ii

Vannay Jenő 
Gockler Lajos

Jung Károly 
Kupsza Lajos

Zellán Róza 
Arany Berta

I.
Tóth Sándor 
Mendli Lajos 
Thorday János

II.
Fogrincsics Nándor 
Gzvetkovits Nándor 
Kovács Gyula

Alkalmas helyiség hiányában nem lett termesztve.

Mintaszerű

Mintaszerű.

Tenyésztő helyiség az igényeknek még nem teljesen 
felel meg.

Papp János 
Trencsény Lajos

Nagy Ferencz 
Ugray József

Szűcs György 
Győri János

Kasza Ferencz 
Jozsa János

Postai tévedés folytán nem kapott petét s igy nem 
tenyésztett.

Mintaszerű

Az intézeti tanár jelentése szerint a peték nem keltek ki.

Tenyésztési helyiségben szép rend és gondos kezelés.

Erdélyi István 
Fiedler János

II.
Wawra János 
Borsodi János

Barák István 
Márkusz János

Minta=zerű.

Ezen két intézetnek meg­
küldtük a jutalmakat 
azon kéréssel, hogy 
azokat a tanári testü­
let azon növendékek 
közt oszsza szét, kiket 
reá aránylag legérde­
mesebbeknek tart.

A növendékek helyszűke miatt nem tenyészthettek, de 
szorgalmasan meglátogatták az ev. kép. tenyészdéjét.

Gyakorlati tenyésztés ezen két intézetnél alkalmas 
helyiség hiányában nem űzetett. — Az előbbi inté­
zet kapott petéit a faiskolai kertész nevelte fel, ez 
utóbbi pedig átadta petéit Konyovits István nevű 
helybeli elemi iskolai tanítónak, ki azokat nagy 
gonddal felnevelte és igen szép gubökat produkált.

4*



Tanítóképző
vagy

gazdasági intézet
Előadó tanár

A
növen­
dékek
száma

Be­
adott
dolgo­
zatok

száma

t Köztük volt

j eles jó

1 8 8 3 .

Bajai tan. képzőint......... Seherer Sándor 53 17 15 2

Budai tanítónő képzőint. Gunde Henrik 29 12 3 9

Csuigói tan. képzőint. ... Gunde Henrik — . 8 6 9

Nagykőrösi tan. képzőint. Kiss Kálmán 60 20 13 6

Pécsi tan. képzőint.......... Vörös Mihály 70 14 5 6

Soproni evang. tanitó- 
képzőint.......................... Kapi Gyula 43 10 6 4

Zombori tan. képzőint... Petrovits Döme 57 10 5 4

Zombori tanítónő képző­
intézet .......................... Petrovits Döme 50 10 4 5

Keszthelyi gazd. intézet... Soós Mihály 137 25 18 6

Kedves kötelességemnek tartom itt, az illető tanitóképezdei igaz­
gató és tanár uraknak ezen jó ügy nevében legmelegebb köszöneté- 
met nyilvánitani nemes buzgalmukért, mely nemcsak magában véve, 
hanem azért is különös elismerést érdemel, mivel sok helyen, mint 
pl. Csáktornyán, Budán a nőképezdénél és Nagy-Kőrösön a kezde­
ményezés nehézségeivel kellett megküzdeni.

Továbbá 1882-ik évre vonatkozólag meg kell emlékeznem Kapy 
Gyula soproni ev. tanitóképezdei igazgató úrról, ki nemcsak a soproni 
evang., de a róm. kath. képezdei növendékek előtt is volt szives elő­
adásokat tartani; valamint Csepreghy Endre Csáktornyái képezdei 
tanár úrról, kinek növendékei minden tekintetben valóban kitűnő 
dolgozatokat készítettek; végre Chobodiczky Alajos kun-félegyházi 
tanár úrról, ki növendékeit szóbeli vizsgálatnak is alávetve, ezen 
vizsgálatok eredményéről is szives volt jelentést tenni.
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A
jutalmazott dolgozatok 

szerzőinek neve
A gyakorlati tenyésztés állapota

é v b e  i i

I.
Kelemen Imre 
Zelezin Aladár

II.
Balog Antal 
Biegl Bálint

Mintaszerű.

Hitler Mariska 
Végh Hona A helyiség alkalmas; a kezelés mintas?erű.

Varga József 
Nyers Imre

A tenyésztő helyiség alkalmas ; a gyakorlati tenyésztés 
Mátray Gyula igazgató ur vezetése alatt áll és ok­
szerűen kezeltetik.

Vásárhelyi István 
Lezsetár Sándor Mintaszerű.
Dmstenberger Lajos 
Berger Sándor Helyszűke miatt gyakorlati tenyésztés nincsen.
VVölfel Gyula 
Schancz József Mintaszerű.
Manojlovits Simon 
Rakics Teodor A helyiség az igényeknek megfelel; a kezelés minta­

szerű.Antonijevics Draginya 
Antonijevics Anasztázia

I.
Szabó Elek 
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Bóné Gyula
Szabó Arnold*

Gyakorlati selyemtenyésztés nincs

Az 1883-ik évet illetőleg ki kell emelnem Scherer Sándor bajai 
tanitóképezdei és Soós Mihály keszthelyi gazdasági intézeti tanár ura­
kat, mint a kiknek növendékei részéről a legszebb és legjobb dolgo­
zatok jöttek ezen intézethez.

Hogy ezen iparág remélhető fejlődésével egyeseknek szakavatott 
selyemtenyésztőket ajánlhassak, az 1882-ik évben elkértem az egyes 
tanitóképezdei igazgatóságoktól az ezen évben végzett tanítójelöltek 
közül azoknak névjegyzékét, kik az illető képezdéknél, az okszerű 
selyemtenyésztést teljesen elsajátították. — Az 1883-ik évben a selyem­
tenyésztés tana több képezdében azon okból nem adatott elő, mivel 
a képezdék tanfolyama négy évre bővíttetvén ki, a gazdászattan a 
4-ik év számára lett beosztva és igy ez évben a 3-ik osztályt végzett 
növendékeknek, jövőre a 4-ik osztályban fog ezen tantárgy, — hova 
a selyemtenyésztés is tartozik — előadatni.



Engedje meg Nagyméltóságod, hogy az ügy érdekében azon remé­
nyemnek adjak kifejezést, miszerint a soproni r. k. tanitóképezdénél is 
sikerülni fog azon akadályok elhárítása, melyek eddig a selyem­
tenyésztési szakoktatás előadását ezen intézetnél gátolták, mi 
annyival inkább kívánatos volna, mivel ezen intézet egy a selyem­
tenyésztésre alkalmas vidéknek központjában van; — továbbá hogy 
minden egyes képezdénél sikerülni fog egy gyakorlati tenyésztési helyi- 
ség felállítása, mely nélkül a növendékek alapos kiképeztetése alig 
képzelhető.

Előadások a selyemtenyésztésröl a gazdasági intézetekben.

A második új intézkedés, mely 1883-ik évben foganatosíttatott, 
az volt, hogy a Nagyméltóságod vezetése alatt álló ministerium el­
rendelni raéltóztatott, hogy selyemtenyésztési előadások a magyar­
óvári gazdasági akadémián — hol annak idején a selyemtenyésztes 
egyik legkiválóbb szakembere, Haberlandt Frigyes működött, — úgy 
a debreczeni és/keszthelyi gazdasági intézeteken is tartassanak. Meg­
vallom, hogy Nagyméltóságodnak azon rendelkezését, kivált a 
magyar-óvári gazdasági akadémiára vonatkozólag, annál nagyobb 
örömmel vettem, mivel az ép azon intézetnél működött Haberlandt 
Frigyes még ma is, korán bekövetkezett halála után oly hosszú idő 
múlva, a selyemtenyésztés és selyemipar terén egy Pasteur mellett is, 
egész Európában a legelső szakemberek egyikének tekintetik és mai 
napig senki által túl nem haladott selyemtenyésztési tankönyvével e 
téren az űjabb iskola egyik felejthetlen emlékű megalkotójának van 
elismerve.

Hogy a selyemtenyésztési előadások tartását egyelőre több gazda­
sági intézetnél nem kértem, annak oka az volt, hogy az előadások 
kiegészítése végett, különösen kezdetben, a vezetésem alatt álló intézet 
tanárának minden egyes tanintézetnél való megjelenését szükségesnek 
tartottam, az intézeti tanárnak ezen vándorműködését pedig tekin­
tettel arra, hogy a selyemtenyésztés köréből eddig már 12 tanitó­
képezdénél és 3 gazdasági intézetnél tartattak előadások, több helyre 
azon idő rövidsége miatt, melyben ezen látogatásoknak megtörténnie 
kell — kiterjeszteni nehézségekkel járt volna.

Hogy Nagyméltóságod meggyőződjék róla, hogy a selyemtenyész­
tési oktatásoknak az egyes intézeteknél mily eredménye lett, bátor­
kodom a hozzám beérkezett dolgozatokat 508 darabban mellékelve 
tisztelettel bemutatni.
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Selyemtenyésztési előadások a tanító-egyletek gyűlésein.
A harmadik új intézkedés, mely 1882. és 1883. éveken foganato­

síttatott, abból állott, hogy a selyemtenyésztő vidékeken levő tanító­
egyesületek rendes gyűléseit selyemtenyésztési előadások tartására 
használtuk fel.

Az ezen gyűléseken tartott előadások nem karolták fel a selyem­
tenyésztés egész tárgyát, hanem csak egyes fontosabb fejezetekre 
szorítkoztak oly beosztással, hogy az évente ismétlődő előadások 
alkalmával az egész tárgy kimerittessék.

A selyemhernyó-, gubó- és petemintákat ezen előadásokon is 
bemutatták.

Ily előadások a következő helyekre kitűzött tanitó-gyüléseken 
tartattak az 1882-ik évben:

Báttaszéken és Bonyhádon Tolna megyében, Pancsován Torontál 
megyében, Titelben Bács-Bodrog megyében, Ujkéren Sopron megyében, 
Siklóson és Pécsett Baranya megyében.

Az 1883-ik évben pedig:
Taszáron Somogy megyében.
Az 1882-ik évi 5 előbbi és az 1883-ik évi egy előadást Gunde 

Henrik ur a szegszárdi intézet tanára tartotta, az 1882-ik évi két 
utolsó előadásra pedig magam vállalkoztam, buzdítván a tanítókat ezen 
iparág mentül melegebb felkarolására.

Oly egyének kiképeztetése, kik hivatva lesznek egyes vidé­
keken a selyemtenyésztést kezdeményezni.

A negyedik új intézkedés, mely az 1882-ik évben először lépett 
életbe, az volt, hogy az ország külömböző vidékeiről, hol selyem­
tenyésztés űzhető, és a vidék e czélra már elég szederfával bir, egyének 
küldessenek a szegszárdi selyemtenyésztési intézethez, kik saját körük­
ben úttörőkként, mint gyakorlati tenyésztők léphessenek fel.

Hogy ezen egyének hivatásuknak megfelelhessenek, intézkedtem 
az iránt, hogy az intézetnél azon elméleti és gyakorlati kiképeztetés- 
ben részesüljenek, melyre ezen iparág önálló űzéséhez, és másoknak 
gyakorlati oktatásához szükségük van.

Az illető egyének útiköltségeit az intézet térítette meg, és itt tartóz­
kodásuk ideje alatt teljesen ingyenes ellátásban részesültek, de ennek 
fejében kötelesek voltak az intézetnél előforduló gyakorlati munkák 
teljesítésében díjtalanul résztvenni.

Ily egyének ideküldésére késznek nyilatkozott első sorban József 
főherczeg ő cs. és kir. Fensége, ki Alcsúth vidékéről, egy odavaló
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po'gárt küldött ide saját költségére. — Azonkívül küldtek ide egy-egy 
egyént: a magyar gazdasági egyesület Istvántelkén levő intézetéből, 
gróf Festetics Dénes Toponárról Somogy megyéből, gróf Károlyi 
Sándor fóthi uradalmából Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyéből és 
Gróf Széchényi Imre horpácsi uradalmából Sopron megyéből.

Azon szempontból, hogy a későbbi években esetleg feállitandó 
selyemtenyésztési állomásokra legyenek alkalmas és szakavatott 
embereim, még öt egyént hívtam meg az 1882-ik évi tanfolyamra, 
kik közül három néptanító, kettő pedig magánzó volt.

Mindezen tanítványok az intézethez 1882. ápril 25-én érkeztek, és 
szeptember hó elején távoztak innen.

Az intézethez beérkezve, első teendőjük volt a selyemtenyész­
téshez szükséges műszerek készítése, azután oly mérvű elméleti szak­
oktatásban részesültek, mely szükséges volt a gyakorlati selyemtenyész­
tés üzéséhez, később ki lettek küldve egyes községekbe, hol a tenyész­
tési idő alatt állandóan tartózkodva, a tenyésztőket eleinte az intézeti 
felügyelők kíséretében, azután pedig az intézeti felügyelők nélkül, de 
azok ellenőrzése mellett, magok látogatták naponkint, és erről 
jegyzéket vezettek olyformán, hogy ebbe a látogatásaik alkalmával 
tett kifogásaikat is feljegyezték.

Közreműködtek a gubóbeváltásnál, válogatásnál és fojtásnál, 
úgymint az egész petekészitésnél, beleértve a gubók és pilléknek e 
czélra való kiválogatását, a górcsövezést és a hozzátartozó mellék­
munkálatokat is. — Résztvettek továbbá az intézetnél történt és 
gyárilag berendezett górcsövezésben 22 napon át, mely idő alatt 
átlag mindegyik 8,800 pillepárt vizsgált meg. — Végre újabb tan­
folyamot hallgattak, melyet már sokkal kimerítőbb módon lehetett 
megtartani, mivel már gyakorlatilag ki voltak képezve, és a mennyi­
ben azt képességük engedte, ahallottak előadásában gyakorolták magukat.

Ezen utóbbi tanfolyam tárgyát képezte a selyemhernyó tenyész­
tésén kívül, még annak boncz- és élettana, valamint a szederfatenyész- 
tés ; ugyanis ki lettek képezve a magvetésben és idősb fák okszerű cson­
kításában; megszemléltek továbbá egy Szegszárd közelében levő nagyobb 
szederfaültetvényt, valamint az ugyanott levő selyemszövőintézetet.

így kiképeztetvén, szeptember elején elhagyták az intézetet.
Távozása alkalmával mindegyik tanuló el lett látva: egy db. a 

selyemtenyésztéshez szükséges rácscsal, a petekészitéshez szükséges úgy­
nevezett hárfával, a gubók elhelyezésére, a rekeszpetézéshez szüksé­
ges zacskó-mintával, úgymint ezen zacskók készítéséhez szükséges 
fa-babával, végre különféle gubó- és beteghernyó példányokkal.

A mint már említettem, ezen egyének is közreműködtek a gór-
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csövezésnél, de rajtuk kivül az 1882-ik évben Szegszárdon még 14 és 
az 1883-ik évben 10 helybeli és Újvidéken 9 ottani polgárleány képez­
tetek ki a górcsövezésben.

Megjegyzem, hogy a vidékről küldött egyének, kik az 1882-ik év­
ben itt kiképeztettek, az 1883-ik évben összeköttetésben maradtak ezen 
intézettel, és ennek felügyelete alatt, saját lakhelyükön, mint a selyem­
tenyésztés űttörői működtek; az 1883. évben már meglehetős ered­
ményt mutattak fel.

Ugyanis azon egyén, ki Toponárról lett ide küldve, az 1883-ik év­
ben Somogy megyében már 147 tenyésztőt gyűjtött, kik 1722 kilo 
98 deka gubót termeltek, és nekik 1948 frt 71 kr. lett mint gubó- 
beváltási ár kifizetve.

Az Alcsuthról ide küldött egyén lakhelyén és vidékén 86 egyén­
nel 992 kiló 68 deka gubót termeltetett, kik 1143 frt 52 krt nyertek 
beváltási ár fejében.

A Káposztás-Megyerről ezen intézethez küldött egyén 24 tenyész­
tőt szerzett, kik 247 kiló 46 deka gubót termelvén, azért részükre 
277 frt 99 kr. lett kifizetve.

Ezen egyének saját lakhelyükön 1883-ik évben petét is termel­
tek. Azon egyén azonban, ki Horpácsról Sopron megyéből volt ezen 
intézetnél, tanulmányát 1883-ik évben még nem érvényesíthette, mivel 
ez évben Sopron megyében selyemtenyésztést egyátalán nem űztek.

Örömmel jelenthetem Nagyméltóságodnak, hogy az 1882-ik évben 
Duna-Szt.-Györgyről, Tolna megyéből, egy kisasszony ezen intézetnél 
a petekészitést és vizsgálatot oly szorgalommal és odaadással tanul­
mányozta, hogy az általa termelt és vizsgált petéből 1882-ik évben 
46l/2 unciát, és 1883-ik évben 611/2 unciát, mint teljesen jól használ­
ható petét voltunk képesek, beváltani.

Annyival inkább örvendetes ezen körülmény a selye miparra 
nézve, mivel azon reményre jogosít, hogy jövőre az előkelőbb körök­
ből is többen fogják a petekészitést és vizsgálást tanulmányozni 
és azzal házilag fognak foglalkozni.

Ez volt az első lépés azon czélhoz, melynek elérésére ezen inté­
zet magánosok kiképezése által törekedik s melynek elérésétől Ma­
gyarország selyemiparának jövője és felvirágozása függ; és úgy hiszem 
hogy ezen intézet helyesen fogta fel hivatását akkor, midőn minél 
több egyént óhajt arra kiképezni, hogy házilag teljesen jó és a leg­
szigorúbb bírálatnak is alávethető petét tudjanak készíteni.



Petekészités házilag, magánosok által.
Szükségesnek tartottam ezen pontnál tovább időzni, mivel meg­

győződésem az, hogy ezen intézet rövid időn nem fogja az évről-évre, 
megkettőztetett mennyiségben szükséglendő petéket előállíthatni, azért 
kell, hogy oly egyének kiképeztetéséről gondoskodjék, kik nemcsak 
selyemhernyókat tenyészteni, de selymérpetét termelni is képesek le­
gyenek. Ezen egyéneknek lenne azután feladatuk az egyes tenyésztési 
vidékeken felügyelni azokra, kik petét készítenek s nekik tanácscsal 
szolgálni, valamint az igy termelt peték felülvizsgálatát magukra 
vállalni.

Intézkedések a magasabb szakoktatás behozatalára.
Ez okból törekedtem kegyelmes uram, mindinkább arra, hogy 

ezen intézetnél jövőben is képeztessenek ki oly egyének, kik nemcsak 
a selyemtenyésztés gyakorlati részében bírjanak megfelelő jártasság­
gal, hanem képesek legyenek egyúttal a fentebb jelzett állomások be­
töltésére is, és igy intézetünk azok sorába lépjen, melyek hasonló 
czélból lettek Görzben, Páduában és Montepellierben s egyéb helye­
ken felállítva, s mely intézetek tudományos alapon nyugvó áldásos 
működésének köszönhető az, bogy az ezen iparágat megsemmisítéssel 
fenyegető különféle betegségeknek, egészséges pete előállításával és 
jobb tenyésztési módozatok által eleje vétetett.

Ezen intézetek már rég meggyőződtek arról, hogy a múlt év­
tizedekben fellépett és ezen iparágat végpusztulással fenyegető beteg­
ségek elhárítására, leghathatósabb eszköz a tudomány vívmányainak 
a gyakorlati tenyésztésre való folytonos alkalmazása, oly peték hasz­
nálata, melyek a tudomány által előirt módon készültek; és végre a 
tenyésztők folytonos oktatása.

Szaktanár alkalmazása az intézetnél.
Hogy tehát intézetünk is megfelelhessen a fentebb említett czél- 

nak, szükséges volt egy külön szaktanár alkalmazása, ki a természet- 
tudományokban elég jártassággal bir arra, hogy annak ezen ágát 
külön, alapos tanulmánya tárgyává tegye.

Ezen állomásra alkalmaztam Gunde Henrik oki. középtanodai 
tanárt, ki egyetemi tanulmányai elvégezte után a trieszti állattani és 
a görczi selyemtenyésztési kisérlő állomásokon, — ez utóbbin a veze­
tésem alatt álló intézet költségén — elsajátítván az olasz nyelvet, az 
ipari állattanból és az okszerű selyemtenyésztésből nyert kiképeztetést.

Ezen tanár hivatása, hogy úgy a szegszárdi selyemtenyésztési 
intézetnél, mint a tanítóegyesületek gyűlésein és néptanítók számára



külön e czélra rendezett selyemtenyésztési póttanfolyamokon, vala­
mint azon tanítóképző intézeteken, melyeknél szaktanár még ez idő 
szerint nincsen, az okszerű selyemtenyésztést rendszeresen tanítsa; azon 
intézeteknél pedig, hol e tárgyat szaktanár tanítja, feladata — mint már 
fentebb említve volt — magának meggyőződést szerezzen arról, hogy 
e tárgy mily eredménynyel tanittatik az illető intézetnél.

Azon idejét pedig, melyben tanítással nincsen elfoglalva, az 
intézetnél előforduló egyéb szakmunkálatok végzésével tölti. Ilyenek 
a pete-kiosztás, tenyésztők oktatási czélból való látogatása s a 
gubók beváltása; neki jutott továbbá feladatúi az intézetnél folyó gór- 
csövezésnél a fölülvizsgálat egy része. 0  van ezenkívül hivatva a 
külföldi — idegen nyelven irt — szaklapok tanulmányozására, vagyis 
a külföld e téren tett haladásának éber figyelemmel való kisérésére, 
hogy igy az ott jónak talált újabb dolgokat tenyésztőinkkel megis­
mertesse s az esetleg czélszerűbb kezelési módokat a szegszárdi in­
tézetnél bevezesse szóval, hogy intézetünket és selyemtenyésztésünket 
azon színvonalon megtartsa, a melyen a külföld áll. Hogy ezen fel­
adatnak megfelelhessen járatja az intézet a következő szaklapokat:

B u l l e t i n  de s  s o i e s  e t d e s  s o i e r i e s .  Le m o n i t e u r  
des  s o i e s  (Lyon), és a Y o k o h a m á b a n  megjelenő: L’e c h o  du  
Japon;  továbbá: Q u a j a t  és V e r s o n  » B o l l e t i n o  m e n s i l e  
di b achi col t ura«- j át ,  T i t o  N e n c i  » A n n a l i  di  a g r i c o l -  
t u r a  p r a t i c a  e b a c h i c o l t u r a « ,  valamint » B o l l e t i n o  s e r i -  
colo«-ját. Az »I1 s o l e«  kereskedelmi lapot, a » R o v a r á s z a t i  
l a p o k a t «  és több más ipari lapot.

Mindezen szaklapokból köteles ő a selyemtenyésztésre és selyem­
iparra vonatkozó fejezeteket magyarra lefordítani és saját további 
kiképeztetése czéljából tanulmányozási tárgyává tenni.

Ugyancsak ő van kiszemelve, hogy annak idején külföldre ki­
küldessék, hogy igy a selyemtenyésztést úgy gyakorlatilag, mint 
elméletileg még alaposabban tanulmányozhassa.

Kimerítő tankönyv szerkesztése.
Egy másik kelléke e czél elérésének, egy a mai tudomány szín­

vonalán álló és a hazai selyemtenyésztési viszonyoknak megfelelő, 
kimerítő magyar szövegű tankönyv szerkesztése. — Erre nézve fel­
kértem Bolle János urat, a görczi selyemtenyésztési kisérlő állomás 
igazgatóját, ki nemcsak átalánosan elismert szakférfiú, de a magyar- 
országi selyemtenyésztési viszonyokat is alaposan ismeri.

Ezen tankönyv, melyhez a szükséges és nem csekély költségbe



kerülő rajzokat már három év óta gyűjtöm, a jövő tavaszszal remél­
hetőleg meg fog jelenni.

Teljes elismeréssel emlékezem meg itt Szűcs Mihály debreczeni 
gazdasági intézeti tanár úrról, ki nagy gonddal és fáradsággal készí­
tett egy kimerítőbb selyemtenyésztési tankönyvet, melyet nekem azon 
kéréssel küldött be, hogy azt Nagyméltóságodnak kinyomatás végett 
ajánljam, — mit azonban legnagyobb sajnálatomra azon okból nem 
tehettem, mivel fentebb nevezett európai hirű szakférfiút már előbb 
megbíztam hasonló tankönyv megírásával.

Az intézeti szakkönyvtár szaporitása, tanszerek beszerzése.
Harmadik kelléke intézetünk ezen fokra való emelésének, köny­

vek és tanszerek beszerzésében áll. Ez irányban is egy lépéssel to­
vább haladtunk, a mennyiben szakkönyvtárunk 521 műre szaporodott, 
s gyűjteményünk a Nagyméltóságod vezetése alatt álló ministerium 
által eredeti japáni selyem és gubómintákkal gazdagittatott.

Néptanítóknak a selyemtenyésztéssel kapcsolatban álló munká­
latokért kifizetett díjjazások.

Befejezésül engedje meg Nagyméltóságod kimutatnom, hogy 
mennyi készpénz fizettetett ki az intézet részéről tanítóknak a se­
lyemtenyésztéssel kapcsolatban álló munkálatokért az 1882. és 1883-ik 
években.

Tanítók által termeltetett az 1882-ik évben 1707 kilo 84 deka gubó, 
ezért beváltási árképen kifizettetett 1712 frt 63 kr., mi, ha tekintetbe 
veszszük, hogy az 1882-ik évi időjárás mily felette kedvezőtlen volt 
a  selyemtenyésztésre, mégis igen szép eredmény, kivált ha meggon­
doljuk, hogy minden egyes tanítóra, ki selyem tenyésztéssel foglalkozott 
ezen összegből átlag 12 frt 50 kr. esik és hogy voltak a tanítók 
között olyanok is, kik 30—50, sőt 100 forintnál is többet kaptak; 
ilyenek:

Hága József d. szekcsői tanitó, termelt 89 kg. 90 dkg. gubót, 
kapott érte 103 frt 22 krt.

Holly János vágsellyei tanitó, termelt 31 kg. 90 dkg. gubót, ka­
pott érte 31 frt 90 krt.

Aigner Sándor hodosi tanitó, termelt 29 kg. 50 dkg. gubót, ka­
pott érte 36 frt 25 krt.

Alexics Miklós bavanistyai tanitó, termelt 26 kg. 10 dkg. gubót, 
kapott érte 30 frt 55 krt.

Molnár Sándor szemesei tanitó, termelt 31 kg. 60 dkg. gubót, 
kapott érle 31 frt 60 krt.
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Obert Antal gákovai tanitó, termelt 50 kg. 70 dkg. gubót, kapott 
érte 52 frt 42 krt.

Bugarszky János poragai tanitó, termelt 38 kg. 70 dkg. gubót, 
kapott érte 42 frt 45 krt.

Lakner Fülöp új-verbászi tanitó, termelt 29 kg. 30 dkg. gubót, 
kapott érte 33 frt 05 krt.

Cseszlyár Sándor zsablyai tanitó, termelt 31 kg. 10 dkg. gubót, 
kapott érte 31 frtot.

Trajber János möszi tanitó, termelt 146 kg. 40 dkg. gubót, ka­
pott érte 171 frt 48 krt.

Gyűszű István báttaszaki tanitó, termelt 32 kg. 20 dkg. gubót, 
kapott érte 37 frt 66 krt.

Gajer István földesi tanitó, termelt 56 kg. 50 dkg. gubót, kapott 
érte 49 frt 60 krt.

Henk György udvari tanitó, termelt 118 kg. 50 dkg. gubót, ka­
pott érte 100 frt 10 krt.

H

Az 1883-ik évben tanítók által összesen 2541 kg. 44 dkg. gubó 
lett termelve, melyért beváltási ár fejében 2629 forint 01 krajczár 
lett kifizetve.

Legtöbbet termeltek:
Martin Albin lajosfalvai tanitó, termelt 39 kg. 40 dkg, gubót, 

kapott érte 46 frt 83 krt.
Gselebits János delibláti tanitó, termelt 47 kg. 50 dkg. gubót, ka­

pott érte 52 frt 45 krt.
Zimmra Káta kubini tanítónő, termelt 55 kg. gubót, kapott érte 

69 frt 56 krt.
Predragics Zsiván bavanistyai tanitó, termelt 33 kg. gubót, ka­

pott érte 36 frt 80 krt.
Prehauser János bikácsi tanitó, termelt 43 kg. 40 dkg. gubót, 

kapott érte 50 frt 47 krt.
Dicső Károly zimányi tanitó, termelt 36 kg. 40 dkg. gubót, ka­

pott érte 41 frt 58 krt.
Izenger Mátyás háromrózsapusztai tanitó, termelt 54 kg. 50 dkg. 

gubót, kapott érte 61 frt 69 krt,
Resch Miklós apatini tanitó, termelt 33 kg. 60 dkg. gubót, ka- 

dott érte 38 frt 8 krt.
Fridrik Vidor kupuszinai tanitó, termelt 26 kg. 80 dkg. gubót, 

kapott érte 30 frt 90 krt.
Tuczin Márk szontai tanitó, termelt 47 kg. 98 dkg. gubót, kapott 

érte 53 frt 81 krt.



Dörner Jakab prigl.-szt.-iváni tanító, termelt 51 kg. 20 dkg. 
gubót, kapott érte 59 frt 76 krt.

Obert Antal gákovai tanító, termelt 28 kg. 70 dkg. gubót, kapott 
érte 30 frt 94 krt.

Bugyáki János béreghi tanító, termelt 30 kg. 50 dkg. gubót, 
kapott érte 35 frt 34 krt.

Klansz Henrich új-verbászi tanító, termelt 83 kg. 20 dkg. gubót, 
kapott érte 95 frt 13 krt.

Lakner Fülöp ugyanottani tanitó, termelt 57 kg. 
kapott érte 65 frt 31 krt.

Továbbá kifizettetett tanítóknak:

40 dkg. gubót,

petekészitésért és górcsövezésért az 1882-ik évben .... 136 frt — kr.
1883-ik » .... 133 64 >

tanfolyamilátogatásinapidíj fejében az 1882-ik évben .... 634 10 »
1883-ik » .... 437 » 63

tenyésztő-látogatási dij fejében az 1882-ik évben .... 224 » 54 » .
1883-ik > .... 1533 98

tiszteletdíjak fejében az 1882-ik évben .... 125 » 15 »
1883-ik » .... 148 05

fa tenyésztési jutalomdíjak fejében az 1883-ik évben .... 
ehez hozzávéve az általuk termelt gubókért kifizetett

174 72

összegeket 1882. évben ............................................ 1712 63 »
1883. > ............................................ 2629 01 »

összesen ........... 7889 frt 45 kr.
kifizettetett ki tanítók számára az 1882. és 1883. években ezen intézet 
részéről, a selyemtenyésztéssel kapcsolatban álló munkálatokért.

Faiskolák alkotása és szederfatenyésztés.
Faiskolai szabályrendeletek.

Már többször voltam bátor jelezni, hogy a fatenyésztés érdeké­
ben legszükségesebbnek tartom azt, hogy azon megyékben, hol még 
faiskolai szabályrendeletek nincsenek, ilyenek mielőbb alkottassanak, 
ott pedig, a hol már szabályrendeletek léteznek, intézkedés tör­
ténjék, hogy azok határozmányai minél pontosabban végrehajtas­
sanak.

Hogy a faiskolák rendezésének ezen legelső feltételét mily ke­
véssé sikerült meghonosítani, leginkább bizonyítja az a körülmény, 
hogy ezen utolsó két évben, vagyis az 1882. és 1883. években kimerítő és 
a czélnak teljesen megfelelő faiskolai szabályrendeletet a hatáskörömhöz 
tartozó megyékben sehol sem alkottak.
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Hunyad, Fejér és Temes megye szives volt ugyan a faiskola­
felügyelői intézményt életbeléptetni, de faiskolai szabályrendeletet 
nem alkotott; Torontál megye faiskolai szabályrendelete pedig mai 
napig sem lett a jóváhagyási záradékkal ellátva.

A faiskolai szabályrendeleteket valamennyi megye hatóságától 
bekérvén, azt tapasztaltam, hogy az ország 63 megyéje közül csak 
26-ban van faiskolai szabályrendelet és legnagyobbrészt ezek sem fe­
lelnek meg a követelményeknek, vagy legjobb esetben is egymástól 
annyira eltérőleg intézkednek, hogy több megyében egyöntetű intéz­
kedéseket létesíteni teljes lehetetlenség.

Leginkább érezhető- a faiskolai szabályrendeletek azon hiányos 
intézkedése, hogy a községi faiskolák térmértékének minimumát a 
községek lakosságának számához aránylag, meg nem állapítja, a mely 
különbség oka annak, hogy több járási faiskola-felügyelő arról panasz­
kodik, hogy a községi faiskolák területe kicsiny lévén, a meglevő fa­
csemetéket átültetni nem lehet — és igy több évi kezelés a mag­
ágyban sinylik, — s űj magvetés hely szűke miatt nem eszkö­
zölhető.

Hogy tehát a faiskolák kezeltetése és átalában a faiskolák ügye 
és állása tüzetesebben ellenőrizhető legyen, elkerülhetetlenül szük­
séges volna, hogy a faiskolai szabályrendeleteket későbbi intézkedésig 
is egyöntetűen állapítsák meg.

Járási faiskola-felügyelők.
Sopron és Tolna megye már régebben életbeléptette a járási 

faiskola-felügyelői intézményt és az utóbbi években Bács-Bodrog és 
Fejér megye is csatlakozott hozzájuk.

A járási faiskolafelügyelői intézmény czélja az, hogy a faiskolák 
állapotáról oly egyénektől nyerjünk értesitést, kiknek nem áll érde­
kükben a faiskolák állapotát kifogástalannak jelezni, mint ezt régeb­
ben tették az érdekelt hatóságok, másrészt ellenőrizni a faiskolai 
szabályrendeletek követelményeinek és az azok értelmében kiadott 
utasítások pontos teljesítését; végre hogy az utasítások miként leendő 
teljesítéséhez a szükséges elméleti és gyakorlati útmutatásokat, az 
illető kezelőknek a helyszínén megadhassák.

Ezen intézmény a jelzett irányban teljesen időszerűnek és min­
den tekintetben megfelelőnek bizonyult.

Felette sajnos azonban, hogy a járási faiskola-felügyelői intéz­
ményt nem minden megyében léptették életbe, mely erre felhivatott; 
oka ennek részint a megye hatósága, részint pedig egyes közs gek ré­



széről tanúsított ellenszegülés, mi annál sajnosabb, minthogy a fa- 
iskolák rendezésének első feltétele ezen intézmény életbeléptetése.

A járási faiskola felügyelői intézménynek mintegy kiegészítésére, 
a következő két intézkedést teltem :

Járási faiskolai felügyelői értekezletek.
1. Szükségesnek tartottam az egyes megyékben alkalmazott 

járási faiskola-felügyelőket évenkint egyszer összehívni oly szem­
pontból, hogy velük megbeszéljem azokat az intézkedéseket, melyek 
az illető megyék hatóságának különösen figyelmébe volnának aján- 
landók; úgyszintén hogy gyakorlati szempontból megállapítsuk azokat 
a teendőket, melyek a járási faiskola-felügyelőknek szorosabb köteles­
ségét képezik; végre hogy a faiskola-felügyelőket felvilágosítsam sze­
mélyes hivatásukról, és magam meggyőződjem arról, hogy ők meny­
nyire képesek hivatásuknak megfelelni.

Kiváló elismerésem mellett emlékezem még e helyen Nyitra és 
Veszprém megyék hatóságairól, melyek a faiskolák rendezésére és a 
fatenyésztésnek nagy fontosságára kellő súlyt fektetve, a járási faiskola­
felügyelői intézményt már régebben életbeléptették és a szederfa- 
tenyésztést a községi faiskola-kezelőknek meghagyták.

Első helyen kell azonban Veszprém megye enyingi járásának 
szolgabiráját, Kenessey Miklós urat kiemelnem, kinek hathatós és buzgó 
intézkedései folytán járása községeinek faiskoláiban és járása községei­
ben átalán véve, a fatenyésztés oly lendületet vett, mely a legszebb 
reményekre jogosít.

Meg kell emlékeznem Zala megye Csáktornyái járásának szolga- 
birájáról, Vrancsics Károly úrról is, ki a járásához tartozó községek 
faiskolái számára szedermagért szives volt egyenesen hozzám fordulni.

Ezen összejöveteleken tárgyalt összes ügyekről kimerítő jegyző­
könyvek iettek felvéve, melyekben az egyes községi faiskolákban 
mutatkozó hiányok, azok orvoslására szükséges teendők és egyéb 
javaslatok ki vannak tüntetve. Ezen jegyzőkönyvek szives figyelembe­
vétel végett az illető megyék hatóságaihoz elküldettek.

A jó ügy nevében meleg hálával emlékezem meg e helyen Sopron 
és Tolna megyék alispánjairól és tanfelügyelőiről, kik az összejöve­
teleken részint személyesen megjelenni, részint magukat képviseltetni 
szívesek voltak.

Megyei faiskolai felügyelők.
2. Szükségesnek tartottam továbbá a megyei faiskola-felügyelői 

intézmény életbeléptetését.
Első feladata a megyei faiskola-felügyelőknek ellenőrzést gyako­



rolni a járási felügyelő működése felett s ügyelni arra, hogy ezek, 
csakis a valóságnak mindenekben megfelelő jelentéseket terjeszszenek 
be hozzám, úgyszintén, hogy a járási faiskola-felügyelők azon fontos 
feladatukat, hogy a községi faiskola-kezelőket gyakorlatilag is oktatják, 
pontosan teljesitik-e.

Ezen czélból tartoznak a megyei faiskola-felügyelők, évenkint, 
a megye összes faiskoláinak legalább felét a járási faiskola-felügyelő 
jelentésével kezükben felülvizsgálni.

Második feladata a megyei faiskola-felügyelőknek az, hogy az 
előbb említett évi összejövetelek alkalmával a járási faiskola-felügye­
lőket gyakorlatilag oktassák.

Ezen intézkedés által reményiem elérhetni azt, hogy a járási 
faiskola-felügyelők is képesebbek lesznek a községi faiskolakezelőket 
összehiva, nekik hasonló gyakorlati előadásokat tartani.

Hogy ezen intézkedés által nagy hiányon fogunk segíteni, leg­
inkább bizonyítja, hogy Rauschenberger János apatini járási fa­
iskola-felügyelő ezt már oly elkerülhetlenül szükségesnek tartotta, 
hogy saját jószándékából, a nélkül, hogy erre fel lett volna kérve, 
bejelentette nálam, hogy a járásához tartozó községek faiskolakezelőit 
Apatinba behívni, s őket ott elméletileg és gyakorlatilag oktatni fogja.

Harmadik feladata a megyei faiskola-felügyelőknek arra törekedni, 
hogy az egyes megyék faiskolai ügykezelése lehetőleg egyöntetűvé tétes­
sék, hogy a szükséges vetőmagvakkal, csemetékkel és oltó gályákkal, 
az oly faiskolák, hol ezek bőségben találtatnak, azon faiskolákat, hol 
ezekben hiány mutatkozik, az egyes megyék területén kölcsönösen 
kisegítsék, végre képeztessenek oly egyének, kik a központnak elmé­
letileg és gyakorlatilag is helyes tanácsokkal szolgálhassanak.

Azon nem jelentéktelen költség, melyek az említett összejöve­
telek megtartásához és a megyei faiskolafelügyelői intézmény életbe­
léptetéséhez szükséges, lehetetlenné tette, hogy ezen intézkedést a 
hatáskörömhöz tartozó valamennyi megyében, a mint szándékom és 
reményem volt, létesítsem, és igy ez irányban, egyelőre csak Sopron 
és Tolna megyékre kellett szorítkoznom.

Szeder- és gyümölcsmag-vetések.
Arra nézve, hogy az 1882. és 1883. évben a faiskolák rendezése és 

kezelése, úgy a szeder- és gyümölcsfatenyésztés érdekében mily ered­
mény éretett el, a következőket bátorkodom előadni:

Az 1882. évben 55 megyében 797 községben 7341 D-öl területre 
3671/* liter szedermagot osztottunk ki községi és magán faiskolák számára.



1883-ban kiosztott szederfa-mag, megyék szerint kimutatva:

M e g y é k
Szederfa-

mag M e g y é k
Szederfa.

mag

Abauj-Torna ...............
Liter

7* Máramaros...................
Liter

.... A
Árva ........................... 7« Nógrád ....................... s/4
Alsó-Fehér................... s/4 Nyitra........................... .... 8 2/4

Bihar ........................... 3/4 Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun .... 39 -
Békés ........................... .... 2 s/4 Pozsony ....................... .... 1 -
Bács-Bodrog .... ...... .... 19 7 4 Somogy .......................
Baranya ...................... . 9 3/4 Sáros ...... ................... 7*
Bereg ................... 7< Szatmár .... .................. 3/4

Borsod...,....................... *A Sopron ......  ...............
Bars.............................. . .... l — Szabolcs ................... . s/4

Gsongrád ................... 7* Szilágy ........................ .... 7 4

Csanád ....................... *A Szerém ......................... 74
Erdélyország ............... 7* Szolnok-Doboka ...... 74
Esztergom ................... 7* Tolna ....................... .... 2 2  74

Fejér ........................... .... 1 - Temes........................ .... 1 2  -
Gömör......................... .... 1 7 4 Trencsén ... ........... ... 74
Győr ........................... .... 2A Turócz ........................ 74
Hont ........................... 3/4 Torontál................... ... .... 3 -
Hajdú ........................... 3 74 Udvarhely ................... .... 1 74
Hunyad ....................... 1 - Ugocsa ...... ................ 2/4

H eves............ 1 7* Vas ..........  ............... .... 9 -
Jász-N.-Kun-Szolnok .... 1 2/4 Veszprém ................... .... 11 2/4

Komárom ................... 2/4 Zemplén...... . .......... 1 -
Közép-Szolnok .......... .... 7 4 Zala............................... . 5 74
Kolozs..................... 74 Zólyom ....................... 74
Krassó-Szörény........... Zágráb (Horvátország) A
Küküllő ....................... 7 4 Összesen: 179.*7iooLiptó ........................... 7 4

Az 1883. évben 1530 liter szedermagot szereztem be kiosztásra, 
mely a tavasz kinyiltával fog az illető községeknek és magánosoknak 
szétküldetní.

Mindazon községek és magánosok, kik szedermagot kaptak vagy 
kémek, nyertek egyszersmind egy nyomtatott és ábrákkal ellátott 
szederfatenyésztési utasítást is.

A hozzám beérkezett jelentések szerint a szedermagvetések ered­
ménye átalában jón^k mondható.

Az 1880. és 1881-ik években 1285 liter, az 1882-ik évben pedig 3671/* 
liter szedermagot osztott ki az intézet s mindezekben az érdeklődés 
a szederfatenyésztés iránt oly fokozott mérveket öltött, hogy a múlt 
évben majd mégegyszer annyi szükséglet lett bejelentve, mint a 
mennyi mag tényleg kiosztatott, de legjobb akaratom mellett sem 
voltam képes a bejelentett szükségletet teljesen fedezni, mivel az
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1882-ik évi tavaszi fagy következtében a fák gyümölcsöt nem hoztak, 
és igy a kiosztatni kért mag beszerzése teljes lehetetlenség volt. Ez 
érdeklődés folytán tehát, mivel 1883-ik évben jó szedergyümölcs 
termés is volt, mint már előbb is emlitém, 1530 liter szedermagot 
szereztem be, melylyel úgy hiszem, képes leszek a szükségletet fedezni.

Megvallom, hogy a gyümölcsmagvakból az 1882-ik évben is jelen­
tékenyen nagyobb mennyiséget lehetett volna kiosztani, de egyrészt 
azon okból, hogy ezen magvak beszerzése nagy költséggel jár, más­
részt pedig azért, hogy a községek gyümölcsmagot minden nagyobb 
fáradság és költség nélkül, kellő mennyiségben maguk is gyűjthetnek, 
annál kevésbé tartottam szükségesnek a gyümölcsmagvak nagyobb 
mérvben leendő kiosztását, mivel a hatáskörömhöz tartozó megyék 
községei a kész vadonczokat, egy kis jóakarattal az erdőkből is be­
szerezhetik, a mint ezt a járási faiskolafelügyelőktől hozzám beérke­
zett jelentések szerint, több község mégis tette.

Másik oka pedig, hogy a gyümölcsmagok kiosztását későbbre 
halasztottam, az volt, hogy még ma is igen kevés faiskola van, mely 
kellőképpen bekerítve és az öntözéshez szükséges vizzel ellátva, vala­
mint megbízható szakértő kezelő felügyelete alatt lenne s igy a több 
gondot és nagyobb szakértelmet igénylő gyümölcsfatenyésztéssel, a 
sikerre való biztos kilátással foglalkozhatnék. Ez okokból eddig még 
czélszerűbbnek láttam azt, hogy a kevesebb gondot igénylő szederfa- 
tenyésztéssel foglalkozzanak, annyival is inkább, hogy az egyes fa­
iskolakezelők, ezen kevesebb gondozást igénylő fák tenyésztőinél gya­
korlatilag tanulják azon ápolást, melyet a gyümölcsfák fokozottabb 
mérvben igényelnek.

Mivel azonban az utóbbi időben jelentékeny haladást és javulást 
észleltem a községi faiskoláknál, minden járási faiskolafelügyelő kerü­
letében egy arany jutalmat tűztem ki azon tanító, vagy faiskola- 
kezelő részére, a ki a községi faiskola számára legtöbb gyümölcs­
magot gyűjt.

Ezen eljárással sikerült a községi faiskolák egy részét az 1883-ik 
évben saját kezelőik által a szükséges gyümölcsmaggal elláttatni, más­
részt pedig az oly faiskolák számára, hol magvakat egyátalában nem 
lehetett gyűjteni, 281x/4 liter gyümölcsmagot osztattam ki.

A mi az ezen intézet által a múlt években kiosztott gyümölcs­
magvakról származott csemeték állását illeti, az a faiskolafelügyelők 
jelentése szerint átalában jónak mondható.

Az 1880., 1881. és 1882-ik évi szedermagvetések eredményére 
nézve bátorkodom az ezen fejezet végén levő, az országos 
statistikai hivatal által kidolgozott táblázatra utalni, mely szerint a

5*



hatáskörömhöz tartozó megyék faiskoláiban a következő számban 
találtatnak szederfák és pedig:
Bács-Bodrog megyében .......................................  220,732 db.
Baranya megyében.................................................   223,072 »
Fejér megyében .............................................................     344,684 »
Sopron megyében ................................................................  101,514 »
Temes megyében    85,093 »
Tolna megyében..................     50,190 »
Torontál megyében.......... ..............................    141,705 »

Összesen: 1.166,990 db.
A többi, hatáskörömhöz nem tartozó megyék fa­

iskoláiban pedig összesen ................................................ 718,692 db.
tehát Magyarország faiskoláiban a magágyakból faiskolák­
ba részint kiültetett, részint benhagyott csemeték összesen 1.885,682 db, 
az 1883-ik évben történt magvetésekből számlázottakon kivül.

Szederfaültetés.
A szederfaültetésre nézve van szerencsém jelenteni, hogy az 1882-ik 

évben három megyében 6551 darab szederfa osztatott ki a községek 
között és pedig:

Bács-Bodrog megyében 50 db.
Tolna megyében 1501 » és
Sopron megyében 5000 »
A közutakra ugyanezen évben 2001 db. lett részint új ültetés­

képen, részint pedig a kiveszett vagy erőszakosan megrongált fák 
helyére ültetve.

Ezen fák közül 6501 dbot báró Bésán János ur volt kegyes 
puszta-giczi és p.-apátii birtokain levő faiskoláiból, 2051 dbot pedig 
özv. Bezerédj Istvánná hidjai gazdaságán levő faiskolájából leszállított 
áron átengedni, mely áldozatkészségükért kötelességemnek tartom 
legmelegebb köszönetemet e helyen is kifejezni.

Az 1883-ik évben kiosztatott összesen 2830 db. szederfa és 2000 db. 
szederfa-csemete és pedig:

Fiume város részére 2000 db fa.
Tolna megyében 250 db. fa, 2000 db. csemete.
Sopron megyében 580 db. fa,

mely szükségletet szintén a fennebbi forrásból szereztük és pedig



báró Bésán János ur faiskoláiból 5030 db. fát, özv. Berzerédj Ist­
vánná faiskolájából pedig 2700 db. fát és 2000 db. szederfacsemetét.

Hogy a községek számára teljesen díjtalanul kiszolgáltatott 
szederfák fentartása biztosittassék, elkerülhetlenül szükségesnek tar­
tottam azt, hogy a községi elöljáróságok által nyilatkozat állíttas­
sák ki az iránt, hogy azon esetben, ha az úgy ingyen nyert szederfák 
gondozás hiánya miatt, vagy bármi más okból elpusztulnának, tartozik 
azt az illető község saját pénztára terhére pótoltatni, vagy ha ezt 
teljesíteni elmulasztaná, köteles beleegyezni abba, hogy a fák újra 
ültetése ezen intézet által a község terhére eszközöltessék.

A községektől ezen nyilatkozatokat azon okból láttam mulhat- 
lanul szükségesnek bekövetelni, mivel egyedül ezen okmányok kiállí­
tásával véltem elérhetni azt, hogy a kiosztott fák alkalmas helyre s 
megfelelően előkészített talajba ültettessenek és hogy az elültetés után 
is ápoltatni és gondoztatni, végre a kártételek és rongálások ellen 
megőriztetni fognak.

Utak befásitása.
Mivel a nagyméltóságú közmunka- és közlekedésügyi minis- 

terium megengedte, hogy az ország selyemtennyésztésre alkalmas 
vidékein keresztül vonuló államutak, a mennyire azt a talajviszonyok 
határozottan nem gátolják, szederfákkal szegélyeztessenek b e ; ezen 
utak mellékeinek szederfákkal leendő beültetése tényleg foganatba vé­
tetett; ugyanis az 1882-ik évben ki lett ültetve Tolna megyében:

a szegszárd-várdombi útra .......... .......... 155 db.
» várdomb-báttaszéki » .......... .......... 110 *
» báttaszék-d.-szekcsői » ......... . .......... 500 >
» szegszárd-tolnai 201 *
» tolna-d.-szt.-györgyi » .......... 108 »

összesen ......... 1,074 db.

Az 1883-ik évben pedig kiültetve lett Tolna megyében:
a d.-szt.-györgy-paksi útra .......... .........  1,800 db.
» szegzárd-várdombi » ................. ........  221 »
» tolna-d.-szt.-györgyi » .......... ......... 313 >
» várd'omb-báttaszéki » ............... ........  75 • »

összesen 2,409 db.



Ezenkívül a megyei utak széleire szintén Tolna megyében az 1882-ik 
évben:

a szegszárd-kajmádi útra 96 db.
» szegszárd-zombai » 281 »
» szegszárd-bonyhádi » 550 »

összesen 927 db.

Az 1883-ik évben:
a szegszárd-zombai útra 447 db.
» szegszárd-keselyűsi * 1,137 »
» szegszárd-bonyhádi » 388 »
» szegszárd-kajmádi » 263 »
» köled-varsádi » 500 »
» szegszárdi közutakra 179 »

összesen ......... 2,914 db.
Megjegyzem, hogy mindé fák a már egyszer kiültetve volt, de 

erőszakosan kipusztitott fák helyére ültettettek.
Igen sok kárt tesznek az utak mellé kiültetett fiatal fákban a külön 

legeltetett barmok, melyek azoknak gyenge lombozatát lelegelik, a fákat 
helyükből kinyomják, teljesen kidöntik, vagy eltördelík, nemkülönben 
a barmokat őrző fiatal suhanczok, kik többnyire pajkosságból szintén 
igen sok fát kipusztitanak.

Sok fa pusztulását okozza még az is, hogy az utak melletti föl­
dek tulajdonosai, a földjeiken összegyűjtött gazt, kukoricza-szárt stb. 
az ut szegélyezésére kiültetett fák alá hordják, mely ott megszárad, 
és a külön legeltetők, pásztorok, vásározók, vándorczigányok slb. 
rendszerint meggyujlják, és igy a fát menthetleniil kipusztitják.

Az ily sajnos rongálások meggátlása czéljából jónak láttam az 
utkaparók számára jutalmakat tűzni ki olyformán, hogy azon ut- 
kaparó, kinek szakaszán a kiültetett szederfák közül legkevesebb pusz­
tul el, s a ki munkára menve, vagy onnan hazatérve, a fákat gon­
dozza, azokat az oldal -és gyökhajtásoktól tisztogatja stb. és pedig az 
első, ki ebben legnagyobb buzgóságot tanúsít, kap egy 10 frankos 
aranyat, a második egy 5 frankos aranyat, a harmadik pedig 2 ezüst 
forintot jutalomképen.

Az űtak mellékének befásitására a rendelkezésemre bocsátott 
összegen kívül még azon összeg is fordittatik, mely az útak mellett 
levő egyéb fák és az ott már szintén kiültetett, idősb szederfák 
gályáinak eladásából befolyik, mely jövedelem mint ütbefásitási alap
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< külön kezeltetvén, a kiültetendő fák beszerzésére és elültetés! költsé­
geinek fedezésére stb. fordittatik s a számadás a nagyméltóságú köz­
munka- és közlekedésügyi ministeriumhoz évenkint felterjesztetik.

Kötelességemnek tartom Tolna megye tekintetes törvényható­
ságának köszönetét mondani azon kegyességéért, melylyel a megyei 
utak befásitására 1882. és 1883. évben is 200 forintot megszavazni 
szíveskedett és ez által lehetővé tette, hogy a megyei utak széleit is 
lehet idővel szederfával beültetni, másrészt pedig, hogy mint azt már 
1881. évi jelentésemben is volt szerencsém jelezni, a megyei faiskolát 
használatra szabad rendelkezésemre bocsátotta.

Az utak befásitását két körülmény nehezíti és részben .teljesen 
lehetetlenné teszi, u. m.

1. Minden útnál, még az államutakat sem véve ki, a fák ki­
ültetését megelőzőleg az utak szélességét újból kell rnegállapittatni, 
mivel azoknak a faültetésekre fenhagyott, ámbár az úttesthez tartozó 
része rendszerint el van foglalva a szomszédos földtulajdonosok 
által.

2. A kiültetett fák szándékos rongálása, mit meggátolni — 
bár ez iránybanhninden lehető el lett követve — ez ideig nem sikerült.

Ez irányban a jó ügy nevében a legmelegebb hálával emlékezem 
meg Tolna megye tekintetes törvényhatóságáról azon szives intéz­
kedéseiért, melylyel elrendelte, hogy az egyes községek a határukban 
kiültetett szederfákért és azoknak épségben fentartásáért felelősek; 
s azon esetben, ha azok erőszakosan kirongáltatnak és a tettes ki 
nem puhatoltatik, tartozik a község a kipusztitott fákat saját pénztára 
terhére hasonlókkal pótolni, vagy ha ezt felszólítás után sem teljesí­
tené, azok ezen intézet által fognak a község terhére pótoltatni.

Tolna megye hatóságának ezen határozatát azon kéréssel voltam 
bátor a Nagyméltóságod vezetése alatt álló ministeriumhoz felterjesz­
teni, hogy ezt az ország valamennyi törvényhatóságával közölve, el­
fogadásra ajánlani, vagy őket hasonló határozat hozatalára felhívni 
méltóztassék. A hozzám eddig beérkezett értesítések szerint ezen hatá­
rozatot elfogadta és egész terjedelmében magáévá tette Baranya, Bihar 
ésNyitramegyék hatósága ; Somogy és Komárom megyék hatósága pedig 
viszonyainak megfelelő szabályrendeletet alkotott, a kiültetett fáknak 
a rongálások elleni megóvása tárgyában.

Sopron megye hatósága végre, mivel már régebben adott ki egy 
közigazgatási bizottsági utasítást ily értelemben és az sikeresen foga­
natosíttatott, újabbi intézkedést tenni nem tartotta szükségesnek.



Járási faiskolák.

A mint már 1831-ik évi jelentésemben is bátor voltam megem­
líteni, a községi faiskolák rendezésén kívül arra is törekedtem, hogy 
a hol az lehetséges, járási, úgy mint űtbefasitási faiskolák legyenek 
létesítve, melyek közül előbbieknek feladata lesz a községi faiskolák­
ban esetleg mutatkozó hiányokat pótolni, utóbbiaknak pedig, hogy az 
utaknak szederfákkal leendő beültetését elősegítse.

A mint azt ugyanazon jelentésemben előadtam, a királyi kincs­
tár és egyes nagybirtokosok szives áldozatkészsége folytán 

Bács-Bodrog megyében 2,
Baranya megyében 2,
Fejér megyében 3,
Hunyad megyében 1,
Sopron megyében 4,
Temes megyében 2 és
Torontál megyében 8 járási faiskolának sikerült 10 évi haszná­

latra ingyenesen területet nyernem.
Ezen járási faiskolák azonban csak akkor fognak czéljuknak meg­

felelhetni, ha már meglevő és iskolázandó szederfacsemetékkel lesznek 
beültethetők.

Ezen szederfacsemeték első két évi nevelése csakis községi, vagy 
magán faiskolákban történhetik, hol azok nagyobb ápolásban része­
sülhetnek, mint a járási faiskolákban, melyek eddig felelős és szak­
értő kezelőkkel nem birnak.

A járási, úgy mint a megyei faiskolákat ez évben csak Fejér, 
Sopron és Tolna megyében vették tüzetesebb inívelés alá és pedig 
Fejér megyében a sárbogárdi járás szolgabirája, továbbá hg. Odes- 
calchy Gyula buzgó gazdatisztje, Sopron megyében a megyei faiskola­
felügyelő és Tolna megyében ezen intézet. Reményiem azonban, hogy 
jöző évben Bács-Bodrog, Temes és Torontál megyében is sikerülni 
fog a járási faiskolák számára szakértő és buzgó kezelőket találni.

Utbefásitási faiskolák vannak Fejér megyében a kisfaludi és 
iszka-szt-györgyi utászházaknál az illető utászok kezelése alatt, Sop­
ron megyében Fejéregyházán, a soproni kir. üllamépitészeti hivatal 
és Tolna megyében Báttaszéken a járási faiskolafelügyelő kezelése 
alatt.

Az ezen utbefásitási faiskolákban nevelt csemeték iskolázás végett 
szintén a járási faiskolába lesznek annak idején^átültetve.
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Köszönetéin nyilvánítása mellett emlékezem meg e helyen 
Temes megye gazdasági egyesületéről és annak elnökéről báró Am- 
brózy Béla úrról azon szívességért, hogy a temesvári, úgynevezett 
»huszárrétből« a megyei faiskola számára kizárólag szederfatenyész- 
tési czélra két holdat ezen intézet részére átengedni és ezen terület 
munkáltatása feletti felügyeletet elvállalni kegyeskedtek.

Egyéb intézkedések a szederfatenyésztés érdekében.

Felterjesztést intéztem a nagyméltóságű belügyministeriumhoz 
az iránt, bogy elrendelni kegyeskednék azt, hogy az utak szegélyezé­
sére, a mennyiben az a talajviszonyok által gátolva nem volna, or­
szágszerte lehetőleg szederfák használtassanak.

Tekintettel azonban arra, hogy az utak szegélyezésére és a kü­
lönben hasznavehetetlen közterek befásitására szükséges szederfák 
beszerzése tetemes költségbe kerülne, felterjesztést intéztem a Nagy­
méltóságod vezetése alatt álló ministeriumhoz az iránt, méltóztatnék 
elrendelni, hogy az állami uradalmakban, erdőgazdaságokban és ala­
pítványi birtokokon a szederfatenyésztés nagyobb mérvben gyako­
roltassák, hogy igy a selyemtenyésztés alapfeltételét képező sze­
derfatenyésztés által a szederfa-levél bősége annál könnyebben el­
érhető legyen.

A vasutak igazgatóságait az iránt kerestem meg, hogy jövőre 
a pályavonalak kerítésére eddig használt akáczültetvények helyett 
szederfasövényeket szíveskedjenek alkalmazni, mely megkeresésemnek 
azon eredménye lett, hogy a vasutak igazgatóságai majdnem kivétel 
nélkül terjedelmes szederfaiskolákat rendeztek be, honnan szükségletei­
ket fedezhetni fogják.

Köszönettel kell itt megemlékeznem különösen a magyar állam­
vasutak igazgatóságáról, megkeresésemnek szives teljesítéséért, és 
Mark Ferencz úrról, a magyar államvasutak befásitási tanácsosáról, a 
szederfák szaporítása körül tanúsított nagy buzgóságáért.

Megkerestem továbbá a gazdasági egyesületek elnökségeit, úgy 
a hazai hírlapok szerkesztőségeit, hogy lapjaikban hirdessék, hogy a 
szederfamagot ezen intézet teljesen ingyen osztja ki; megkerestem különö­
sen a »Néplanitók lapja« és »Nép kertésze« szerkesztőségét, úgy a 
gazdasági egyesületek elnökségeit az iránt, hogy ezen hirdetménynyel 
együtt, az intézet által kiadott szederfatenyésztési utasítást lapjaikban 
részletenkint közöljék, mi czélból az abban foglalt ábrák metszetei 
ezen intézet által küldetnek meg.



Ezen kérésemet Bács-Bodrog, Tolna, Veszprém, Bars, Nyitra és[Nóg- 
rád megye gazdasági egyesületei, a győrvidéki gazdasági egyesület, a 
vaálvidéki gazdasági kör és az erdélyi gazdasági egylet, úgy a 
^Néptanítók lapja* és a »Nép kertésze« szerkesztősége szívesek is 
voltak teljesíteni. Baranya megye gazdasági egyesülete pedig az ezen 
intézettől a nyomtatási áron megszerzett 500 darab szederfatenyész- 
tési utasítást lapja mellékletéül volt szives az egyesületi tagoknak 
megküldeni.

Végre megkerestem a gazdasági egyesületek utján az egyes 
nagybirtokosokat, úgymint a káptalanokat az iránt, hogy saját szük­
ségletükre és azon czélból is, hogy a feleslegből a közel levő faiskolá­
kat részeltethessék, szederfamagot vettetni szíveskedjenek.

Elmulaszthatlan és kedves kötelességemnek ismerem a nagymél­
tóságú közmunka- és közlekedésügyi ministeriumnak legmelegebb kö- 
szönetemet fejezni ki ama kegyes intézkedéséért, hogy kérelmemre 
az államutak szélességének meghatározását Tolna megyében, a faülte­
tések biztosítása czéljából elrendelni méltóztatott.

Hálás köszönetemet nyilvánítom e helyen Keleti Károly ur ő 
méltóságának, az országos királyi statistikai hivatal főnökének azon 
kegyességéért, hogy a szederfák számának országos kimutatását ké­
relmem folytán egybeállittatni és hozzám eljuttatni méltóztatott.

Ezen kimutatás oly érdekes képet nyújt a szederfák mennyi­
ségéről és igy a selyemipar terjesztésének lehetőségéről az egész or­
szágban, hogy annak végeredményét szükségesnek tartottam egész 
terjedelmében itt kitüntetni.

Mielőtt azonban ezen táblázatot bemutatnám, engedje meg 
Nagyméltóságod, hogy a következő észrevételeket tehessem:

Ugyanis ezen ipar továbbfejlesztésére közvetlenül érdekkel bir 
azon adat, hogy hány szederfa van a faiskolákból állandó helyére ki­
ültetve.

A mint a táblázatból kitűnik, a kiültetett szederfák összes száma 
3.142,175 db.

Ezen kiültetett fák közül azonban csak 75,802 darab áll köz­
tereken és 1.222,159 darab közutak mellett, a többi pedig vagy ma­
gántulajdont képez és csak oly áron volna ezen ipar iizésére egyelőre 
megszerezhető, melyre ez nem képes.

Tekintetbe kell vennünk továbbá, hogy sok fa fiatalsága miatt 
csak évek múlva lesz selyemtenyésztési czélokra használható, s hogy



75

számításom szerint minden egyes kiló gubó termeléséhez három fa 
lombozata szükséges.

Tekintettel tehát azon nem teljesen megfelelő gondozásra, mely­
ben a kiültetett fák részesülnek és ennélfogva nem oly dús lomboza­
tlak, mint a minők lehetnének;

tekintettel továbbá arra, hogy a kiültetett szederfák nagy része 
oly vidéken van, hol a selyemtenyésztés éghajlati, vagy más gazdá- 
szati okoknál fogva nem űzhető ;

tekintettel arra is, hogy a selyemtenyésztéssel foglalkozó vidé­
keken is vannak oly szederfák, melyek a tenyésztők lakhelyétől oly 
lávolságban állanak, hogy e czélra fel nem használhatók;

tekintettel még azon körülményre is, hogy több vidéken a sze­
derfák oly elszórva találtatnak, hogy egy és ugyanazon helyen nem 
tehetik számuk által lehetővé ezen iparág üzletszerű gyakorlását és 
igy a gubótermés csekélysége miatt ezen helyeken beváltási állomá­
sok fel nem állíthatók; nézetem szerint legfőbb kötelességünk arra 
törekedni, hogy a szederfákat minél nagyobb számban szaporítsuk.
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r azon megyékben, melyek ezen intézet hatásköréhez
! j! ■ 1 Bács-Bodrog .. 187.64! 768.98, 956.621 149.91í 79.82(1 1.177.35( _

Baranya ......... 20.46' 21.48 41.941 183.35' 39.71, 265.021 66
Fejér .............. 17.81^t 138.35! 156.16 47.68̂ t 297.00( 500.85 -

! >i ■-1 . . t Sopron .............. 12.59] 29.591 42.18' 51.514 50.00() 143.70 -

Temes ............. 64.461 118.12S 182.59J 64.53c 20.551 267.684 -
Tolna ............. 96.214 111.74í 207.96í 43.69C 6.50C 258.152 __

’ i 1 Torontál ......... 134.45£ 101.154 235.611 108.10E 33.60C 377.318 -

Összesen..... 533.65C>1.289.44411.823.094 639.79r 527.19E 2.990.084 66
II. Kitüntetése a szederfák

í azon megyékben, melyek ezen intézet hatásköréhez nem tartoztak
1 8 Abauj-Torna ... 5.058 10.938 15.996 2.250 231 18.477 -

í 9 Alsó-Fejér ...... 3.472 2.900 6.372 3.000 849 10.221 -

- |l 1 ‘ 10 Arad .................. 30.576 30.238 60.814 12.153 — 72.967 —
11 Árva .................. 5 — 5 — — 5 —
12 Bars .................. 3.977 6.252 10.229 1.879 — 12.108 -

1 - 13 Békés ............... 31 834 28.977 60.811 4.210 — 65.021 -
. 14 Bereg .............. 2.684 2.938 5.622 1 . 763 — 7.385 —

15 BeszterczeNaszód 611 712 1.323 79 — 1.402 —
| 16 Bihar.................. 17.045 19.829 36.874 3.546 89 40.509 —

■ 1 17 Borsod ............. 9.374 11.359 20.733 1.744 —- 22.477 -
í|j;j| í 18 Brassó ............ 1.306 2.426 3.732 200 / - 3.932 ~

\ ■ 19 Gsanád ........... 36.810 22.865 59.675 7.384 — 67.009
20 Ősik ............. 72 15 87 — — 87

í | dijj. 
1 21 Gsongrád .......... 40.712 25.543 66.255 37.607 — 103.862 -

' 22 Esztergom ...... 5.838 6.570 12.408 941 13.349 -
23 Fogaras .......... 477 422 899 355 — 1.254 -

I | ;!; 24 Gömör és Kis-H. 2.125 3.365 5.490 814 — 6.304 -
25 Győr .................. 15.583 23.717 39.300 3.716 855 43.871 40

26 Hajdú .............. 11.870 15.299 27.169 8.335 — 35.504 —
27 Háromszék 2.709 1.969 4.678 383 — 5.061 —
28 Heves .............. 45.991 25.736 71.727 3.996 — 75.723 —
29 H on t.............. .. 4.063 4.458 8.521 6.966 16.487

I . Kitüntetése a szederfák { mennyiségének 1 8 8 2 -ben
tartoztak és melyekben selyemtenyésztés üzletszerűen űzetik.
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30 Hányad............. 4.634 5.138 9.772 2.554 860 13 186

31 J -N.-K.-Szolnok 57.727 36.200 93.927 21.926 115.850

32 Kis-Küküllő ... ... 4.794 2.234 7.028 348 ___ 7.371

33 Kolozs ............. 1.375 2.495 3.870 535 — 4.405 —

34 Komárom......... 23.202 13.259 36.461 7.889 1.500 45.850

35 Krassó-Szörény 16.812 32.829 46.641 4.759 — 54.400 -

36 Liptó ................. — — — — — — -
37 Máramaros ..... 312 423 735 100 835 —

38 Maros-Torda ... 2.588 3.238 5.826 28 — 5.854 —

39 ■ Yloson ............. 2.669 10.002 12.671 997 — 13.668 -

40 Nagy-Küküllő ... 4.000 4.899 8.899 3.424 1.000 13.323 -
41 Nógrád ............. 9.936 — 17.966 16.212 — 34.178 —
42 Nyitra ............. 13.673 12.825 26.498 10.180 3.465 40.071 100

43 Pest-P.-S.-K.-Kun 108.219 96.946 205.165 87.699 308.000 600.864 11.496

44 Pozsony ......... 13.862 12.249 26.111 5.409 1.000 31.520 -
45 Sáros................. 395 1.052 1.447 —  • — 1.447 -

46 Somogy............. 23.676 61.593 85.269 7.772 450 93.491 150

47 Szabolcs ......... 9.041 8.057 17.098 1.257 — 18.355 -

48 Szathmár......... 10.001 9.232 19 233 2.122 21.355 ___

49 Szeben ...... ..... 1.288 2.458 3.746 280 — 4.026 —

50 Szepes ............. 91 30 121 51 — 172 -

51 Szilágy ............. 3.363 3.784 7.147 139 — 7.286 —

52 Szolnok-Doboka 1.008 1.863 2.871 133 — 3.004 -
53 Torda-Aranyos 1.290 2.163 3.453 — — 3.453 —
54 Trencsén ...... — — — — — — —

55 Turócz ............. — — — — — — —
56 Udvarhely ...... 995 1.253 2.248 100 — 2.348 -

57 Ugocsa ............. 1.474 1.512 2.986 422 600 4.008 —
58 Ung ................ 3.808 3.157 6.965 1.104 — 8.069 —
59 Vas ................. 7.832 27.596 35.428 23.692 — 59.120 —
60 Veszprém......... 28.673 26.242 54.915 85.940 9.990 150.845 260
61 Zala ................. 13.433 17.364 30.797 1.880 1.254 33.931 150

62 Zemplén ......... 6.899 14.968 21.866 1.383 — 23.249 —
63 Zólyom............. 68 133 201 20 — 221 —  _

összesen .... 1.182.979 1.959.196 3.142.17ö|1.028.346 357.336 >.027.857 12.264





Selyemtenyésztésünk az 1 8 8 2 . és 1883-ik  években.

Petekiosztás.
Az 1882-ik évben 49 kg. 216 g. petét osztott ki az intézet 3,674 egyén, 

1883-ik évben pedig 104 kg.-ot 583 g. 6261 egyén között, esett tehát 
1882-ik évben 13’/8, — 1883-ik évben pedig 16 g. pete átlag minden 
egyes tenyésztőre.

Ezen adatokból kitűnik, hogy minden egyes tenyésztőnek átlag 
annyi petét adnak, a mennyi a tenyésztés űzésére, a mi viszonyaink 
között, egy család számára legalkalmasabb, t. i. valamivel kevesebb 
egy régi latnál.

Nem tartottam czélszerűnek egyes tenyésztőnek több petét osz­
tatni ki; egyrészt azért, mert a tenyésztési helyiségek nálunk nin­
csenek kellőképen berendezve, másrészt pedig azért, mert tenyész­
tőinknek még nincs elég szakértelmük és ügyességük, hogy nagyobb 
mennyiségben tenyészthessenek; s átalában azt tapasztaltam, hogy 
azon tenyésztők, kik kisebb mennyiséget tenyésztettek, egyenlő szak­
értelemmel birva azon tenyésztőkkel, kik a tenyésztést nagyobb mennyi­
ségben űzték, aránylag mindig több és jobb gubőt termeltek.

Igen tág tere van tehát még a selyemtenyésztési szakoktatásnak 
addig, mig azon eredményhez juthatunk, hogy mint az Franczia- 
országban történt az idén, a mi tenyésztőink is, aránylagos ered­
ménynyel legyenek képesek átlag 52 gram petét felhasználni a 
tenyésztésre.

Örömmel jelenthettem Nagyméltóságodnak, hogy petekészletünk 
teljesen elég volt a szükséglet fedezésére, és azon kellemes helyzetben 
voltuk, hogy a hozzánk forduló, tenyészteni szándékozók kívánságát ki­
elégíthettük.

A folyó évben kiosztott, jelentékeny nagyobb mennyiségű pete 
szétosztására több egyénre volt szükségünk, mint a múlt évben, 
Ugyanis Sopron megyében Harkán Renner Henrik evang. lelkész ur 
volt szives a petekiosztást magára vállalni, — Somogy megyében 
Toponáron, — Fejér megyében Alcsűthon és Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun 
megyében Káposztásmegyeren a petekiosztásra, ugyanazon egyének 
alkalmaztattak, kik 1882-ik évben ezen intézetnél kiképeztettek, — 
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megye Kalocsa vidékén pedig Éles László 
kir. ügyészségi írnok teljesítette ezt, — Bács-Bodrog megyében 
Apatin, Palánka, Újvidék és Zsablya vidékén, — Torontál megyében 
Pancsova vidékén, úgymint a Duna jobb partján Szerém és Belovár
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megyében pedig az intézet által külön e czélra alkalmazott egyének 
osztották szét a petét.

Bár a petéknek szakértő egyének által való kikeltése döntő hatású 
az egész tenyésztésre nézve, s bár igyekeztem is, hogy a kikeltést, épugy 
mint Olaszországban történik, nagyobb mennyiségű tenyésztők számára 
magunk eszközöljük, és már kikeltett kész hernyókat oszszunk ki a 
tenyésztők között, ez csupán Tolna megyében és részben Fejér, So­
mogy és Sopron megyékben volt keresztülvihető, mivel a nagy költ­
ségek és az erre szükséges szakemberek hiánya miatt a többi megyék­
ben foganatosítani ezt egyelőre nem lehetett.

Az 1883-ik évben kiosztott pete közül 15 kg. 600 g. eredeti 
olasz, 88 kg. 983 g. pedig általunk készített pete volt.

Az eredeti olasz petéből
Bács-Bodrog megyében .............. 2 k. 690 g.,
Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun megyében 55 »
Sopron megyében ...........  .......... 35 »
Temes és Torontál megyében .... 3 » 70 »
Tolna megyében ........................... 9 » 730 » lett kiosztva,

10—10 g.-ot pedig Vas és Zala megyébe kisérletképen küldtünk.
Az eredeti olasz pete rendszerint a beváltási állomások szék­

helyén, vagy az ahoz legközelelebb eső községekben, a már gyakor­
lottabb tenyésztők között osztatott ki, mivel az ily petéket oly czél- 
ból vásároltuk évenkint, hogy az általunk termelendő peték közvetlenül 
olaszországi petéből származott pilléktől eredjenek.

Az időjárás a petekiosztásra 1882-ik évben, kivált Sopron és 
Torontál megyében annyira kedvezőtlen volt, hogy ez által majd az 
egész tenyésztés megsemmisittetett, 1883-ik évben azonban az időjárás 
a petekiosztásra átalában kedvezőnek mondható.

Tenyésztési idény.
Az 1882-ik évben már az idény kezdete is felette kedvezőtlen 

volt a tenyésztésre, mivel többé-kevésbé az egész országban elfagyott 
a szederfák levele, minek az lett a következménye, hogy kivált Sop­
ron- és Torontál megyében majd az egész tenyésztés tönkre ment, az 
1883-ik évi időjárás azonban meglehetős kedvezőnek mondható.

A tenyésztőket Bács-Bodrog, Fejér, Pest Pilis-Solt-Kis-Kun, 
Somogy, Sopron, Temes, Tolna, Torontál, Szerém és Belő vár 
megyékben, hetenkint legalább kétszer, vagy a helyi, vagy pedig a 
kerületi felügyelők meglátogatták. Az ország többi megyéjében levő 
tenyésztőknél, kik 1882-ik évben 208-an, 1883-ik évben pedig 131-en 
voltak szétszórva, látogatások nem történhettek.
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A különféle betegségek közül a lefolyt két évben leginkább a 
renyhekor pusztított; szórványosan a többi betegségek is mutatkoz­
tak, bár 1883-ik évben nem annyira, mint 1882-ben, mi a kedvezőbb 
időjárásnak tulajdonítható, de ez is elég intés arra, hogy a selyemipar 
jövője, a selyemtenyésztési szakoktatás helyes és kellő mérvű terjesz­
tésétől függ.

Gubómennyiség.
A termelt gubó mennyisége, a mint azt az ezen fejezet végén 

levő táblázat mutatja, az egész országban átalában határozottan ked­
vező volt, kivált ha meggondoljuk, hogy az 1879-ik évben összesen csak 
2507 kilót termeltek.

Ha azonban figyelembe vesszük, hogy egy uncia vagyis 25 gram 
petére azl880-ik évben 21 kilo 10 deka,— 1881-ik évben pedig 19 kilo 
59 deka gubó termeltetett, be kell vallanom, hogy e tekintetben sajnos 
csökkenés mutatkozik, a mennyiben 1883-ik évben, egy uncia pete 
után csak 17 kilo 24 deka gubó termeltetett. E csökkenést főkép 
abból magyarázhatjuk meg, hogy tenyésztőinknek majd fele az idén 
legelőször látott petét és igy a legkevesebb szakértelem sem volt 
tőle követelhető s ez ismét arra int bennünket, hogy a tenyésztési 
szakoktatást figyelmen kivül ne hagyjuk, hanem a legnagyobb erő­
feszítéssel iparkodjunk azt minél tágabb körben terjeszteni.

Nem hagyhatom itt érintetlenül azt sem, hogy igen sok esetben 
azért volt teljes lehetetlenség egy uncia pete után több gubót termel­
ni, mivel a hernyók táplálásához a szükséges lombozat hiányzott. 
Ezen hiányra a tenyésztők csak a tenyésztés tényleges megkezdése 
után jöttek rá, minek sajnos következménye az lett, hogy a hernyók 
mindvégig nem nyerhettek annyi táplálékot, a mennyi szükséges lett 
volna, és igy a gubók selyemtartalmára ezen körülmény igen csök­
kentőén hatott.

Határozottan merem állítani, hogy ha Fejér, Sopron és Tolna 
megyében, hol a tenyésztők számához aránylag legkevesebb a szederfa, 
a szederfák hiánya nem gátolná, már az idén is mégegyszer annyi 
tenyésztőnk lett volna. — Tolna megyében kivált, a tenyésztők száma 
ezen hiány miatt még évekig nem fog szaporodhatni.

Gubó minősége.
A gubónak mint nyers anyagnak minősége, selyemanyag-tartal- 

mát illetőleg ezen iparág jövedelmezőségére nézve döntő befolyással 
bir, és pedig oly mértékben, a hogy azt a laikusok nem is gyaníthat­
ják, annál kevésbé mérlegelhetik; és ámbár a gubónak fojtása és ké­
sőbbi gondozása szintén igen nagy hatással van a gubók selyemtar-



talmára és annak minőségére, mégis bizonyos az, hogy ha a hernyók 
rosszul lettek tenyésztve, a gubók a legnagyobb gondozás mellett 
is csak rosszak maradnak.

Teljes biztossággal mondhatom, hogy kizárólag a szakértelem 
hiányának kell tulajdonítanunk, hogy a mi gubóinkban ez idő szerint 
még 10%-al kevesebb a selyemtartalom, mint az olaszországi gubók- 

! bán, daczára annak, hogy éghajlati viszonyaink a selyemtenyésztésre 
kedvezőbbek, mint az olaszországiak, mi onnan is kitetszik, hogy oly 
tenyésztők termelésénél sem nagyobb ezen különbözet, kik nálunk az 
idén életükben csak először láttak gubót.

Ezen körülmény ismét arra utal bennünket, hogy a selyem­
tenyésztési szakoktatásra a lehető legnagyobb súlyt fektessük.

Gubók beváltása és értéke.
Gubóbeváltási állomások Bács-Bodrog megyében Apatinban,

Palánkán, 
Újvidéken és 
Zsablyán.

Fejér megyében Alcsűthon.
Pest-P.-S.-K.-Kun m. Kalocsán és 

K.-Megyeren.
Somogy megyében Kaposváron.
Sopron megyében Harkán.
Tolna megyében Szegszárdon. 

N.-Doroghon és 
Tengődön.

Torontál megyében pedig Pancsován voltak.
Az apatini, palánkai és zsablyai beváltó-állomásokról a gubó- 

készletek részint Újvidékre, részint Pancsovára, az alcsuthi, kalocsai, 
káposztásmegyeri, kaposvári, harkai, nagydoroghi és tengődi állomá­
sokról pedig Szegszárdra szállították nyers állapotban fojtás és további 
gondozás végett.

Szegszárdon a gubók elhelyezése és kellő gondozhatása czéljából 
az intézetet egy szomszédos és a telepnek mintegy kiegészítő részét 
képező ház megvásárlása által elkerülhetlenül meg kellett bővíteni és 
itt, úgy mint Pancsován is, a beváltás és a gubók kellő elhelyezése 
legcsekélyebb akadályba sem ütközött.

Sajnálattal kell azonban bevallanom, hogy Újvidéken nagy nehéz­
ségek fordultak elő és hogy ezeknek felmerüléséért engem is felelős­
ség terhel annyiban, hogy az ott épült gubóraktár nem készülhetett 
el a kellő időre és Olaszországból a fojtó-kemencze is kelleténél ké­
sőbb érkezett meg.
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Ennek folytán és kivált azért, mert a raktár felépülése után sem 
mutatkozott elégségesnek a gubómennyiség befogadására, zavar állott 
be a gubók befojtása és elhelyezése körül.

Ugyanis a raktár csak mintegy 30—35,000 kiló gubó befogadá­
sára alkalmas és igy mintegy 20,000 kiló gubót kellett elhelyeznünk 
részint az újvidéki gymnasiumnak az igazgatóság által részünkre át­
engedett, a szünidők alatt üresen állott tantermeiben, részint pedig az 
azon időben nem használt dohánybeváltási raktárakban.

Ha meggondoljuk, hogy mennyi költségbe került a gubóknak a 
fojtás előtt a gőzhajóról való beszállítása, fojtás után pedig ide- 
oda elhordatása és elhelyezése; s ha meggondoljuk, hogy mily kényes 
feladat a gubók gondozása, olyannyira, hogy a gondozás hiánya 
képes annak értékét pár óra alatt 50%-al is csökkenteni, nem adha­
tok eléggé kifejezést a feletti sajnálatomnak, hogy a raktár már a 
folyó év tavaszán legalább nagyobbra nem készült el.

Engedje meg azonban Nagyméltóságod, hogy ez alkalmat is ezen 
jó ügy nevében hálám nyilvánítására használhassam fel Nagyméltó­
ságodnak azon kegyességéért, melylyel már engedélyt adni méltózta- 
tott arra, hogy gyárépületeink kibővittessenek, mi által a hasonló és 
sokba kerülő zavaroknak eleje fog vétetni.

A gubók értékesítése.
Az 1882-ik évben beváltatott 20,380 kiló, 64 deka I. és 4,065 kiló 

23 deka II. osztályú; 1883-ik évben pedig 60,863 kiló 48 deka I. és 
11,279 kiló 38 deka II. osztályú gubó; 1882-ik évben 80% I- és 
20% II., 1883-ik évben pedig 81%o°/o I. és 185/io% H- osztályú 
gubónk volt.; a gubó kilója, összevéve az I. és II. osztályút, az inté­
zetnek 1882-ik évben 1 frt 06 kr., 1883-ik évben pedig 1 frt 04 krba 
került, a gondozási költségek pedig 1882-ik évben 23'4 krajczárt, 
1883-ik évben pedig 28-4 krt tettek ki kilónkint.

Tehát egy kiló gubó, lefonásra alkalmas minőségében az intézet­
nek az 1882-ik évben 1 frt 29’4 krba, 1883-ik évben pedig 1 forint 
32*4 krba került s ugyanezen árban lett a fonógyárnak beszámítva és 
átadva.

Nem fejezhetem be, kegyelmes Uram, jelentésemnek ezen részét 
a nélkül, hogy köszönetét ne mondjak mindazoknak, kik ez ügyet a 
lefolyt évben támogatni kegyesek voltak. — Ugyanis József főherczeg 
ő cs. k. Fensége Fejér megyében,— gróf Károlyi Sándor Pest-P.-S.-K.-Kun 
megye fóthi uradalmában, — gróf Festetics Dénes Somogy megyé­
ben toponári uradalmában és a körül levő birtokosok saját birtokaikon, 
— gróf Széchényi Béla Sopron megyében a harkai tenyésztők szá­
mára, — Tolna megyében báró Bésán János p.-apáthii, — özvegy
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Bezerédj Istvánná hidjai, — gróf Széchényi Sándor nagydoroghi, és 
Stankovánsky János kajdacsi birtokaikon levő szederfáikat, szabad levele­
zésre teljesen díjtalanul voltak kegyesek átengedni, mely szives áldozat- 
készségükért kötelességemnek tartom e helyen is legmelegebb hálámat 
és köszönetemet nyilvánítani.

Nem hagyhatom érintetlenül, hogy a nagy költségek, melyekkel 
az ideiglenes gubóbeváltási állomások szervezése jár, alig engedték 
volna az előbb említett beváltási állomások szervezését, ha számos 
űgybuzgó férfiú nem lett volna szives szolgálatát ingyenesen, minden 
díjjazás nélkül felajánlani. — Ezen férfiak közül első sorban kell 
megemlítenem Raics Miklós zsablyai szolgabiró urat, ki Bács-Bodrog me­
gyében ezen ügy legrégibb és legönzetlenebb barátai közé tartozik s ki, 
mint 1881. és 1882-ik években, úgy az idén is szives volt, fáradságot 
nem kiméivé, a beváltás egyik részét, t. i. a pénzkezelését és a tenyész­
tők számára részletekben kifizetését magára vállalni. Meg kell emlé­
keznem Tolna megyében Wagner Adolf tengődi r. k. plébános úrról, 
ki figyelemből hivei irányában nemcsak a petekiosztás és gubóbeváltás 
gondját vállalta magára, de ezen iparág meghonosításán, községében 
és környékén erélylyel és eredménynyel közreműködni kegyeskedett, 
— köszönettel kell megemlékeznem Tolna megyében a nagydoroghi 
reform, iskolaszékről, mely tantermeit a szünidők alatt részünkre át­
engedni szives volt. Pest-P.-S.-K.-Kun megyében meleg köszönetét kell 
mondanom a kalocsai k. ügyészségnek, mely szives volt megengedni, hogy 
Éles László ügyészségi írnok, ezen ügygyei tüzetesebben foglalkozhassék, 
és a helyi gubóbeváltást eszközölhesse, megemlítem e helyen azt is, 
hogy a kalocsai fogházban minden tekintetben mintaszerű tenyésztés 
űzetett úgy az 1882. mint az 1883-ik évben; úgyszintén meg kell 
emlékeznem Kaprinai Gábor úrról, gróf Károlyi Sándor káposztás­
megyeri uradalmi főtisztjéről, ki az oltani gubóbeváltást volt szives 
eszközölni. — Fejérmegyében Alcsuthon a főherczegi gazdatisztség 
érdemelte ki köszönetünket hazafiui támogatásáért, úgymint az ottani 
r. k. és ref. iskolaszék a tantermek szives átengedéséért. Somogy 
megyében a legnagyobb hálával és köszönettel emlékezem meg Csépán 
Antal alispán urró), ki kegyes volt megengedni, hogy a gubóbeváltás 
a vármegyeház egyik melléképületében történjék, úgy mint Gosztonyi 
Lajos központi szolgabiróról, ki szives volt, a beváltási pénzeknek a 
tenyésztők részére részletekben való kifizetését magára vállalni.

Ama jelentékeny előmenetel, mely e tekintetben Somogy megyé­
ben tapasztalható, épen ezen urak érdeme, kiknek közreműködése 
által nyert ezen ügy a lakosságnál népszerűséget és bizalmat.

Igen kedves kötelességemnek tartom e helyen a jó ügy nevében



gróf Somssich Adolfné ő méltóságának meleg köszönetemet fejezni 
ki azon kegyességéért, hogy ezen iparágat Somogy megyében Kiva- 
dáron életbeléptetni, — gróf Somssich Andor urnák pedig azon pár­
tolásáért, hogy sárdi birtokán nagyobb mérvű tenyésztést berendez- 
tetni és az ügy propagálására nagyban befolyni szíveskedett, végre 
Sopron megyében, hol az idén bekövetkezett nehézségek miatt selyem­
tenyésztés nagyobb mérvben nem volt űzhető, köszönettel tartozom 
Renner Henrik evang. lelkész urnák, ki a petekiosztás és gubóbeváltás 
gondjait magára vállalni szíveskedett.

A pancsovai m. kir. állami selyemfonó-gyár létesítése.
Az 1882-ik évben Panesován egy selyemfonó-gyár rendeztetett 

be 30 orsóra.
Hogy a selyemfonó-gyárat Panesován létesítették, annak okai a 

következők voltak:
Daczára annak, hogy az 1880. és 1881-ik évben még Pancsova vi­

déke volt a selyemtenyésztés központja az országban, itt még sem 
volt egy beváltó állomásnál sem oly hiány a gubó elhelyezésére szük­
séges helyiség tekintetében, mint Panesován.

E körülmény indított engem arra, hogy Nagyméltóságod elődé­
nek, báró Kemény Gábor, jelenleg közmunka- és közlekedésügyi minis- 
ter ur ő Nagyméltóságának azt a javaslatot terjeszszem elő, hogy 
Panesován — és nem máshol — egy gubóraktár építését engedé­
lyezze.

A gubóraktár építésénél szem előtt kellett tartanom, hogy az 
későbbi időkre is, midőn a selyemtenyésztés nagyobb kiterjedést 
nyer, a gubómennyiség elhelyezésére elég nagy legyen.

Ennek kövelkezése lett, hogy az első évben a raktár egyes ré­
szei, nevezetesen a földszinti helyiségek nem lettek czéljukra fel­
használva, mert a gubótermés az emeleti részekben is megfért.

Az igy üresen maradt földszinti helyiségek látszottak legalkál- 
masabbaknak arra, hogy a selyemfonással kísérletet tegyünk, mert 
meg kell vallanom őszintén, hogy az első 30 orsó felállítását és az 
oly igen kényes selyemfonás megkezdését csakis igen szerény kísér­
letnek tekintettem.

Ezen kísérletet indokoltnak találtam, mert e czélra külön épít­
kezésbe bocsátkozás nélkül egy már meglevő helyiséget tudtunk fel­
használni.
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Később örömmel győződtem meg arról, hogy Pancsova nem 
csupán a meglevő helyiségnél fogva, hanem másképen is igen ked­
vező és teljesen megfelelő hely selyemfonó-intézet felállítására.

Ugyanis a fonáshoz szükséges viz minőségére nézve kitűnő, az 
éghajlati viszonyok elég kedvezők ahoz, hogy a selyemfonást éven- 
kint deczember hó közepéig folytatni lehessen, földrajzi fekvésére 
nézve pedig p ancsova mintegy központja az Aldunánál fekvő azon 

I vidékeknek egész Orsováig, melyeken ezen ipar fejlődése leginkább 
várható, továbbá a rendes gő'/hajózás által összeköttetésben áll a 
Duna jobb partjával, hol az ezen ipar iránti érdeklődés fokozatosan 
nagyobb mérveket ölt.

Befolyással volt azonban elhatározásomra az a körülmény is, hogy 
Pancsova város főispánja Stancsich György ésChristián Antal polgármester 
urban oly férfiakat volt szerencsém találni, kik engem a helyhatóságok 
részéről annyira nélkülözhetlen támogatásban részesíteni szívesek vol­
tak ; továbbá Tordai György a pancsovai realgymnasium igazgatójában 
oly férfiűra akadtam, ki ezen ügyet önzetlen hazafiassággal s oly erély- 
lyel és odaadással karolta fel, hogy kedves kötelességemnok tartom 
kijelenteni, hogy a pancsovai gubóraktár felépítésében és a fonoda 
berendezésében neki igen nagy része volt.

Megemlitendőnek tartom még Pancsova város hatóságának 
köszönetre méltó áldozatkészségét, hogy a raktártelep számára szük­
séges mintegy l l/a kát. hold kiterjedésű területet, teljesen ingyen 
volt szives tulajdonunkba bocsátani.

Szövetkezés egy olasz gyárossal az üzlet megindítására.
Mint emlitém, 1882-ik évben a raktár földszinti helyisége 30 orsó­

val selyemfonódának rendeztetett be.
Ismerve a nagy nehézségeket, melyekkel egy gyár berendezése, 

és a munkának egyelőre külföldi munkásokkal való megkezdése, úgy­
mint a selyemnek eladása jár, — különösen az olasz és franczia üzleti 
döntő körök ismeretsége nélkül, — másrészt pedig azt is jól meg­
fontolva, hogy Magyarország selyemiparának mily roppant hátrányára 
válhatnék az első csalódás; Giorgio Naglos olaszhoni ismeretes fonó­
gyárossal léptem összeköttetésbe, s vele olyformán szövetkeztem, hogy 
mivel nekem az azon időben szükséges forgótőke még nem állott 
rendelkezésemre, a megkivántató összegnek felét ő adta, s az egész 
üzlet vezetését magára vállalta. Befektetett tőkéje után Naglos ur 
6%-os kamatot, és ezenkívül működéséért az üzleti tiszta nyeremény 
felét nyerte. — Ez által értük el azt, hogy ezen ipar gyakorlásába 
egy elismert szakember által vezettettünk be; hogy Magyarország kezdő



selyemipara az első percztől fogva, a külföldi gyárakkal és selyem- 
piaczokkal az annyira szükséges szoros érintkezésbe és összeköttetésbe 
jött, s hogy sikerült, a nem szakember által nem is sejtett, mindazon 
rejtett nehézségeket legyőznünk, melyek elhárításának köszönhetjük 
azt, hogy az első kezdeményezéseknél esetleg bekövetkezhetett csaló­
dás helyett, — habár szerény, de reális eredményt is képesek voltunk 
felmutatni.

A  fonógyár bővítése újabbi 30 orsóval 1883-ik évben.
1883-ban, mint azt a selyemtenyésztési rovat illető fejezetében 

már bátor voltam előadni, a feldolgozandó anyag előállítása Magyar- 
országon már oly mennyiségre szaporodott, hogy 30 orsó helyett 
60 orsóra volt szükség; másrészt pedig, mivel az anyag feldolgozása 
az 1873—74. évi munkaidő alatt 60 orsót, 5 hó helyett 9 havig foly­
tonosan foglalkoztatott, szükségesnek és indokoltnak mutatkozott, hogy 
a pancsovai fonodában újra 30 orsót állítsunk fel.

Gyári kútépités.
A gyár belszerkezetének nagyobbitása szükségessé tette továbbá, 

hogy a gyár mellett oly kutat állítsunk fel, mely naponkint legalább 
200 hektoliter vizet képes adni.

A pancsovai földtani viszonyok arra utaltak bennünket, hogy 
ezen kutat 5 méter belső szélességben, 8 méter mélységűre ásattuk, 
és ezenfelül szükségessé tették egy. víztartó készíttetését is.

Víztartó építése.
Építtettünk tehát egy 75 g|méter ürtartalmű víztartót, melyben 

a kútból felszivattyűzott viz, fonáshoz való használatba vétele előtt, 
legalább 24 óráig, a levegő és nap befolyásának van kitéve.

Hogy a viz, a selyem minőségére nézve minél kedvezőbb hatás­
sal birjon, a víztartóban összegyűjtött vizet még egy szűrő-készüléken 
is keresztül vezettük.

Ezen szűrőkészülék 4 részből áll, és pedig három osztálya, 
szűrő, a negyedik pedig a tiszta vízgyűjtő. Az első osztályban ugyanis 
a viz kavicson, a másodikban faszénen, a harmadikban pedig szivacson 
szüretvén keresztül, a negyedik osztályba már ily megtisztított állapot­
ban gyűl össze.

Gzélja ezen szűrőkészüléknek az, hogy a fonáshoz különben 
igen alkalmas, de mégis zavaros vizet, a bennlevő finom homok-, 
agyag- és mészrészektől megszabadítsa, mivel ezek eltávolítása a 
selyem puhaságára és színére igen nagy hatással van.
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Gyárépület bővítése.
Meg kell még említenem, hogy 1883-ik évben a fonoda belső 

■rendezése némi átalakításon ment keresztül és egészen új iroda- 
tyiség épült hozzá,

A gyárépület emelete és a tető alatti padlásrész, 20—25,000 kilo 
ibó befogadására és elhelyezésére elegendő.

Munkásnök.
A munkásnők számát és foglalkozását később leszek bátor 

Sadni.
Mielőtt azonban azt megkezdeném, engedje meg Nagyméltóságod, 

ogy nehány megjegyzést tehessek.
Meg kell vallanom, hogy eddig a munkásnők elszállásolása nem 

jlt olyan, mint lenni kellett volna, mindazáltal biztosíthatom róla 
agyméltóságodat, hogy Pancsován a munkásnők sokkal jobban vol- 
ik elhelyezve, mint a hogy őket Olaszországban elhelyezni szokás; 
rről magam számos olaszországi selyemfonó gyárnál személyesen 
leggyőződhettem; mégis örömmel emlékezem meg róla, hogy Nagy- 
íéltóságodnak meleg részvéte, a gyári munkások sorsa iránt elő- 
iézte, hogy már elrendeltetett egy új, külön munkásház építése, 
lely a legmagasabb igényeket is tökéletesen ki fogja elégíteni.

Egyelőre a fennállott viszonyokkal kellett számolnunk, melyeknél 
jgva a magam megnyugtatása végett is kötelességemnek tartottam 
lindent elkövetni arra nézve, hogy a munkások egészsége meg- 
riztessék.

Alkalmaztam egy külön gyári orvost, kinek kötelessége volt 
zonkivül, hogy az egész gyógykezelést és gyógyszerek beszerzését a 
yár költségére vezette, naponkint meglátogatni a gyárt és szemé­
b en  szerezni meggyőződést arról, hogy egészségügyi szempontból 
ett minden rendelkezése pontosan végre lett-e hajtva, valamint hogy 
munkásnőknek jó, egészséges táplálék nyujtatik-e.

A gyár orvosa hetenkint részletes és kimeritő jelentést tett 
lozzám az egészségügyi állapotokról.

Hogy azonban a hatóság jogos és szükséges beavatkozása ez 
tányban is érvényesítve legyen, felkértem Pancsova város hatóságát, 
logy a gyárorvos működését tiszti főorvosa által havonkint legalább 
gyszer ellenőriztesse.

Örömmel jelenthetem Nagy méltóságodnak, hogy a gyári mun- 
tásnők állapota kitűnő volt, komolyabb betegség csak egy, fél- vagy 
igynapi, csekélyebb gyengélkedési eset pedig az egész munkaidény 
datt mindössze 48 fordult elő és az illetők valamennyien felidültek.



A gyengélkedési esetek közvetlenül a munkásnők megérkezése 
után fordultak elő, mi a gyár orvosának véleménye szerint a kiállott 
utazási fáradalmak és a gyors levegőváltoztatás következménye volt, 
mivel munkásnőink hazájuk enyhébb éghajlatához voltak szokva.

Hiszem azonban, hogy a kedvező egészségügyi viszonyokhoz az' 
is nagyrészben hozzájárult, hogy a gyártelep a város legegészsége­
sebb részén, erdőhöz közel fekszik, úgyszintén, hogy a munkások 
közt a julius-augusztus havi .nagy hőségek idején, a gyár költségén 
naponkint bort osztottak ki.

A munkásnőkkel kötött szerződés, főbb vonásaiban épen olyan, 
mint az olaszországi gyárak és munkásaik közötti szerződések.

A selyemfonóda működése.
Mielőtt a gyárra és annak berendezésére, úgy a munkások szá­

mára és minőségére áttérnék, engedje meg Nagyméltóságod, hogy a 
selyemfonás üzéséről nehány szót mondhassak.

Mint minden gyártásban, úgy a selyemfonásban is alig sejtett 
előhaladás történt, úgy az eszközök javítására, mint a fonal minősé­
gére nézve, melyek lehetővé tették, hogy ma ugyanazon idő alatt 
majd" még egyszer annyi selyemfonál fonatik, mint 30—40 évvel 
ezelőtt.

Ennek természetes következménye az, hogy ezen ipart ma már 
csak oly munkások űzhetik, kik sokkal ügyesebbek, mint a régiek 
voltak, mert ha hasonlatossággal szabad élnem, a gőzerővel működő 
mai fonógyárak, oly viszonyban állanak az egykori kézzel vagy ló­
erővel hajlottakhoz, mint a mai gőzhengermalmok a régi vizi vagy 
szárazmalmokhoz.

Ebben rejlik egyrészt az a nagy nehézség, mely a munkaerő 
beszerzésével és a munkások kiképzésével jár és mely lehetetlenné 
teszi azt, hogy mások, mint csupán oly egyének alkalmaztassanak 
fonásra, kik a gyárban már legalább egy évet, mint segédmunkások 
töltöttek.

Ezen állításom valóságát, úgy hiszem, a következő részletek kel­
lőleg igazolják.

A feldolgozandó nyers anyag, vagyis a gubók, különféle beváltó 
állomásokról már kivétel nélkül fojtott állapotban küldetnek a fono­
dába, azok kivételével, melyek helyben történt beváltás után azonnal 
legombolyittatnak.

Az első gyári munka abból áll, hogy a gubók színük szerint, 
sárga, fehér és zöld, külön csoportosíttatnak, később pedig a kettős 
gubók, vagyis azok válogattatnak ki közülök, melyeket két hernyó 
közösen fonta s épen ez által a két hernyó selyemszálai annyira össze-



szálódtak, hogy közönséges selyemfonó-gyárakban le nem gombo­
lhatok. Ezen kettős gubókat külön gyáraknak adják el, melyek 
iek feldolgozására is be vannak rendezve. A már szin szerint elkülö­
nít és a kettős gubóktól megtisztított gubók, ismét három osztályba 
iroztatnak, vagyis olyanokra, melyből a Ill-ik osztályú, olyanokra, 
elyből a II. osztályú és végre olyanokra, melyből az I. osztályú se- 
em fonatik, az I. osztályú selyemhez való gubók ismét több osz- 
lyra oszlanak, u. m. nagy és kis gubókra, finomabb vagy dur- 
ibbakra stb.

Mindennap reggel, minden fonónőnek kimérik a gubó mennyisé- 
t, melyet neki fel kell dolgozni; ez a gubók jósági minőségéhez ké- 
>st 2—6 kiló közt váltakozik, mennél szárazabb a gubó, annál több 
lenvén ugyanazon súlyra.

Mielőtt a gubók lefonása megkezdetnék, a selyemszálat a gubó- 
jl le kell választani, vagyis azon gummi anyagot, mely a selyem- 
[álat körül fogja, fel kell oldani. Ez oly formán történik, hogy a 
abók a fonó üst előtt levő kisebb üstbe tétetnek, a melyben egy 
eprűféle készülékkel addig lesznek keverve, mig a gubok végszálai 
jen seprúforma készülék ágaira ráragadnak, és ezzel adatnak át a 
onóüstbe a fonónő kezeihez.

A fonónő feladata a selyemfonalat oly minőségűre fonni, a mi- 
jenre megrendelték.

A selyemfonál minősége, vagy finomsága, annak súlya szerint 
utároztatik meg.

A súlyegység, mely szerint a minőség meghatározása történik, 
gy gramnak (21) huszonegyedrésze; a súlyegység műszaki neve 
Tenier.«

A legfinomabb selymek, melyek csak 8—9 tenierrel bírnak, 
úgyis melyek 450 m. hosszú szálának súlya nem kevesebb 6/21 — 
is nem több 9/21 gramnál ; ily selymek azonban csak kivételesen 
lasználtatnak.

A legnehezebb selymek azok, melyek 23—25 teniert nyomnak, 
leginkább használtatnak a 9—10, 10—12, 12 — 14 és 14—16 tenier 
ályú selymek, s ezek között váltakozott a pancsovai selyemfonógyár 
iészitménye is.

Minden egyes 50—52 gram súlyú fonál külön bábbá lesz 
isszecsavarva, és minden egyes báb külön megpróbáltatik, váljon meg- 
elel-e a szabott feltételeknek.

A selyem körülbelül 100 kilós csomagokban adatik el, s mivel 
nintegy 20 báb megy egy kilóra, egy-egy csomagban mintegy 2000 
<áb van.



A vevő a küldemény megérkezésénél 20—25 bábot megvizsgál, 
s ha ezek közül csak egypár nem felel meg az általa tett megrende­
lésnek, jóga van az egész csomagot visszautasítani, vagy legjobb 
esetben árleengedést követelni.

Örömmel jelenthetem azonban Nagyméltóságodnak, hogy Folini 
Tiobaldó ur, a pancsovai gyár igazgatója oly kitünően felelt meg 
feladatának, hogy bár selymünket előre oly árért adtuk el, mely időn- 
kint 4—5 frankkal is magasabb volt a lyoni tőzsdén jelzett selyem­
áraknál, a lyoni selyemgyár, mely vevőnk volt, az általunk neki el­
adott mintegy 30 csomag selyem közül egyetlen egyet sem utasított 
vissza, sőt még árleengedést sem követelt egyetlen szállítmányunk 
átvétele után sem.

Hogy a selyemnek előbb jelzett fokonkinti minősége elérhető 
legyen, szükséges, hogy a fonónők 3—6 gubóból, váltakozva tudjanak 
fonalat fonni. — Megjegyzendő az is, hogy a gubók külső rétege ad 
legvastagabb szálat, a belsőbb rétegekben pedig a szálak folyton 
vékonyabbak, és igy, hogy a fonónő által sodrott fonál egyenletes 
vastagsága folyton megmaradjon, szükséges, hogy mig például eleinte 
3 gubó szálát fonják, ezek 1/s részének lefonása után, a fonál vastag­
ságának kiegyenlítése végett egy negyedik, és még később ötödik, 
vagy esetleg hatodik gubó szálát is a fonálhoz vegyék.

Mentül jobban élelmeztük és gondoztuk a hernyókat, annál egy­
formább a gubószálak minősége és ruganyossága; ha azonban a her­
nyók rosszul voltak tartva, átalában kevesebb selymet adnak, s ha 
nem voltak egyenlően etetve, és nem jól voltak gondozva, — a selyem­
fonál nem egyforma, szakadozik, a munkát késlelteti és igy drágítja, 
az előállított árút pedig értékében csökkenti.

És igy még a fonó üstnél is érezhető, hogy a tenyésztők okta­
tása és a tenyésztők fölött a néptanítók által gyakorolt felülvizsgálat 
elég sikeres volt-e vagy sem.

Engedje meg Nagyméltóságod, hogy itt arra hívhassam fel 
becses figyelmét, hogy ez is egyik bizonysága annak, hogy ezen iparág 
létesítése a miveletek egész lánczolatából áll; ugyanis ha ezek közül 
egyik vagy másik nem úgy lesz teljesítve, mint a hogy az megkiván- 
tatik, káros hatása el nem marad, és ekkor a laikus, ha nem az 
óhajtott végeredmény éretik el, alig képes felfogni, hogy az miért 
nem sikerült, és többnyire azon könnyű véleménynyel vet véget a 
dolognak, hogy az iparág meghonosítása lehetetlen.

Egy második körülmény, mely szintén döntő befolyással bir a



Ugyanis minél jobban lettek fojtva és szárítás közben gondozva, 
ónál több selymet lehet róluk legombolyítani.

A rósz fojtás abban áll, hogy gubók magasabb hőfoknak lesznek 
itéve, mint a mekkora szükséges arra, hogy a bennük levő bábot 
egölje, mi azt eredményezi, hogy a selyemszálat befoglaló gummi- 
nyag annyira kiszárad, hogy a selyemszál legombolyitását gátolja.

A mi a gubók gondozását illeti, ha az nem oly óvatosan tör- 
énik, hogy azok tökéletesen kiszáradhassanak, az az eredménye fog 
inni, hogy a gubó belsejében képződő penész az egyes selyemszálakat 
uegemészti, és igy azokat szétszakgatva, lefonásukat és az értékesi- 
iést lehetetlenné teszi.

Különösen megnehezíti a gubók jó gondozását ama körülmény, 
kogy a selyem anyag 20°/0-nyi nedvességet képes magába venni a 
nélkül, hogy az külsőleg észrevehető lenne, maximuma pedig azon 
aedvességnek, melyet a selyemanyag felvenni képes, egész 40°/#-ig 
[okozódhatik.

Nem mondok sokat, ha azt állítom, hogy ezen tán csekélységnek 
látszó, és a gyakorlatban mégis csak a legnagyobb szorgalommal és 
ügyességgel keresztülvihető feltételektől függ az egész selyemipar 
meghonosítása.

Ezek után, kegyelmes uram, áttérek a pancsovai gyár tüzetes 
leírására.

A pancsovai m. kir. selyemfonógyár a Pancsováról Bavanistye 
felé vezető út mellett fekszik.

Ezen fonoda áll egy egyemeletes, homlokzattal északfelé néző 
épületből.

Az épület 40-50 méter hosszú és 10’50 méter széles, úgy a 
földszinti, mint az emeleti helyiségek 4 méter magasak.

A földszinti helyiségekben a selyemfonóda van berendezve, az 
emelet és a padlás, mely zsindelylyel fedett és mindkétfelül 22 ablak­
kal van ellátva, raktári helyiségül használtatik és 20—25,000 kilo gubó 
elhelyezésére elegendő.

A földszinten berendezett fonoda áll két osztályban elhelyezett 
60 orsóból, melynek mindegyik osztálya 30—30 orsót számlál.

Az orsók alapzata öntött vasból, a gubókeverő üstök pedig 
rézből készültek.

A fonógépezet 30 gubókeverő készülékkel (automatische Bat- 
teuse) bir.

A fonásmód a Sansmariage-féle, három szállal, az orsók 40 cm. 
átméretűek.



Az orsók szekrényekben vannak elhelyezve és ezen szekrények­
ben végig gőzvezeték van alkalmazva. Ezenkívül a fonóházban egy 
»Gaffini-féle« gőzvezeték van.

Az üstök átmérője középen 75 cm. Az orsók és üstök között 
1'20 méter távolság van, mi azt eredményezi, hogy a selyemfonál, 
mielőtt az üstből a munkásnő feje felett, a mögötte elhelyezett orsóra 
•sodortatik, már kellőképen megszárad.

Ezen fonókészülékek az udinei Fasser A. czégtői szereztettek s 
oly kitűnő készítmények, hogy a lefolyt két évben, sem javítást 
nem igényeltek, sem pedig egyéb igazítás végett a 60 orsó közül 
egyetlent sem kellett egy perczig sem pihentetni és igy a gyár folyvást 
teljes erővel volt képes dolgozni.

Ezen gépezeteket belföldi gyárakból beszerezni nem lehetett; 
mivel hazai gépgyáraink ily gépezetek készítéséhez berendezve nin­
csenek és igy ezeknek hazai gépgyárakból való beszerzése szerfelett 
magas költségtöbbletet igényelt volna.

A fonáshoz szükséges viz, a felesleges gőz által a gőzkazán alatt 
levő víztartóban melegittetik 35 G. fokig, honnan a fonóüstökbe csa- 
poltatván, kellő hőmérséket ott, az üstökbe bocsátott gőztől nyer.

A gyárépület keleti részén van felállítva a 6 lóerejű, vízszintes, 
alnyomásű, expansio nélküli gőzgép, külön gépházban. Ugyanezen 
épületben van a s z ív ó  és emelő szivattyú, a fonodában szükséges víz­
mennyiség vezetésére.

A gépház mellett, egy ezen czélra külön felállított épületben 
van a kazán.

A Cornwall-féle 7 méter hosszú, l l/a méter átméretű gőzkazán 
nyomással működik.

A gőzgép, kazán és szivattyú Rock István budapesti gépgyáros­
tól szereztetett és működése eddig teljesen kielégítő.

Mint már előbb is emlitém, a szükséges vízmennyiség egy 8 mé­
ter mély és 5 méter átméretű kútból szivattyúztatik a gépházban levő 
szivattyú által egy 75 köbméter ürtartalmú víztartóba s a salakjától kellő 
képen megtisztított viz, a vízgyűjtőbe ömlik.

Ezen vízgyűjtőből ismét egy szivattyú által a viz, az emeleten 
elhelyezett vasviztartóba vezettetik, onnan pedig a már előbb szinten 
említett, kazánfeletti melegitőbe, honnan a szükséghez képest, a fo­
nodában levő üstökbe, vagy a gőzkazánba bocsátják.

A viz egy részét nem vezetik a kazán felett levő előmelegítő!: 
hanem hideg állapotban a forró üstök mellett álló külön kis réz- 
-viztartókba. Ezen hideg víznek czélja abban áll, hogy a fonó nők,k’k 
forró vízben dolgoznak, kezeiket benne időnkint lehűlhessék. A fc
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ishoz használt vízbe különös szerek is tétetnek, hogy annak érdes­
ségét elvegyék.

A gyárnak naponkint átlag 200 hectoliter vizre van szüksége a 
fonóüstök és a gőzkazán számára, a gőzképzéshez pedig átlag, na­
ponkint 10 métermázsa kőszénre ; természetesen a fejlesztett gőz 
nagyobbrésze a gubókeverő üstök vizének melegítésére használtatik fel. 

A tisztátlan viz egy külön e czélra épített gödörbe vezettetik le. 
A gyár vaskéményének magassága az alapzattal együtt 21 méter. 
A gyár nyugati részén az iroda mellett van a gubó-osztályozó 

terem.
A gyár személyzete á ll:

1 igazgató.
1 segédigazgató.
1 gépész.
1 hivatalszolga.

/  1 felügyelőnő.
1 nő, ki a fonónők részére kiméri az általuk naponkint legombo­

lyítandó gubót.
1 nő, ki a bábokba összecsavart selymet megpróbálja, hogy olyan-e,

, mint a milyennek kell lenni. 
öO fonónő.
6 tartalék fonónő, kik ha a fonógépezetnél nem foglalkoznak, gubó- 

válogatásra használtatnak.
8 munkásleány a fonásközben elszakadt fonalszálak összekötéséhez. 

16 munkásleány, kik a gubót forgatják a rézüstökben és a gubók se­
lyemszálának végét keresik.

4 munkásnő, kik a selyemhulladékot tépik.
1 nő, ki az üstökben maradt hulladékot összeszedi, és
5 gubóválogatónő.

Összesen 107 személy, kik közül 95 külföldi, 12 pedig belföldi.
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FIG Y ELM EZTETÉS, V,

Azok, kik szederfamagot kívánnak vetni, felkéretnek, hogy 
ebbeli szándékukat az alulirt felügyelőséggel közölni szíveskedjenek, 
azon megjegyzéssel, hogy a jövő évben bevetésre szánt terület (egy 
fél liter szederfamag számára 20CP, egy liter szedermag számára 
pedig 4 o D ° ) ,  a mennyire azt az altalaj engedi, két és fél láb mélyre 
tényleg fél van már ásva.

A  szederfamag a jelentkezőknek a szükséges utasításokkal 
együtt ingyenesen osztatik ki.

Azok, kik a nm. földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. k. 
ministerium által magyar, német, szerb és román nyelven kiadott 
„Rövid útmutatás a selyemhernyó okszerű tenyésztésére" 
czímű munkát tanulmányozni óhajtják, forduljanak annak ingyenes 
megküldetése végett szintén az alólirt intézethez.

M. kir. selyemtenyésztési felügyelőség Szegszárdon.




